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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 17ης Νοεμβρίου 2022 

Ώρα έναρξης:  4.13 μ.μ. 

Αρ. 9 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και παρακαλώ τους γραμματείς 
να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία, αφού δηλώσουμε την παρουσία μας. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:   

 Μα τούντο παρουσιολόγιο δε δουλεύει τζιειαμαί στην είσοδο;  Καταργήστε το τέλεια, κυρία Πρόεδρε!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πλέον χρησιμοποιούμε το ηλεκτρονικό σύστημα. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:   

 Ναι, αλλά γιατί το έχουν τζιειαμαί;   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Έχετε δίκαιο. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Αν ππέσει στα χέρια των δημοσιογράφων; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ναι, ναι, σωστά.  Να το δούμε, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Ευχαριστώ. 

 Ελάτε, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Συμπληρώθηκαν προχθές, 15 Νοεμβρίου, τριάντα εννέα χρόνια από τη θλιβερή ανακήρυξη του 
ψευδοκράτους στα κατεχόμενα εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά παράβαση του Συντάγματος, των 
Συνθηκών Εγκαθίδρυσης και Εγγυήσεως, αλλά και κάθε αρχής Διεθνούς Δικαίου.  Η Βουλή των Αντιπροσώπων 
καταδικάζει για ακόμα μία φορά την αποσχιστική αυτή ενέργεια ως νομικά άκυρη και επαναλαμβάνει την 
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απαίτησή της για σεβασμό της κυριαρχίας, της ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.  Παράλληλα, καταδικάζουμε την αδιαλλαξία της τουρκικής πλευράς στην ειρηνευτική διαδικασία 
και την προσπάθειά της για επιβολή νέων τετελεσμένων στην περιοχή των Βαρωσίων, καθώς και την αυξανόμενα 
επιθετική πολιτική της Άγκυρας στην Ανατολική Μεσόγειο, η οποία θέτει σε κίνδυνο την ειρήνη και την ασφάλεια 
στην περιοχή.  Καλούμε την Τουρκία να σεβαστεί τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων 
Εθνών και παραμένουμε προσηλωμένοι σε μία δίκαιη και βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος, που θα 
είναι προς το συμφέρον του συνόλου του κυπριακού λαού, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, στη βάση του 
Διεθνούς Δικαίου και του ευρωπαϊκού κεκτημένου, το οποίο δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να διαβάζεται ή να 
υιοθετείται κατά το δοκούν. 

 Τιμούμε επίσης σήμερα την ηρωική εξέγερση των φοιτητών, φοιτητριών του Πολυτεχνείου εναντίον του 
στρατιωτικού καθεστώτος της χούντας στις 17 Νοεμβρίου 1973.  Οι φοιτητές, φοιτήτριες με σύνθημα «ψωμί, 
παιδεία, ελευθερία» ύψωσαν το ανάστημά τους μπροστά στα τανκς της δικτατορίας και έγιναν διαχρονικό 
σύμβολο αντίστασης ενάντια στον σκοταδισμό και την τρομοκρατία που επικράτησαν κατά την επταετή 
δικτατορία. 

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων αποτίνουμε φόρο τιμής στους ήρωες και στις ηρωίδες του Πολυτεχνείου 
που με σθένος και αποφασιστικότητα αντιτάχθηκαν στην καταπάτηση των δημοκρατικών αρχών και των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων.  Με την ευκαιρία αυτή αποδοκιμάζουμε κάθε έξαρση ναζιστικής συμπεριφοράς και 
ενέργειας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

Φωτεινό παράδειγμα ηρωισμού και ανιδιοτέλειας αποτελεί η θυσία του οραματιστή ήρωα του 
εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ του 1955-1959 Κυριάκου Μάτση.  Όντας φοιτητής ενεργός στα 
κοινωνικοπολιτικά δρώμενα, ο Μάτσης ξεκίνησε τον αγώνα του κατά των Άγγλων αποικιοκρατών μέσω των 
άρθρων του και της συμμετοχής του στις φοιτητικές διαδηλώσεις.  Εν συνεχεία εντάχθηκε από τους πρώτους 
στις τάξεις των αγωνιστών.  Ο ήρωας δε λύγισε από τα βασανιστήρια που υπέστη ως φυλακισμένος των 
αποικιοκρατών και έμεινε στην ιστορία με την απάντηση που έδωσε στον πειρασμό της δωροδοκίας:  «Ου περί 
των χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα αλλά περί αρετής».  Το 1958 έπεσε μαχόμενος στο κρησφύγετό του στο 
Δίκωμο μετά από ρίψη χειροβομβίδων, αφού αρνήθηκε να παραδοθεί, υπηρετώντας τον ιερό σκοπό της 
απελευθέρωσης της πατρίδας.  Η επιμονή, η απρόσκοπτη προσήλωση στο καθήκον και η μαχητικότητά του 
αποτελούν διδαχές, αλλά και λαμπρή παρακαταθήκη αξιών για όλους τους Κυπρίους. 

Με τη σκέψη στους ήρωες του Πολυτεχνείου και στον ήρωα Κυριάκο Μάτση σάς καλώ τώρα να τηρήσουμε 
ενός λεπτού σιγή στη μνήμη τους. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

Αιωνία τους η μνήμη! 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,  

Η 17η Νοεμβρίου έχει καθιερωθεί ως η Παγκόσμια Ημέρα Προωρότητας.  Η προωρότητα αποτελεί συχνά 
την πρώτη αιτία θανάτου των νεογνών είτε λόγω της αδυναμίας των ζωτικών τους οργάνων είτε λόγω της μη 
ολοκλήρωσης της ανάπτυξής τους.  Συχνά σχετίζεται με προβλήματα όρασης, ακοής και με εγκεφαλική 
παράλυση.  Η Βουλή επικροτεί και υποστηρίζει τη φροντίδα των πρόωρων βρεφών, αναγνωρίζοντας το ιερό 
έργο που επιτελείται σε χώρους νοσηλείας και περίθαλψής τους, όπως είναι η Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας 
Νεογνών του Μακάρειου Νοσοκομείου Λευκωσίας. 

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ευρωπαϊκή Ημέρα για την Προστασία των Παιδιών από τη 
Σεξουαλική Εκμετάλλευση και τη Σεξουαλική Κακοποίηση τιμάται στις 18 Νοεμβρίου και έχει ως βασικό στόχο 
την ευαισθητοποίηση του κοινού, καθώς και την πρόληψη τέτοιου είδους πράξεων. 

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων θεωρούμε τα περιστατικά σεξουαλικής βίας εις βάρος παιδιών ανεπίτρεπτα 
και καταδικαστέα και πιστεύουμε πως η έγκαιρη ενημέρωση γύρω από το θέμα της παιδικής σεξουαλικής 
κακοποίησης, η άμεση αντιμετώπιση του φαινομένου με ψυχολογική υποστήριξη τόσο των θυμάτων όσο και των 
οικογενειών τους, αλλά και η απόδοση δικαιοσύνης συνιστούν επιτακτική ανάγκη. 

Καταγγέλλουμε με την ευκαιρία αυτή την εκμετάλλευση των άμαχων Ουκρανών προσφύγων, ιδίως των 
ασυνόδευτων ανήλικων παιδιών από διακινητές/εμπόρους, συμπαραστεκόμαστε στις οικογένειες των 
αγνοούμενων παιδιών και προσβλέπουμε στη γρήγορη επανασύνδεσή τους με τους οικείους τους. 

Περαιτέρω, στις 20 Νοεμβρίου 1989 καθιερώθηκε η Παγκόσμια Ημέρα των Δικαιωμάτων του Παιδιού από 
τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, η οποία υιοθέτησε τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού.  Θεμελιώδεις αρχές της σύμβασης είναι η προστασία και η ευημερία των παιδιών χωρίς διακρίσεις. 

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων επικροτούμε και δηλώνουμε την αμέριστη στήριξή μας σε κάθε 
πρωτοβουλία που στοχεύει στην ασφάλεια των παιδιών και στη διασφάλιση της φροντίδας και της 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, της πρόσβασης σε ποιοτική εκπαίδευση και των δραστηριοτήτων αναψυχής 
όλων των παιδιών.  Ως ευρωπαϊκό κράτος μέλος οφείλουμε να είμαστε εναρμονισμένοι με τη στρατηγική και τις 
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δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο για την καταπολέμηση κάθε μορφής βίας όσο και για την αντιμετώπιση 
των βασικών αιτιών των υφιστάμενων ανισοτήτων, αλλά και της φτώχιας. 

Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 4ης και 9ης Νοεμβρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, ως επικεφαλής, και οι κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης 
και Χρίστος Σενέκης, μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για 
την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, συμμετείχαν σε αποστολή παρατηρητών για την παρακολούθηση 
των ενδιάμεσων εκλογών της 8ης Νοεμβρίου στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. 

 Στο πλαίσιο της αποστολής οι βουλευτές έτυχαν ενημέρωσης στην Ουάσιγκτον από εκπροσώπους των 
εκλογικών αρχών της χώρας, των μέσων μαζικής ενημέρωσης, της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και της 
αποστολής του Γραφείου Δημοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΑΣΕ.  Στις 7 Νοεμβρίου 
οι Κύπριοι βουλευτές μετέβησαν σε εκλογικά κέντρα στη Νέα Υόρκη για επιτόπου παρακολούθηση της εκλογικής 
διαδικασίας. 

 Εξάλλου, ο κ. Χατζηγιάννης ως ειδικός αντιπρόσωπος της ΚΣ ΟΑΣΕ για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των 
Πολιτών είχε συνάντηση με εκπροσώπους του Τμήματος Κοινωνίας των Πολιτών και Συνηγορίας στο Τμήμα 
Επικοινωνίας του OHE, με τους οποίους αντάλλαξαν απόψεις για θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος.  O κ. 
Χατζηγιάννης είχε επίσης συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής κ. Ελπιδοφόρο. 

 Μεταξύ 13ης και 15ης Νοεμβρίου 2022 ο κ. Χάρης Γεωργιάδης, ως επικεφαλής, οι κ. Μαρίνα Νικολάου, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Χρίστος Χρίστου, Ηλίας Μυριάνθους και Αλέκος Τρυφωνίδης συμμετείχαν στις 
εργασίες της 68ης Διάσκεψης των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των χωρών μελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (COSAC), η οποία πραγματοποιήθηκε στην Πράγα στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής 
διάστασης της τρέχουσας Τσεχικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

 Στο πλαίσιο συζήτησης για το Μέλλον της Ευρώπης ο κ. Γεωργιάδης σημείωσε ότι, για να είναι ευοίωνο 
το κοινό μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει αφενός να αντιμετωπιστούν οι λαϊκιστές και δημαγωγοί που 
δρουν στο εσωτερικό των κρατών μελών της Ένωσης και αφετέρου οι δικτάτορες και οι αυταρχικοί ηγέτες που 
απειλούν την ασφάλεια, την κυριαρχία και την επιβίωση των κρατών. 

 Κατά τη συζήτηση για τις προτεραιότητες της Τσεχικής Προεδρίας η κ. Νικολάου επισημαίνοντας τις 
μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση, περιλαμβανομένης της ενεργειακής φτώχιας, 
υπογράμμισε ότι η λύση βρίσκεται στην προώθηση πολιτικών, οι οποίες προάγουν την κοινωνική δικαιοσύνη, 
τη δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς ανάκαμψη και την προώθηση ενός ανθρωποκεντρικού μοντέλου ανάπτυξης. 

 Στο πλαίσιο συζήτησης της στρατηγικής αυτονομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης η κ. Ερωτοκρίτου 
επισήμανε ότι τα ενεργειακά αποθέματα στην κυπριακή ΑΟΖ και στην Ανατολική Μεσόγειο μπορεί να 
συμβάλουν ουσιαστικά στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού της Ευρώπης.  Σημείωσε δε ότι το έργο 
«Euro-Asia Interconnector» θα αποφέρει οφέλη για όλα τα κράτη μέλη, συμβάλλοντας στον στόχο της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης και ενεργειακής αυτονόμησης της Ένωσης. 

 Σε παρέμβασή του επίσης για τις προτεραιότητες της Τσεχικής Προεδρίας ο κ. Χρίστου επισήμανε ότι η 
Κυπριακή Δημοκρατία αντιμετωπίζει το μεγαλύτερο πρόβλημα, όντας το κράτος μέλος της Ενωμένης Ευρώπης 
με τους περισσότερους αιτητές ασύλου κατ’ αναλογία πληθυσμού, φαινόμενο το οποίο απειλεί την κοινωνική 
συνοχή, τη δημόσια ασφάλεια, το κρατικό σύστημα υγείας και παιδείας, το κράτος προνοίας και τον 
δημογραφικό χαρακτήρα της χώρας και απηύθυνε έκκληση για τη συνδρομή όλων προς αντιμετώπιση αυτού 
του προβλήματος, που αφορά κατ’ επέκταση ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Ο κ. Μυριάνθους σε παρέμβασή του σε συζήτηση για την κατάσταση στην Ουκρανία τόνισε ότι η Κύπρος, 
ούσα η ίδια θύμα της τουρκικής εισβολής και κατοχής εδώ και σαράντα οκτώ χρόνια, στέκεται στο πλευρό του 
ουκρανικού λαού και δεν αποδέχεται καμία παρέκκλιση από το Διεθνές Δίκαιο.  Επισήμανε επίσης ότι, παρά τις 
προφανείς ομοιότητες της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία και της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο, δεν 
επιδείχθηκε ανάλογη αποφασιστικότητα από τη διεθνή κοινότητα.  

 Τέλος, ο κ. Τρυφωνίδης, στο πλαίσιο συζήτησης για τη ευρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλκανίων 
και την Ανατολική Εταιρική Σχέση, υπογράμμισε τη σημασία της πολιτικής διεύρυνσης και της συνεργασίας με 
τις χώρες της περιοχής και τόνισε την ανάγκη η Ευρωπαϊκή Ένωση να αποτελέσει παράγοντα σταθερότητας, 
περιορίζοντας τις μεθοδευμένες διεισδύσεις τρίτων οι οποίοι προωθούν την ένταση, τη διάσπαση και την 
αναβίωση του αναθεωρητισμού, όπως η Τουρκία και η Ρωσία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Ευχαριστώ πολύ. 

Προχωράμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   
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Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Στατιστικών των Συναλλαγών Αγαθών μεταξύ Κρατών Μελών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022». 

Τον σκοπό, παρακαλώ.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Στατιστικών των Συναλλαγών Αγαθών 
μεταξύ Κρατών Μελών Νόμου, ώστε να εφαρμοστούν οι πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο: 

1. «Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2152 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 
2019 σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές για τις επιχειρήσεις και την κατάργηση 10 νομικών πράξεων 
στον τομέα των στατιστικών για τις επιχειρήσεις». και 

2. «Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1197 της Επιτροπής της 30ής Ιουλίου 2020 για τη θέσπιση τεχνικών 
προδιαγραφών και ρυθμίσεων σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2152 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές για τις επιχειρήσεις και την 
κατάργηση 10 νομικών πράξεων στον τομέα των στατιστικών για τις επιχειρήσεις». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Στατιστικών των Συναλλαγών Αγαθών μεταξύ Κρατών Μελών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 

του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Άριστος Δαμιανού    

 H Koινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και την 31η Οκτωβρίου, καθώς και στις 7 Νοεμβρίου 2022.  
Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας και της Στατιστικής Υπηρεσίας του ίδιου υπουργείου, καθώς και της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της κ. 
Σωτήρης Ιωάννου και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Στατιστικών των Συναλλαγών Αγαθών μεταξύ 
Κρατών Μελών Νόμου, ώστε να εφαρμοστούν οι πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο: 

1. «Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2152 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 
2019 σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές για τις επιχειρήσεις και την κατάργηση 10 νομικών πράξεων 
στον τομέα των στατιστικών για τις επιχειρήσεις» και 

2. «Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1197 της Επιτροπής της 30ής Ιουλίου 2020 για τη θέσπιση τεχνικών 
προδιαγραφών και ρυθμίσεων σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/2152 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές για τις επιχειρήσεις και την 
κατάργηση 10 νομικών πράξεων στον τομέα των στατιστικών για τις επιχειρήσεις».  

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις 
επανακαθορίζονται σε εθνικό επίπεδο η συλλογή των στατιστικών για το ενδοενωσιακό εμπόριο αγαθών μέσω 
του συστήματος «Intrastat», καθώς και τα στατιστικά κατώφλια τα οποία καθορίζουν τα όρια για την υποχρέωση 
παροχής στατιστικής πληροφόρησης από τις επιχειρήσεις.  Περαιτέρω, αναθεωρούνται οι διατάξεις του βασικού 
νόμου που αφορούν στην υποχρέωση εξουσιοδοτημένων λειτουργών προς εχεμύθεια σε σχέση με εμπιστευτικά 
στοιχεία και πληροφορίες, επικαιροποιούνται υφιστάμενες ορολογίες κατά τρόπο που να συνάδουν με τις νέες 
ορολογίες που περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς (ΕΕ) 2019/2152 και (ΕΕ) 2020/1197 και απαλείφονται 
αναφορές σε καταργηθέντες ευρωπαϊκούς κανονισμούς. 

 Σύμφωνα με την ίδια κυβερνητική αρμόδιο, ο Κανονισμός 2019/2152 εφαρμόζεται ήδη από την 1η 
Ιανουαρίου 2022 και συναφώς το Τμήμα Φορολογίας έχει εκδώσει σχετικό ενημερωτικό υλικό αναφορικά με τις 
νέες ρυθμίσεις του ευρωπαϊκού κεκτημένου και ειδικότερα για τα όρια απαλλαγής και απλούστευσης σε σχέση 
με την υποχρέωση υποβολής δήλωσης «Intrastat». 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
προτεινόμενων κανονισμών.  
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 Ο εκπρόσωπος της Στατιστικής Υπηρεσίας, εκφράζοντας τη σύμφωνη γνώμη της υπηρεσίας του σε σχέση 
με τους προτεινόμενους κανονισμούς, δήλωσε ότι, με βάση το ευρωπαϊκό κεκτημένο, προωθείται μία πιο 
εξωστρεφής τάση ως προς τον τρόπο συλλογής των στοιχείων για στατιστικούς σκοπούς και ως εκ τούτου τα 
κράτη μέλη έχουν την αρμοδιότητα να επανακαθορίζουν ορισμένα ζητήματα σε εθνικό επίπεδο. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις αναφορικά 
με τις επιπτώσεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων στους υπόχρεους υποβολής στατιστικών στοιχείων, καθώς και 
για την υποχρέωση εξουσιοδοτημένων λειτουργών προς εχεμύθεια σε σχέση με εμπιστευτικά στοιχεία και 
πληροφορίες.  

 Συναφώς, σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα, ο εκπρόσωπος της Στατιστικής Υπηρεσίας δήλωσε μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να οδηγήσουν στη σταδιακή μείωση του διοικητικού φόρτου των 
επιχειρήσεων που υποβάλλουν στατιστικά στοιχεία για το ενδοενωσιακό εμπόριο αγαθών και ειδικότερα 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όπως σχετικά καταδεικνύεται στην έκθεση εκτίμησης των επιπτώσεων 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον Κανονισμό 2019/2152. 

2. Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, τα εξουσιοδοτημένα πρόσωπα δεν υπέχουν υποχρέωση προς 
εχεμύθεια έναντι δικαστηρίου της Δημοκρατίας, ερευνητικής επιτροπής, ποινικού ανακριτή, της Μονάδας 
Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης και της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού, σε σχέση 
με εμπιστευτικά στοιχεία ή πληροφορίες που περιέρχονται εις γνώσιν τους στο πλαίσιο της άσκησης των 
αρμοδιοτήτων τους.  Ωστόσο, η εν λόγω ρύθμιση αντίκειται στο ευρωπαϊκό κεκτημένο και ειδικότερα στις 
πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 223/2009, ο οποίος προβλέπει για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, 
σύμφωνα με τις οποίες τα εμπιστευτικά δεδομένα που συλλέγονται αποκλειστικά για την παραγωγή των 
στατιστικών πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά και μόνο για στατιστικούς σκοπούς, εκτός εάν ο 
υπόχρεος παροχής των στατιστικών στοιχείων παρέχει ανεπιφύλακτα τη συναίνεσή του για οποιαδήποτε 
άλλη χρήση.  Ως εκ τούτου, με το νομοσχέδιο απαλείφονται οι εξαιρέσεις μη τήρησης της εχεμύθειας από 
τον βασικό νόμο, ώστε να επέλθει πλήρης συμμόρφωση της Δημοκρατίας με το ευρωπαϊκό δίκαιο, 
ενισχύοντας παράλληλα την εμπιστευτικότητα των στατιστικών στοιχείων. 

 Προσθέτοντας στα όσα δήλωσε ο εκπρόσωπος της Στατιστικής Υπηρεσίας σε σχέση με την υποχρέωση 
προς εχεμύθεια, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών επισήμανε ότι οι σχετικές πρόνοιες του 
νομοσχεδίου καθιστούν αυστηρότερη την εν λόγω υποχρέωση των εξουσιοδοτημένων λειτουργών, προκειμένου 
να προστατεύονται οι επιχειρήσεις κατά την ανταλλαγή των στατιστικών στοιχείων.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου στο στάδιο της συζήτησής του από την 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι. 

 Θυμίζω ότι ψηφίζουμε ηλεκτρονικά, οπότε προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 2.  Άρθρο 2. 

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 5. 

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 6.  Άρθρο 6. 

Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 
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Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις, κυρία Πρόεδρε.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ*. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 15 ομόφωνα εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Στατιστικών των Συναλλαγών Αγαθών μεταξύ Κρατών Μελών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ, μόλις 
διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.   

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές Απαλλαγές) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022». 

Παρακαλώ, τον σκοπό, κύριε Γεωργίου.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σκοπός του υπ’ αριθμόν 2 θέματος είναι η τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές 
Απαλλαγές) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με τίτλο 
«Οδηγία (ΕΕ) 2019/2235 του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2019 που τροποποιεί την οδηγία 2006/112/ΕΚ 
σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας και την οδηγία 2008/118/ΕΚ σχετικά με το γενικό 
καθεστώς των ειδικών φόρων κατανάλωσης όσον αφορά τις αμυντικές προσπάθειες στο πλαίσιο της Ένωσης».  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς 
«Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές Απαλλαγές) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 

2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

  Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

  Σάβια Ορφανίδου  Σταύρος Παπαδούρης 

  Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε 
δύο συνεδρίες της που πραγματοποιήθηκαν την 31η Οκτωβρίου  και στις 7 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος 
Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Άμυνας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 
Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Cyprus VAT Association (CYVA). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Σωτήρης Ιωάννου και Ηλίας Μυριάνθους.  

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 25 και 28 του περί 
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές 
Απαλλαγές) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με τίτλο 
«Οδηγία (ΕΕ) 2019/2235 του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2019 που τροποποιεί την οδηγία 2006/112/ΕΚ 
σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας και την οδηγία 2008/118/ΕΚ σχετικά με το γενικό 
καθεστώς των ειδικών φόρων κατανάλωσης όσον αφορά τις αμυντικές προσπάθειες στο πλαίσιο της Ένωσης».  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι η 
Οδηγία 2019/2235 και συνεπώς οι προτεινόμενοι κανονισμοί αποσκοπούν στην ευθυγράμμιση της μεταχείρισης, 
ως προς τον Φόρο Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ), των αμυντικών προσπαθειών που πραγματοποιούνται στο 
πλαίσιο της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), ως ισχύει στις 
περιπτώσεις των αμυντικών προσπαθειών του ΝΑΤΟ. 

 Ειδικότερα, όπως η ίδια δήλωσε, με βάση την εν λόγω Οδηγία απαλλάσσονται από τον ΦΠΑ η εισαγωγή 
αγαθών που πραγματοποιούν οι ένοπλες δυνάμεις ενός κράτους μέλους, η παράδοση αγαθών και η παροχή 
υπηρεσιών που προορίζονται για χρήση από τις ένοπλες δυνάμεις ενός κράτους μέλους ή από το πολιτικό 
προσωπικό που τις συνοδεύει ή για τον εφοδιασμό των λεσχών και κυλικείων τους, όταν οι δυνάμεις αυτές 
συμμετέχουν σε αμυντική προσπάθεια για την υλοποίηση ενωσιακής δραστηριότητας στο πλαίσιο της ΚΠΑΑ 
εκτός του κράτους μέλους τους.  Απαλλάσσεται επίσης από τον ΦΠΑ, ως ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, η 
αγορά αγαθών η οποία δεν τυγχάνει φοροαπαλλαγής ως εισαγωγή αγαθών, στην περίπτωση που οι ένοπλες 
δυνάμεις κράτους μέλους, οι οποίες συμμετέχουν σε αμυντική προσπάθεια για την υλοποίηση ενωσιακής 
δραστηριότητας στο πλαίσιο της ΚΠΑΑ, χρησιμοποιούν οι ίδιες ή το πολιτικό προσωπικό που τις συνοδεύει 
αγαθά τα οποία δεν αγόρασαν με τους γενικούς όρους φορολόγησης που ισχύουν στην εσωτερική αγορά 
κράτους μέλους.     

 Περαιτέρω, η ίδια κυβερνητική αρμόδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι τα κράτη μέλη είχαν υποχρέωση να 
εφαρμόσουν τα προβλεπόμενα στην Οδηγία 2019/2235 μέτρα μέχρι την 1η Ιουλίου 2022, επισημαίνοντας 
παράλληλα ότι, λόγω της παρέλευσης της εν λόγω ημερομηνίας, οι προτεινόμενοι κανονισμοί πρέπει να τεθούν 
σε ισχύ αναδρομικά.  

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών, 
επισήμανε την ανάγκη εισαγωγής μηχανισμού ελέγχου για την ορθή εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Οι εκπρόσωπος του CYVA συμφώνησε επίσης με τους προτεινόμενους κανονισμούς, καταθέτοντας 
παράλληλα σχετικό υπόμνημα με τις θέσεις του, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 2022.  

 Σε σχέση με την εισήγηση του εκπροσώπου του ΣΕΛΚ για την εισαγωγή μηχανισμού ελέγχου για την ορθή 
εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων,  ο εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας δήλωσε ότι το Τμήμα 
Φορολογίας εφαρμόζει από το έτος 1992 μηχανισμούς ελέγχου για τις απαλλαγές ΦΠΑ που ισχύουν στην 
περίπτωση της ΕΛΔΥΚ, οι δραστηριότητες της οποίας υπόκεινται σε ειδικό καθεστώς ΦΠΑ.  Ως εκ τούτου, δεν 
αναμένεται να προκύψει οποιοδήποτε ζήτημα ως προς την εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων.     

 Στο στάδιο της εξέτασης του θέματος, μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις αναφορικά με 
τις περιπτώσεις που απαλλάσσονται από τον ΦΠΑ, με βάση τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθώς και για το 
ζήτημα της αναδρομικής εφαρμογής αυτών.  

 Συναφώς, σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η προβλεπόμενη απαλλαγή ΦΠΑ με βάση την Οδηγία 2019/2235 ισχύει μόνο στις περιπτώσεις που οι 
ένοπλες δυνάμεις εκτελούν καθήκοντα άμεσα συνδεδεμένα με αμυντική προσπάθεια στο πλαίσιο της 
ΚΠΑΑ.  Μεταξύ άλλων αφορά τις στρατιωτικές αποστολές και επιχειρήσεις, τις δραστηριότητες των 
μάχιμων μονάδων, την αμοιβαία συνδρομή, τα έργα που υπάγονται στη μόνιμη διαρθρωμένη συνεργασία, 
καθώς και τις δραστηριότητες του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Άμυνας. Η απαλλαγή δεν καλύπτει 
δραστηριότητες δυνάμει της ρήτρας αλληλεγγύης της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ ή άλλες διμερείς 
ή πολυμερείς δραστηριότητες μεταξύ κρατών μελών οι οποίες δε σχετίζονται με την ΚΠΑΑ.  

2. Η αναδρομική εφαρμογή των προτεινόμενων κανονισμών είναι επιβεβλημένη για σκοπούς συμμόρφωσης 
με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και δεν επηρεάζει τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και τα έσοδα του κράτους, 
καθότι από την 1η Ιουλίου 2022 δεν έχει διεξαχθεί οποιαδήποτε δραστηριότητα στην Κύπρο που να 
εμπίπτει στην προτεινόμενη από τους κανονισμούς φοροαπαλλαγή. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι. 

 Ψηφίζουμε για τους κανονισμούς και ανακοινώστε, παρακαλώ, τα αποτελέσματα, κύριε Γεωργίου.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ τριάντα, δεκατέσσερις εναντίον, καμία αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκατέσσερις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί 
εγκρίνονται*. 

Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου 
του 2023 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 3 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
Κύπρου για το οικονομικό έτος 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Άριστος Δαμιανού 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 11 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) και εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Αντρέας Καυκαλιάς και Χρύσης Παντελίδης.   

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία ενώπιον της επιτροπής, ο προϋπολογισμός της ΡAΕK για το 2023 
είναι ελλειμματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €4.226.102 και έσοδα ύψους €2.523.448, τα οποία 
θα προέλθουν κυρίως από την επιβολή ετήσιων τελών για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας σταθμών 
παραγωγής ηλεκτρισμού, από τις αδειοδοτήσεις για την προμήθεια ηλεκτρισμού και την αυτοπαραγωγή 
ηλεκτρισμού, από ευρωπαϊκά προγράμματα, καθώς και από άλλα ετήσια τέλη που επιβάλλονται στους 
συμμετέχοντες στην αγορά ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες της ΡΑΕΚ για το 2023 είναι αυξημένες κατά 25% σε 
σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το προηγούμενο έτος και αφορούν τα εξής: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€1.798.079). 

2. Λειτουργικές δαπάνες (€330.349). 

 
*  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία 

Πολιτών, ανεξάρτητος βουλευτής. 
  Εναντίον:  ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 
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3. Άλλες δαπάνες (€1.663.818). 

4. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€408.856). 

5. Απρόβλεπτες δαπάνες (€25.000). 

 Το έλλειμμα του προϋπολογισμού (€1.702.654), σύμφωνα με τα στοιχεία, θα καλυφθεί από το 
αποθεματικό του ταμείου, το οποίο αποτελείται από συσσωρευμένα πλεονάσματα προηγούμενων ετών. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο πρόεδρος της ΡΑΕΚ ανέλυσε τα επιμέρους κονδύλια του προϋπολογισμού 
της Αρχής και αναφέρθηκε ειδικότερα στην αυξημένη ανάγκη της ΡΑΕΚ για απόκτηση εξειδικευμένης γνώσης 
μέσω της αγοράς υπηρεσιών, λόγω της εφαρμογής των διατάξεων του περί της Ρύθμισης της Αγοράς 
Ηλεκτρισμού Νόμου, ο οποίος θεσπίστηκε κατά το έτος 2021, καθώς και της αναδιάρθρωσης της αγοράς 
ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου σε ευρωπαϊκό επίπεδο λόγω της ενεργειακής μετάβασης. 

 Κατά την εξέταση του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν κυρίως ζητήματα που αφορούν μεταξύ 
άλλων το άνοιγμα και τη λειτουργία της ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, το μοντέλο 
αγοράς που θα υιοθετηθεί, καθώς και τη φορολόγηση των απροσδόκητων κερδών των εταιρειών ενεργειακών 
προϊόντων.  

 Επιπρόσθετα, τέθηκαν ζητήματα αναφορικά με την ενδεχόμενη μείωση του κόστους ηλεκτρικής ενέργειας 
μέσω της εκμετάλλευσης καύσης υδρογόνου, αλλά και της αυξημένης χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
καθώς και αναφορικά με τις ενέργειες που θα ληφθούν από τη ΡΑΕΚ για την αποθήκευση ενέργειας. 

 Συναφώς, ο πρόεδρος της ΡΑΕΚ δήλωσε ότι το υπό αναφορά μοντέλο αγοράς («Μοντέλο Στόχος») 
εφαρμόζεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση επί σειρά ετών και έχει υιοθετηθεί από όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης πλην της Κύπρου, όπου αναμένεται η εφαρμογή του σύντομα, ώστε να ανοίξει η κυπριακή αγορά στον 
ανταγωνισμό. 

 Επιπρόσθετα, δήλωσε ότι στο παρόν στάδιο οι σχετικές κεφαλαιουχικές δαπάνες αναφορικά με νέες 
τεχνολογίες, όπως είναι η παραγωγή, η αποθήκευση και η χρήση του πράσινου υδρογόνου, είναι αρκετά υψηλές, 
εντούτοις αναμένεται ότι μέχρι το 2050-2060 το υδρογόνο θα μπορούσε να καταστεί ενεργειακός φορέας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση με σημαντική συνεισφορά στο ενεργειακό ισοζύγιο. 

 Περαιτέρω, ο ίδιος αρμόδιος δήλωσε ότι, παρά τις καθυστερήσεις που παρατηρούνται στο άνοιγμα της 
ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρικού ρεύματος, η διαδικασία βρίσκεται στο τελικό της στάδιο με τη διεξαγωγή της 
δεύτερης δοκιμαστικής περιόδου, καθότι η ΡΑΕΚ δεν έμεινε ικανοποιημένη από τα αποτελέσματα των 
συμμετεχόντων κατά την πρώτη δοκιμαστική περίοδο, σύμφωνα και με τις υποδείξεις στη σχετική έκθεση του 
Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου. 

 Σημειώνεται ότι ο πρόεδρος της ΡΑΕΚ με επιστολή του, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2022, απάντησε 
γραπτώς και αναλυτικά σε όλα τα τεθέντα κατά τη συνεδρία ζητήματα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψιν όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:   

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ο κ. Θεοπέμπτου, συγγνώμη!  Κύριε Θεοπέμπτου, δε σας πρόσεξα.  Βεβαίως, έχετε τον λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:   

 Πολύ σύντομα, Πρόεδρε, ευχαριστώ.   

 Θα ψηφίσουμε τον νόμο της ΡΑΕΚ, αλλά θέλω να θυμίσω ότι κάποιος πρέπει επιτέλους να αναλάβει την 
ευθύνη να αναβαθμίσει το δίκτυο μεταφοράς, γιατί αυτό είναι η δικαιολογία, η οποία παρουσιάζεται εδώ και δέκα 
με δεκαπέντε χρόνια, που δεν μπορούμε να βάλουμε περισσότερες ΑΠΕ στην Κύπρο.  Πρέπει κάποιος επιτέλους 
να αναλάβει την ευθύνη να αναβαθμιστεί το δίκτυο μεταφοράς.  Μας κρατά πίσω, πολλά πίσω τούτη η αμέλεια 
που υπάρχει και δυσκολεύκει μας εις το να βάλουμε οποιεσδήποτε άλλες ΑΠΕ στο δίκτυό μας.   

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κι εγώ ευχαριστώ.   
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 Υπάρχει κάποια άλλη τοποθέτηση;   

 Όχι.   

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου ποσού ύψους €4.226.102 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 8. 

 Δημιουργία νέων θέσεων. Δεύτερος Πίνακας.  Άρθρο 9. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 10. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε, κύριε Γεωργίου, τα αποτελέσματα, μόλις 
διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά, κυρία Πρόεδρε.  Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 13 εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου 
του 2023 Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.   

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ, μόλις διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.  

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης 
Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2023 Νόμος του 2022». 

 Τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 3 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης 
Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης για το οικονομικό έτος 2023. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης 

του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες:     

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Άριστος Δαμιανού 

Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

Σάβια Ορφανίδου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 11 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος.  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Αντρέας Καυκαλιάς και Χρύσης Παντελίδης. 

 Ο προϋπολογισμός του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης 
(ΕΦΕΕΔΧΦ) για το 2023 είναι οριακά ελλειμματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €1.154.280 και 
έσοδα ύψους €1.084.280, τα οποία είναι μειωμένα κατά 8,7% σε σύγκριση με το έτος 2022.  Τα έσοδα του 
ΕΦΕΕΔΧΦ θα προέλθουν κυρίως από την πάγια ετήσια εισφορά που καταβάλλεται από τις χρηματοοικονομικές 
επιχειρήσεις στον φορέα (€693.309), από ατομικά τέλη που καταβάλλονται για υποβολή παραπόνων, αιτήσεων 
και καταγγελιών (€24.000), επιβαρύνσεις που επιβάλλονται στους εμπλεκόμενους φορείς στις περιπτώσεις που 
απόφαση σχετικά με παράπονα που υποβλήθηκαν στρέφεται εναντίον τους (€140.000) και άλλα έσοδα 
(€50.000). 

 Σημειώνεται ότι το προϋπολογιζόμενο έλλειμμα ύψους €70.000 θα καλυφθεί από τα ταμειακά διαθέσιμα 
του ΕΦΕΕΔΧΦ. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες του ΕΦΕΕΔΧΦ για το 2023 είναι οριακά μειωμένες σε 
σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το 2022 και αφορούν: 

1. μισθοδοσία (€821.570), 

2. τακτικές δαπάνες (€293.830), 

3. κεφαλαιουχικές δαπάνες (€12.000) και  

4. μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€26.880). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος ανέλυσε τα επιμέρους κονδύλια του υπό 
αναφορά προϋπολογισμού και δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός του ΕΦΕΕΔΧΦ για το έτος 2023 αποτελεί 
αποτέλεσμα διαλόγου και ευρύτερης συναίνεσης μεταξύ του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου, του διοικητικού 
συμβουλίου του ΕΦΕΕΔΧΦ και του Υπουργείου Οικονομικών.  Όπως ο ίδιος αρμόδιος επισήμανε, ο ΕΦΕΕΔΧΦ 
έχει λάβει διαβεβαιώσεις από το αρμόδιο υπουργείο ότι, σε περίπτωση που κριθεί αναγκαίο, λόγω αυξημένων 
αναγκών που ενδέχεται να προκύψουν και οι οποίες δεν μπορούν να προβλεφθούν στο παρόν στάδιο, θα 
κατατεθεί στη Βουλή συμπληρωματικός προϋπολογισμός εντός του έτους. 

 Επιπροσθέτως, ο ίδιος αξιωματούχος εξέφρασε τις θέσεις του αναφορικά με την ανάγκη θεσμοθέτησης 
της ανεξαρτησίας του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου, ώστε ο θεσμός να καταστεί πιο λειτουργικός και 
υποβοηθητικός ως προς την εξυπηρέτηση των δανειοληπτών. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής επισήμαναν την ανάγκη επαρκούς 
στελέχωσης του ΕΦΕΕΔΧΦ για σκοπούς διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας του, καθώς και της απαραίτητης 
παραχώρησης πιστώσεων εκ μέρους του Υπουργείου Οικονομικών, ώστε να καταστεί εφικτή η λειτουργική 
ανεξαρτησία του θεσμού.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του νομοσχεδίου, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι.   

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.   
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(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εσείς.  Απολογούμαι!  Κύριε Γεωργίου, κύριε Τρυφωνίδη, ναι.  Εσείς.  Κύριε Τρυφωνίδη, σας ακούω, 
θέλετε τον λόγο;   

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ:   

 Ναι, πατήσαμε, αλλά… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Σας ακούμε, ελάτε. 

 Μετά εσείς, κυρία Ερωτοκρίτου.  Θέλετε πρώτα εσείς;   

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου) 

 Ως πρόεδρος της επιτροπής, όπως επιθυμείτε.  Ελάτε, σας ακούμε.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Σύντομα, κυρία Πρόεδρε, εμείς θα υπερψηφίσουμε βεβαίως τον προϋπολογισμό.  Αν επήρα τον λόγο, 
είναι γιατί πρέπει να επισημάνω την επιτακτική ανάγκη επιτέλους να έχουμε ανεξαρτησία του 
Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου όσον αφορά τον προϋπολογισμό του, αλλά επίσης να τονίσουμε αφενός μεν το 
εξαιρετικό έργο που επιτελεί και αφετέρου την αναγκαιότητα ενίσχυσης αυτού του θεσμού, ο οποίος αυτή τη 
στιγμή είναι η μοναδική προστασία που έχουν οι καλόπιστοι, επαναλαμβάνω, καλόπιστοι δανειολήπτες που 
προσφεύγουν σε αυτόν.   

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ευχαριστώ και εγώ, κυρία Ερωτοκρίτου, σημειώθηκε.   

 Κύριε Τρυφωνίδη.   

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ:   

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Εδώ και αρκετό καιρό τονίζουμε την αναγκαιότητα της πλήρους ανεξαρτησίας του επιτρόπου.  Ναι μεν 
είναι σημαντικότατη η παρουσία του, αλλά και οι αποφάσεις του, για να φέρουν μία ισορροπία στη σχέση 
δανειολήπτη με τις τράπεζες στις εταιρείες διαχείρισης -και έκανε σημαντικότατες παρεμβάσεις ο επίτροπος- 
αλλά το θεωρούμε απαράδεκτο, παρ’ όλο που ο φίλος μου ο Ονούφριος θα μου πει:  «Εν κανεί που πληρώνουν 
οι τράπεζες, να πληρώνει τζιαι το κράτος;».  Όχι.  Εμείς θέλουμε αυτό τον θεσμό, ναι, να είναι πραγματικά 
ανεξάρτητος, όπως οι άλλες ανεξάρτητες υπηρεσίες, ναι, να πληρώνει το κράτος τον προϋπολογισμό του, να 
υπάρχει σωστή δομή, γιατί η συντριπτική πλειοψηφία των υπαλλήλων εκεί είναι με συμβόλαια και, όταν αποκτούν 
πείρα και όταν βρουν κάπου αλλού δουλειά, φεύγουν και όλη αυτή η πείρα πάει χαμένη.  Και μόλις προσφάτως, 
την περασμένη βδομάδα -και χαιρόμαστε γι’ αυτό- ο ίδιος ο επίτροπος και το συμβούλιό του συμφώνησαν στο 
σκεπτικό της και χαιρόμαστε γι’ αυτό.  Και αναμένουμε την κατάθεση του σχετικού νομοσχεδίου από τον 
επίτροπο, ούτως ώστε να δημιουργηθεί αυτή η ανεξάρτητη υπηρεσία με τις αποφάσεις της να είναι δεσμευτικές 
για τους εμπλεκομένους.  Σίγουρα τον προϋπολογισμό τον ψηφίζουμε και αναμένουμε, για να μπορούμε να 
έχουμε έναν ανεξάρτητο φορέα που να εξισορροπεί τη σχέση δανειολήπτη, τραπεζών και εταιρειών διαχείρισης.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Μάλιστα.   

 Ο κ. Κουλλά.   

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ:   

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Πράγματι, είναι ένας εξαιρετικός θεσμός που εμείς έχουμε ενεργοποιήσει το 2014, αν και η πραγματική 
εργασία ξεκίνησε από το 2015.  Εγώ προσωπικά γνώρισα τον κ. Παύλο Ιωάννου, όταν περιεφέρετο εις το 
Υπουργείο Οικονομικών μόνος του, χωρίς κανέναν υπάλληλο, και του παραχώρησα γραφείο εις τη δική μου 
πτέρυγα.  Έτσι έγινε η προσωπική μας γνωριμία και έκτοτε, ναι, και ο τότε Υπουργός Οικονομικών έχει ενισχύσει 
αυτό τον θεσμό, υπάρχει προσωπικό.  Προσωπικά, δεν έχω αντιληφθεί ότι έχει αδυναμίες σοβαρές.  Αντιθέτως, 
εβοήθησεν πραγματικά δεκάδες χιλιάδες δανειολήπτες, σοβαρούς, συνεργάσιμους δανειολήπτες, όπως είπε και 
η κ. Ερωτοκρίτου.  Δεν επικαλείται φραστικά τις όποιες υπερχρεώσεις, αλλά τις υπολογίζει με ακρίβεια.  Αυτή 
είναι η αξία αυτού του θεσμού και, εάν χρειάζεται οποιαδήποτε άλλη ενίσχυση, πρέπει να δοθεί.   

 Επαναλαμβάνω, το υφιστάμενο μοντέλο για μας λειτουργεί πάρα πολύ καλά.  Αν πρέπει να γίνει κάτι άλλο, 
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είμαστε ανοικτοί για μελέτη και για συζήτηση.  Αλλά όσον αφορά αυτό που ανέφερε και ο κ. Τρυφωνίδης ότι λέω 
εγώ, ναι, πολλές Αρχές έχουμε βάλει τους ρυθμιζόμενους να πληρώνουν και αυτή τη στιγμή οι τράπεζες 
πληρώνουν, ναι, οκτακόσιες και πλέον χιλιάδες ευρώ, για τη λειτουργία αυτού του θεσμού που, ναι, χρειάζεται, 
λόγω και των δικών τους παρερμηνειών και λαθών.  Άρα, δεν ξέρω αν πρέπει να τις απαλλάξουμε από αυτό το 
κόστος που οφείλουν, κατά την άποψή μου, να πληρώνουν στην προκειμένη περίπτωση.  Εάν στο μέλλον οι 
τράπεζες είναι πολύ προσεκτικές και κανένας δεν έχει παράπονο και κανένας δεν καταφεύγει στον θεσμό του 
Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου, να πω «εντάξει», αλλά ως έχουν σήμερα τα πράγματα θεωρώ ότι αυτό το 
κόστος πρέπει να το πληρώνουν οι τράπεζες. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ευχαριστώ και εγώ.   

 Ο κ. Καυκαλιάς.   

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:   

 Ενίσχυση του θεσμού του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου:  Ασφαλώς είμαστε υπέρ.  Ενίσχυση την ίδια 
ώρα των μηχανισμών επίλυσης διαφορών:  Ανεκπλήρωτες δεσμεύσεις από αυτή την κυβέρνηση σε ό,τι αφορά 
αυτό το συγκεκριμένο ζήτημα.  Και δεν είναι λίγες οι φορές που έχουμε θέσει τούτα τα ζητήματα και ακόμα είμαστε 
σε αναμονή σε ό,τι αφορά στην ενίσχυση των μηχανισμών επίλυσης χρηματοοικονομικών διαφορών.   

 Την ίδια ώρα, κυρία Πρόεδρε, επιτρέψετέ μου να παρουσιάσω, να θέσω δύο σημεία, που κατά τη δική 
μας άποψη αξίζουν τον κόπο να αναφερθούν και στην ολομέλεια, σε σχέση με τα όσα έχει αναφέρει ο 
Χρηματοοικονομικός Επίτροπος κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού του στην επιτροπή Οικονομικών.   

 Το πρώτο που είπε ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος είναι ότι, ενώ υπάρχουν ενστάσεις σε ό,τι αφορά 
στο σχέδιο ΕΣΤΙΑ, αυτή τη στιγμή οι τράπεζες και οι οργανισμοί εξαγοράς πιστώσεων προχωρούν σε εκποιήσεις.  
Αυτό που ανέφερε ο επίτροπος κατά τη συζήτηση των προϋπολογισμών είναι πάρα πολύ σημαντικό.   

 Και ένα δεύτερο επίσης σημαντικό, που αφορά στο εξής:  Ότι δάνεια που πουλήθηκαν από τράπεζες σε 
εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων ή και σε εταιρείες διαχείρισης δανείων, ενώ ήταν μέσα στο ΕΣΤΙΑ, αυτές οι 
εταιρείες δεν τηρούν τις προϋποθέσεις και όλα όσα έχουν δεσμευτεί σε σχέση με το σχέδιο ΕΣΤΙΑ.  Νομίζω είναι 
πολύ σημαντικές, σοβαρές καταγγελίες, που τις καταθέτουμε και τις μεταφέρουμε στην ολομέλεια, για να ακούσει 
και ο κόσμος τι πραγματικά συμβαίνει γύρω από αυτά τα ζητήματα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Μυλωνάς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:   

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Επειδή ήταν και του Δημοκρατικού Κόμματος πρόταση και στήριξε αυτό τον ρόλο του Διαμεσολαβητή, του 
κ. Παύλου Ιωάννου, ανάμεσα στα πολλά «κακά» που έκαμε το Δημοκρατικό Κόμμα έκαμε και αυτό το «κακό»!  
Οπότε, ήθελα να πω ότι οι έγκριτοι συνάδελφοι…  Επειδή άκουσα και τον κ. Κουλλά να το λέει και οποιοσδήποτε 
άλλος το επικαλεστεί να μας πει και να μας δώσει κάποιους αριθμούς στην επόμενη ολομέλεια ή, αν θέλετε, και 
μετά της προεδρικές εκλογές -δε βιαζόμαστε- πόσες υποθέσεις πήγαν κοντά του, ποιες εκθέσεις του ιδίου 
υποβλήθηκαν και πόσο τον έλαβαν υπόψη οι τράπεζες.  Έχει σημασία, κυρία Πρόεδρε, διότι σχηματοποιούμε, 
έχει δίκαιο ο κ. Καυκαλιάς:  Πόσες από τις εκθέσεις του κ. Παύλου έχουν υιοθετηθεί ή έχουν ληφθεί υπόψη από 
τις τράπεζες;  Μπορεί και ο ίδιος να μας το πει ή και κατ’ ιδίαν εσάς, κυρία Πρόεδρε, αν θέλετε. 

 Ευχαριστώ πολύ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Μάλιστα.  Δεν ξέρω, κατά πόσο έχουν δοθεί αυτά τα στοιχεία στην επιτροπή, αλλά είμαι σίγουρη ότι είναι 
πολύ χρήσιμα.   

 Ελάτε, κύριε Παπαδούρη. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ:   

 Απλώς, να πω, Πρόεδρε, ότι τα σημεία που ανέφερε τώρα ο φίλος ο Παύλος έχουν κατατεθεί στην 
επιτροπή Οικονομικών.  Τα είχαμε ζητήσει… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Φυσικότατα!   
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 Όσον αφορά τις διαμεσολαβήσεις, το ποσοστό επιτυχίας στις διαμεσολαβήσεις… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Παύλο Μυλωνά) 

 Παύλο, αν τα θυμούμαι καλά, νομίζω το θέμα της διαμεσολάβησης είναι κοντά στο 82%, με κάθε 
επιφύλαξη…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ελάτε, κύριε Παπαδούρη, ναι, σας ακούμε.   

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ:   

 Όσον αφορά το θέμα παραπόνων, εντάξει υπάρχουν διαφορετικά ποσοστά όσον αφορά την ΚΕΔΙΠΕΣ 
και όσον αφορά τα άλλα πιστωτικά ιδρύματα ή τις εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων, γιατί όντως με τις εταιρείες 
εξαγοράς πιστώσεων υπάρχει κάποιο θέμα αποδοχής των αποφάσεων του επιτρόπου.   

 Απλώς, αν επήρα τον λόγο, είναι για να συμφωνήσω με τον Ονούφριο.  Θυμούμαι και εγώ τον φίλο τον 
Παύλο τον Ιωάννου το 2015 να γυρίζει στο Υπουργείο Οικονομικών χωρίς γραφείο.  Ξεκίνησε ένας ολόκληρος 
θεσμός που αποτελείτο από ένα άτομο μόνο!  Σιγά σιγά κατάφερε και έστησε τον θεσμό -προς τιμή του- με 
αρκετές ώρες… και ταυτόχρονα κατάφερε να αλλάξει και λίγο την εντύπωση του κόσμου.  Γιατί να θυμίσω ότι, 
τις πρώτες φορές που υπήρχαν τα πρώτα σεμινάρια από τον Παύλο τον Ιωάννου, ο κόσμος, έχοντας υπόψη ότι 
το 80% του προϋπολογισμού του πληρωνόταν από τα πιστωτικά ιδρύματα, τον αντιμετώπιζε πάντα με κάποιον 
σκεπτικισμό.  Ακολούθησε όμως η απόφαση εναντίον του συνεργατισμού.  Να θυμίσω τα €140 εκατομ., τα οποία 
εντοπίστηκαν, και έγινε αποδεκτή η απόφαση από τον ίδιο τον συνεργατισμό, πριν φυσικά την κατάρρευσή του, 
και τα λεφτά που επιστράφηκαν πίσω στον κόσμο.   

 Να κλείσω λέγοντας ότι συμφωνώ και με τον φίλο τον Αλέκο και με την πρόεδρο της επιτροπής όσον 
αφορά την ανεξαρτησία.  Μαζί με την ανεξαρτησία όμως καλό θα ήταν να δούμε και τη δεσμευτικότητα των 
αποφάσεών του, γιατί είναι σημαντικό.  Και ταυτόχρονα, όσον αφορά την ανησυχία του φίλου Αλέκου ότι με την 
ανεξαρτητοποίηση του θεσμού σημαίνει πως δε θα πληρώνουν πλέον τα πιστωτικά ιδρύματα, σε ερώτηση που 
είχα κάνει στον επίτροπο… υπάρχει ο τρόπος μέσω του κόστους που θα πληρώνει.  Και, αν θέλουμε ακόμα να 
το κάμουμε και πιο δίκαιο το παιγνίδι, βάσει της απόφασης που θα βγάλει, αυτός που κερδίζει μία υπόθεση 
πληρώνει, αυτός που χάνει και πάλι πληρώνει.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Eυχαριστώ πολύ, κύριε Παπαδούρη. 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Έχουμε τοποθετηθεί ολοκληρωμένα μέσω του συνάδελφου του κ. Καυκαλιά, αλλά, επειδή έχω ακούσει 
με πολύ προσοχή και ενδιαφέρον αναφορές στις αναμνήσεις μας αναφορικά με τον Χρηματοοικονομικό 
Επίτροπο, θέλω να καταθέσω μία ανάμνηση απ’ αυτή την ολομέλεια.  Όταν το ΑΚΕΛ και η κοινοβουλευτική μας 
ομάδα διεκδικούσε την εκτελεστότητα και τη δεσμευτικότητα των αποφάσεων του Χρηματοοικονομικού 
Επιτρόπου και τότε ήταν η γνωστή δήλωση ενός πολιτικού αρχηγού, ότι δύο σιαμαία καθόριζαν την οικονομική 
πολιτική, αυτά τα δύο πολιτικά σιαμαία, που στην πορεία έχουν διαχωριστεί, ήταν ενάντια στην προοπτική οι 
αποφάσεις του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου να είναι δεσμευτικές.  

 Επομένως, καλή η εκ των υστέρων σοφία, αλλά την κρίσιμη ώρα και ο Δημοκρατικός Συναγερμός και το 
Δημοκρατικό Κόμμα βρίσκονταν στην απέναντι πλευρά αντί στη σωστή πλευρά σε ό,τι αφορά τον 
Χρηματοοικονομικό Επίτροπο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι πολύ χρήσιμη η συζήτηση για τον Χρηματοοικονομικό Επίτροπο, η οποία περίπου αποτυπώνει και 
το δράμα του κυπριακού λαού, που συνέβη με όλη αυτή την κρίση στις τράπεζες.  Συμπεριλαμβανομένης και της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, στις τράπεζες εδοθήκαν υπερπρονόμια και περίπου ο Επίτροπος ο 
Χρηματοοικονομικός ήταν μια βαλβίδα έτσι, για να αντέξει το σύστημα και η απελπισία των πολιτών, αλλά ο 
συνάδελφος ο Κουλλά από την Καρπασία, ο συντοπίτης, είπε την αλήθεια.  Δηλαδή εδιορίσαμεν τον επίτροπο 
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και περιφερόταν ως ορφανεμένη χήρα τζιαι ελέησεν να του δώκει γραφείο ο κ. Ονούφριος.  Αυτή είναι μία, έτσι, 
αξιοσέβαστη παραδοχή, που καταδεικνύει την πρόθεση αυτών που ορίσαν τον επίτροπο. 

 Όντως όμως, όπως είπε ο συνάδελφος ο Σταύρος ο Παπαδούρης, αυτός ο άνθρωπος επροσπάθησεν 
καλόπιστα να ανακουφίσει τα πράγματα και μια, έτσι, καλή διαπίστωση και αντικειμενική ήταν οι υπερχρεώσεις 
των €140 τόσων εκατομμυρίων και πολλών άλλων.  Φυσικά, ο συνεργατισμός το δέχτηκε αλλά, αντίστοιχα 
φαινόμενα που είναι στις τράπεζες…  Κατά τη λαϊκή ρήση, αρνίν πασιύ βακλέτικον, τα κοπέλλια!  Ούτε δέχονται 
τέτοιες διαπιστώσεις!  Να μου επιτραπεί η φράση, για να την καταλαβαίνουμε όλοι. 

 Και μάλιστα το εξής φαινόμενο, το οποίο ελέχθη υπό την προεδρία του Νίκου του Κέττηρου στην επιτροπή 
Προσφύγων, διαπίστωσε ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος ότι ο Οργανισμός Χρηματοδότησης Στέγης, 
ημικρατικός οργανισμός, εκάμναν τις ίδιες υπερχρεώσεις.  Ετοίμασε έκθεση και τους την έστειλε.  Στην αρχή 
εδεχτήκαν τες.  Μετά λαλούν σου «αφού οι τράπεζες κάμνουν ανάποδα, αντιγράψαμε το σύστημα των 
τραπεζών» και δεν αποδέχονται τις υπερχρεώσεις.  Σ’ αυτόν τον ημικρατικό οργανισμό λέει ο 
Χρηματοοικονομικός Επίτροπος «κύριε, είναι υπερχρέωση και παράνομη αυτή» και απαντούν «δεν την 
αποδεχόμεθα.» 

 Και ένα άτομο, ας πούμε, κλασική περίπτωση: εξόφλησεν η γυναίκα με εκατόν υποχρεώσεις €10.000 τζιαι 
στέλνει της «αποδεχτήκαμε ότι εξόφλησες» και μετά ξανά λογαριασμό άλλες €10.000 και τις θέλουν.  «Δεν 
αποδεχόμαστε την απόφαση του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου.»  Άλλο κράτος εκεί, ως να μην είναι 
ημικρατικός οργανισμός. 

 Αυτά τα φαινόμενα είναι απαράδεκτα και, αν ακούει ο οργανισμός, καλά κάμνει να συνετιστεί και να 
ακούσει τη σωστή και σωστά νομική θέση του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου.  Και ελπίζω, κύριε Κουλλά, να 
τον βοηθήσουμε να αποκτήσει και ανεξαρτησία, αφού του έδωσες γραφείο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Λεωνίδου, γιατί είναι για δευτερολογίες οι υπόλοιπες τοποθετήσεις. 

 Ελάτε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Πραγματικά εκπλήττομαι από τον τρόπο με τον οποίο απευθύνεται σε μας ο φίλτατος κ. Δαμιανού.  Με 
όλο τον σεβασμό, νομίζω, ευπαίδευτε συνάδελφε, αφού θέλει να σας αποκαλέσουμε έτσι ο κ. Δίπλαρος, θα 
πρέπει να θυμάστε ότι, για να παρθούν κάποιες αποφάσεις, που ήταν δύσκολες -και ναι, το Δημοκρατικό Κόμμα 
πήρε αποφάσεις- ήταν, γιατί μία πολιτική που προηγήθηκε δημιούργησε αρκετά ζητήματα στην οικονομία είτε 
ηθελημένα είτε άθελα, με αποτέλεσμα κάποιοι να βάλουν ράχη, για να μπορέσει να λειτουργήσει και να επιβιώσει 
το κράτος.  Και, αντί να επαινείτε αυτή τη σοβαρή στάση του Δημοκρατικού Κόμματος, έρχεστε να επιλέγετε 
αποσπασματικά κάποιες αποφάσεις, οι οποίες, επειδή ξέρατε εκ των προτέρων ότι θα περνούσαν με τη 
συνεργασία, αν θέλετε, ΔΗΚΟ, ΔΗΣΥ, καθόσασταν στην άκρη και περιμένατε να ψηφιστούν από άλλους, για να 
τους κάνετε και κριτική εκ των υστέρων.  Με όλο τον σεβασμό!  Έχουμε πολλά να πούμε, αν χρειαστεί.  Το πρώτο 
είναι αυτό. 

 Δεύτερον, αναφορικά με τον ρόλο του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου, εμείς με πρόταση νόμου, θα 
θυμάστε, του προέδρου μας, είχαμε προτείνει συγκεκριμένες δράσεις που θα έπρεπε να έχει ο επίτροπος τη 
συγκεκριμένη στιγμή.  Η πρόταση νόμου ψηφίστηκε από την πλειοψηφία.  Αυτή την πρόταση την ψηφίσατε και 
εσείς και έγινε αναπομπή από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ευτυχώς, επειδή υπάρχει δικαιοσύνη, δικαστική 
εξουσία σε αυτό το κράτος, το Ανώτατο Δικαστήριο επικύρωσε τη συνταγματικότητα της πρότασης, που ο 
Νικόλας ο Παπαδόπουλος είχε προτείνει και ψηφίσατε και εσείς, για να ενισχύσουμε ακριβώς τον ρόλο του 
Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου.  Και ο ίδιος ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος σε πολλές συνεντεύξεις, σε 
πολλές δηλώσεις έχει υποδείξει ότι η πρόταση του Δημοκρατικού Κόμματος είναι εκείνη που του έδωσε τη 
δύναμη να μπορεί να παίρνει έστω και αυτές τις αποφάσεις που λαμβάνει αυτή τη στιγμή προς όφελος των 
ευάλωτων ομάδων και προς όφελος των αδικημένων πολιτών. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ. 

 Κύριε Δαμιανού.  

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Είναι όλοι για δευτερολογία; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Eίναι όλοι για δευτερολογία.  Είπα να σας το δώσω, για να έχει και συνέχεια… 
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ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Eίχα την εντύπωση ότι ο κ. Τρυφωνίδης προηγείτο, αλλά εντάξει… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, ναι, ελάτε, έχετε δίκαιο. 

 Ελάτε, κύριε Τρυφωνίδη, περιμένατε αρκετή ώρα.  Σας ακούω. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Xωρίς να θέλω να αντιδικήσω, εγώ πιστώνω, αγαπητέ Ονούφριε, την κυβέρνηση που ίδρυσε και μαζί με 
όλες τις υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις…  Όμως, σκεφτείτε:  Όταν το εβδομήντα τοις εκατόν του προϋπολογισμού 
το πληρώνουν οι τράπεζες, δηλαδή ένας υπάλληλος, σήμερα είναι ο κ. Ιωάννου, αύριο μπορεί να είναι 
οποιοσδήποτε άλλος…  Σκεφτείτε, ένας υπάλληλος που πληρώνεται από την τράπεζα να καλείται να βγάλει 
απόφαση, ʼπού παράπονο που κάμνει ένας πολίτης δανειζόμενος.  Οπόταν, πρέπει να αντιληφθούμε ότι ένας 
ανεξάρτητος θεσμός, ναι, ο προϋπολογισμός του να είναι από το κράτος και, αν πρέπει οι τράπεζες και οι 
εταιρείες να πληρώνουν ένα τέλος για τις λανθασμένες αποφάσεις τους, να το πληρώνουν στο κράτος.  Όχι να 
εξαρτάται ο μισθός του υπαλλήλου του φορέα από τις τράπεζες ή τις εταιρείες διαχείρισης. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ελάτε, κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Kυρία Πρόεδρε, όταν καταγράφονται γεγονότα, ούτε αφαιρεί ούτε αλλοιώνει και την εκτίμηση και την 
αγάπη μεταξύ συναδέλφων, αλλά εκπροσωπούμε πολιτικά κόμματα και καταγράφονται πολιτικές συμπεριφορές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι είναι. 

 Σίγουρα. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Εξάλλου, μέσα από την τοποθέτηση του πολύ αγαπητού… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε τον λόγο, κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Να συνεχίσω; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Αυτό που καταγράφεται είναι ότι ακόμα και στην αιτιολόγηση που έχει υπάρξει από το Δημοκρατικό Κόμμα 
έγινε επίκληση της συμπόρευσης με τον Δημοκρατικό Συναγερμό, κάτι το οποίο εξηγεί και την επιλογή που κάμνει 
σήμερα το ΔΗΚΟ για τις προεδρικές εκλογές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, πολύ σύντομα. 

 Αυτόν τον εξαιρετικό θεσμό για τον οποίο όλοι σήμερα μιλούμε και που όλοι υποστηρίζουμε δικαιούμαστε, 
αυτό είναι που θέλουμε να πούμε εμείς, να υπερηφανευόμαστε ότι εμείς τον έχουμε δημιουργήσει, εμείς τον 
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έχουμε στελεχώσει, εμείς του δώσαμε γραφεία και, ναι, δούλεψε πάρα πολύ σωστά και δικαίωσε σωστά και 
μετρημένα και με λογική πάρα πολλούς δεκάδες χιλιάδες δανειολήπτες.  Αυτό δεν μπορεί να μας το αφαιρέσει 
κανένας.  Αν πρέπει να μετεξελιχθεί αυτός ο θεσμός στη συνέχεια είτε ως προς τη δεσμευτικότητα, που θα έχει 
και αρνητικές συνέπειες ταυτόχρονα, αγαπητοί συνάδελφοι, είτε ως προς το ζήτημα ο προϋπολογισμός του να 
είναι από τους φορολογούμενους και όχι από τις τράπεζες, λέω ότι είναι συζητήσιμο.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ, κύριε Κουλλά. 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό, διαβεβαιώ τον φίλτατό μου συνάδελφο τον κ. Δαμιανού ότι εμείς 
πάντοτε θα συνεργαζόμαστε με όλες τις πολιτικές δυνάμεις που είναι διαθέσιμες, για να διασώσουμε την 
κυπριακή οικονομία από κοντόφθαλμες πολιτικές που είναι αγκυλωμένες σε ιδεοληψίες του παρελθόντος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1.  

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών 
Χρηματοοικονομικής Φύσης ποσού ύψους €1.154.280 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 
2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Πρόσληψη συμβασιούχου προσωπικού.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο επί των κονδυλίων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε, κύριε Γεωργίου, τα αποτελέσματα, μόλις και 
εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα έξι.  Είναι ομόφωνο.  Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 
μέχρι 7 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης 
Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2023 Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Mάλιστα. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο λοιπόν ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Το πέμπτο θέμα στην ημερήσια διάταξη δεν είναι έτοιμο και το έκτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί 
Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 1) του 2022», 
αναβάλλεται για μία βδομάδα, μετά που ζητήθηκε από συγκεκριμένο πολιτικό κόμμα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ποιο κόμμα, κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Στη Σύσκεψη των Αρχηγών, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ερώτησα ποιο κόμμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δύο συγκεκριμένα έχουν κάποιες ανησυχίες, τις οποίες θέλουν να δουν στα πλαίσια της επιτροπής και θα 
τεθεί την επόμενη εβδομάδα. 

 Σας ακούω, ελάτε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ακούστε να δείτε.  Το τι λέγεται στη Σύσκεψη των Αρχηγών δεν είναι υπόθεση ιδιωτική.  Αν ένα πολιτικό 
κόμμα, κοινοβουλευτικό κόμμα με παρουσία στην ολομέλεια ζητά κάτι από τη Σύσκεψη των Αρχηγών, αναβολή 
ή μετάθεση ψηφοφορίας ενός νόμου, αδυνατώ να αντιληφθώ τον λόγο γιατί δεν πρέπει να γνωρίζει η ολομέλεια 
ποιο κόμμα είναι.  Ειλικρινά! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, διαδικαστικά είναι η πρώτη φορά.  Είναι πάγια πρακτική κανονιστική στην οποία 
ζητείται η αναβολή για λόγους οι οποίοι δεν είναι αναγκαίο να επεξηγηθούν.  Ζητούν αυτό τον χρόνο, για να πουν 
κάποια συγκεκριμένα ζητήματα.  Δε θεωρώ αδόκιμο να δοθεί για μία εβδομάδα, εφόσον θα είναι ενώπιον της 
ολομέλειας την ερχόμενη Πέμπτη, οπόταν θα το δούμε και θα είστε έτοιμοι όλοι να τοποθετηθείτε την ερχόμενη 
εβδομάδα.  Όμως, αν θέλετε να γνωρίζετε, βεβαίως και για σκοπούς διαφάνειας, το έχει ζητήσει η ΕΔΕΚ… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Και η ΔΗΠΑ-Συνεργασία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και η ΔΗΠΑ-Συνεργασία, πολύ σωστά, κύριε Λεωνίδου. 

 Ελάτε, κύριε Παπαδούρη, διαδικαστικό; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Ναι, Πρόεδρε, είναι διαδικαστικό.  Έχω εντοπίσει κάτι και το έχω απορία.  Αντιλαμβάνομαι ότι ένα 
κοινοβουλευτικό κόμμα μπορεί να ζητήσει αναβολή ενός θέματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Όμως, έχω εντοπίσει στο παρελθόν… 

 Ναι, μιλούμε για μία φορά μόνο, γίνεται το εξής:  Στη Σύσκεψη των Αρχηγών αποφασίζεται μια αναβολή 
και, παρ’ όλο που λέμε ότι δε θα υπάρξει άλλη αναβολή, στην αίθουσα επικαλούμαστε αυτό το δικαίωμα και 
ζητείται δεύτερη αναβολή.  Αν είναι πρακτική, έν’ καλό να το ξέρουμε.  Αν ζητηθεί στη Σύσκεψη των Αρχηγών, 
θα θεωρηθεί ότι όντως το κοινοβουλευτικό κόμμα εζήτησε και πήρε την αναβολή όπως δικαιούται ή μπορεί να το 
βλέπουμε εις διπλούν; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, εννά συζητήσουμε διαδικαστικά τωρά;  Αλλά, έχετε δίκαιο, να ξεκαθαρίσω ότι συνήθως δίδεται… 

 Πείτε μας, κυρία Ερωτοκρίτου, γι’ αυτό το θέμα και εσείς; 

XΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Νομίζω, είμαστε εκτός διαδικασίας, κυρία Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είμαστε εκτός διαδικασίας.  Απλώς, θα πω ότι είναι δικαίωμα το αίτημα για αναβολή. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Υπάρχει ο Κανονισμός της Βουλής και υπάρχει και το αίτιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ο Κανονισμός της Βουλής, ο οποίος το προνοεί.  Πολύ σωστά το θέτετε. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Δεν είναι θέμα της ολομέλειας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι θέμα της ολομέλειας και θεωρώ δεν είναι καθόλου αδόκιμο να ζητηθεί.  Εξάλλου, προκαθορίζεται 
στη σύσκεψη ο χρόνος, αν είναι για μία ή δύο βδομάδες ή αν θα επιστραφεί πίσω στην επιτροπή.  Γι’ αυτό 
βοηθάμε για σκοπούς συναίνεσης με αυτή τη διαδικασία. 

 Ο κ. Τορναρίτης και ο κ. Λουκαΐδης, ελάτε. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Να πω δυο πράματα για χάριν, έτσι, της αλήθειας και της πραγματικότητας.  Πρώτα απ’ όλα, η σύσκεψη 
-είπα το και την περασμένη φορά- έχει θεσμοθετηθεί.  Όμως, ο κ. Θεμιστοκλέους έχει δίκιο.  Γιατί;  Συμμετέχουν 
στη Σύσκεψη των Αρχηγών οι εκπρόσωποι των κομμάτων, ο κ. Θεμιστοκλέους δε συμμετέχει, είναι ανεξάρτητος 
βουλευτής, δεν έχει ενημερωθεί.  Εμείς είχαμε την υποχρέωση να ενημερώσουμε ο καθένας τα μέλη του.  Τούτο 
είναι το πρώτο που θέλω να πω. 

 Το δεύτερο, όσον αφορά την υποβολή από ένα κόμμα αιτήματος για αναβολή… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Δίδεται η αναβολή την πρώτη φορά, εκτός κι αν είναι το θέμα κατά την κρίση της ολομέλειας πολύ σοβαρό.  
Αν ζητηθεί δεύτερη αναβολή, η σοβαρότητα αυξάνει την ένταση.  Δηλαδή, πρέπει να είναι ένα θέμα, το οποίο να 
αποδεικνύεται ότι είναι τόσο σοβαρό, ούτως ώστε η ολομέλεια, μάλλον η Πρόεδρος της Βουλής να αποφασίζει 
περί αυτού. 

 Αυτά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη, πάρα πολύ. 

 Κύριε Λουκαΐδη, και εσείς. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑÏΔΗΣ: 

 Δύο προσθήκες σε αυτά που είπε ο κ. Τορναρίτης, με τον οποίο συμφωνώ.  Η Πρόεδρος της Βουλής, ο 
Πρόεδρος ή η Πρόεδρος, έρχεται ουσιαστικά να αποφασίσει να κάνει ruling σε αυτή την περίπτωση που ζητείται 
δεύτερη αναβολή τζιαι κανονικά πρέπει να συντρέχει πάρα πάρα πολύ σοβαρός λόγος, όπως λέει τζιαι ο 
Κανονισμός της Βουλής, για να έχουμε νέα αναβολή. 

 Αλλά, αυτό που ρώτησε ο αγαπητός Σταύρος έν’ άλλο.  Η αναβολή που προκύπτει από τη Σύσκεψη των 
Αρχηγών, όπου εκπροσωπούνται τα κόμματα, είναι η μία και μοναδική αναβολή που μπορεί να δοθεί, ξεκάθαρα 
πράγματα.  Δεν υπάρχει δυνατότητα δηλαδή δεύτερης αναβολής, εκτός εάν προκύψει διαδικασία που μόλις τώρα 
περιέγραψε και ο κ. Τορναρίτης τζιαι εγώ.  Ξεκάθαρες κουβέντες. 

 Δεύτερον, είχαμε πει, επειδή στην προηγούμενη κοινοβουλευτική περίοδο είχαμε δύο ανεξάρτητους 
βουλευτές με τους τρεις βουλευτές της Συνεργασίας, αυτοί να ενημερώνονται από την προεδρία της Βουλής ή 
από υπηρεσιακό για τις αποφάσεις της σύσκεψης πριν να ερχόμαστε εδώ.  Ούτως ή άλλως προκύπτουν 
πλειοψηφίες, έν’ τα κόμματά μας που εκπροσωπούμε στη σύσκεψη, είναι σύσκεψη αρχηγών ή εκπροσώπων 
των κοινοβουλευτικών κομμάτων.  Τζιαι αν υπάρχει ομοφωνία, ή μια μεγάλη ευρύτατη πλειοψηφία τζιαι 
συναίνεση, λογικά αντικατοπτρίζεται τζιαι στο σώμα, που έχει βεβαίως τον τελευταίο λόγο, αλλά, έντζιε μιλούν εξ 
ονόματος του εαυτού τους οι αρχηγοί ή εκπρόσωποι κομμάτων στη σύσκεψη.  Τα πράματα έν’ αυτονόητα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία και είναι ακριβώς για σκοπούς βοήθειας και στήριξης των διεργασιών του σώματος που 
προηγείται η Σύσκεψη Αρχηγών, για να γλιτώνουμε χρόνο και φαιά ουσία στα ζητήματα τα οποία έχουμε να 
διαχειριστούμε.  Οπόταν, αναβάλλεται το έκτο θέμα. 

 Και προχωράμε στο έβδομο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας 
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(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας Νόμου, ώστε να μεταφερθούν οι αρμοδιότητες της 
Υπηρεσίας Φοιτητικής Μέριμνας από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας στο Υπουργείο 
Οικονομικών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»  

Παρόντες: 

 Παύλος Μυλωνάς, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσανθος Σαββίδης  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Ανδρέας Αποστόλου 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 Οκτωβρίου και στις 2 και 9 Νοεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, της Διεύθυνσης Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης του ίδιου υπουργείου, 
του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Ανδρέας 
Θεμιστοκλέους.   

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας Νόμου, ώστε να 
μεταφερθούν οι αρμοδιότητες της Υπηρεσίας Φοιτητικής Μέριμνας από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας στο Υπουργείο Οικονομικών. 

 Η διευθύντρια Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
ανέφερε ότι η προτεινόμενη τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία προς διευκόλυνση των εργασιών που απαιτούνται 
για τη διεκπεραίωση των αιτήσεων που υποβάλλονται τόσο για τη φοιτητική χορηγία όσο και για τα φοιτητικά 
επιδόματα.  Όπως επισήμανε, οι εν λόγω εργασίες είναι καθαρά οικονομικής φύσεως και άπτονται ευρύτερα 
θεμάτων οικονομικής διαχείρισης και πολιτικής του κράτους.  Περαιτέρω, τόνισε ότι έχει δρομολογηθεί αριθμός 
ενεργειών σε σχέση με την Υπηρεσία Φοιτητικής Μέριμνας, όπως είναι η ενημέρωση της σχετικής ιστοσελίδας, 
η ενημέρωση των ενδιαφερόμενων μερών, η ηλεκτρονική υποβολή αιτημάτων, καθώς και η εκστρατεία 
ενημέρωσης των δικαιούχων.  Συναφώς, το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας θα συνεχίσει τη 
διεκπεραίωση αριθμού ενεργειών μέχρι τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας Φοιτητικής Μέριμνας στο 
Υπουργείο Οικονομικών.  

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών επισήμανε ότι η λειτουργία της Υπηρεσίας Φοιτητικής 
Μέριμνας υπό την εποπτεία του Υπουργείου Οικονομικών κρίνεται ορθολογιστικότερη, αποδοτικότερη και 
αποτελεσματικότερη, καθότι θα διευκολυνθούν και θα επιταχυνθούν οι διαδικασίες διεκπεραίωσης των αιτήσεων 
για τη φοιτητική χορηγία και τη χορήγηση φοιτητικών επιδομάτων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμούς και 
υπέβαλαν ερωτήματα σχετικά με την αναγκαιότητα της εν λόγω τροποποίησης, αφού, όπως ανέφεραν, 
υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις όπου η εξέταση για τη χορήγηση επιδομάτων διεκπεραιώνεται από άλλα 
υπουργεία και όχι από το Υπουργείο Οικονομικών, χωρίς να δημιουργείται οποιοδήποτε πρόβλημα. 

 Συναφώς, απαντώντας στα πιο πάνω ερωτήματα, η διευθύντρια Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης 
του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας επισήμανε μεταξύ άλλων ότι ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας 
Φοιτητικής Μέριμνας είναι λειτουργός του Υπουργείου Οικονομικών αποσπασμένος στο Υπουργείο Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας, ενώ η καθυστέρηση που παρατηρείται στη διαδικασία διεκπεραίωσης των αιτήσεων 
οφείλεται μεταξύ άλλων και στην ανάγκη εμπλοκής και του Υπουργείου Οικονομικών στην όλη διαδικασία. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 
αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή 
της Δημοκρατικής Παράταξης, να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της 
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ολομέλειας του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ελάτε, κύριε Παπαγιάννη. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, απλώς θέλω να κάνω ένα σχόλιο.  Είτε μεταφερθούν είτε όχι στο Υπουργείο Οικονομικών, 
απ’ ό,τι φαίνεται θα μεταφερθούν, το σχόλιό μου αφορά τις πολλές καταγγελίες ή παράπονα που δεχόμαστε από 
ανθρώπους που δεν είναι σήμερα ειδικά δικαιούχοι και, κατά τη δική μας άποψη, θα έπρεπε να είναι.  Είμαι 
σίγουρος ότι δεν είμαστε οι μόνοι που λαμβάνουμε αυτά τα παράπονα και υπάρχουν περιπτώσεις που είναι 
εξόφθαλμα αδικημένοι αυτοί οι άνθρωποι. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Παπαγιάννη. 

 Ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Ναι, κυρία Πρόεδρε, δεχθήκαμε αυτή τη μεταφορά από το Υπουργείο Παιδείας στο Υπουργείο 
Οικονομικών.  Να ενθυμίσω ότι στο παρελθόν ήταν στο Υπουργείο Οικονομικών και ήρθε στο Υπουργείο 
Παιδείας, υπήρχε απόσπαση υπαλλήλων από το Υπουργείο Οικονομικών στο Υπουργείο Παιδείας και τώρα 
επανέρχεται πίσω.  Ο λόγος που το κάνουμε είναι για να γίνουν ταχύτερες οι διαδικασίες αξιολόγησης λόγω 
τεχνογνωσίας και μόνο.  Ελπίζουμε ότι αυτό που λέει ο συνάδελφος, όσον αφορά την ύπαρξη θέματος κριτηρίων, 
θα το κουβεντιάσουμε σε εύθετο χρόνο.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχει ήδη εξεταστεί πολλές φορές, αλλά έχετε δίκαιο ότι θα πρέπει συνεχώς να... Είναι ένα θέμα το οποίο 
θα εξετάζει η αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.  

 Κύριε Χριστοφίδη. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Έχει ήδη λεχθεί ότι είχαμε μία υπηρεσία στο Υπουργείο Οικονομικών και για σκοπούς καλύτερης 
λειτουργικότητας τη μεταφέραμε στο Υπουργείο Παιδείας.  Πέρασε φυσιολογικά ένα μεταβατικό χρονικό 
διάστημα, για να στελεχωθεί, να αποκτηθεί εμπειρία, τεχνογνωσία και ούτω καθεξής και αποφασίζουμε ξανά να 
πάρουμε αυτή την υπηρεσία πίσω στο Υπουργείο Οικονομικών, σε μία περίοδο μάλιστα που όντως υπάρχουν 
προβλήματα, δυσλειτουργίες, σημαντικές καθυστερήσεις για τον κόσμο ο οποίος περιμένει τη φοιτητική του 
χορηγία, για να μπορέσει να επιβιώσει σε δύσκολες οικονομικές συνθήκες, σε συνθήκες που η ακρίβια θερίζει. 

 Το δεύτερο το οποίο πρέπει να σημειώσουμε είναι ότι για εκείνους τους οποίους αφορά αυτό το πράγμα 
άμεσα, τους φοιτητές και τις φοιτήτριές μας, το φοιτητικό κίνημα, ο συνομιλητής τους είναι το Υπουργείο Παιδείας 
και αυτό το οποίο θα συμβεί για ακόμα μία φορά είναι οι φοιτητές να καταστούν μπαλάκι του πινγκ πονγκ μεταξύ 
του Υπουργείου Παιδείας και του Υπουργείου Οικονομικών.  Θα πηγαίνουν δηλαδή να βάλλουν τα αιτήματά τους, 
τα ζητήματά τους, ακόμα και θέματα πρακτικά στο Υπουργείο Παιδείας και το Υπουργείο Παιδείας θα 
παραπέμπει στις διαδικασίες του Υπουργείου Οικονομικών.  Και αυτό βεβαία θεωρούμε ότι δεν είναι καθόλου 
λειτουργικό.  Και πραγματικά διερωτόμαστε:  Με την ίδια λογική, για παράδειγμα, αύριο τα επιδόματα του 
Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας θα μεταφερθούν στο Υπουργείο Οικονομικών, διότι από εκεί βγαίνουν τα 
λεφτά;  Νομίζουμε ότι είναι μία άστοχη, κατά την άποψή μας, ρύθμιση, η οποία θα περιπλέξει τα ζητήματα, δε θα 
λύσει κανένα πρόβλημα και θα παρατείνει την ταλαιπωρία η οποία παρατηρείται σήμερα.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Σαββίδης δευτερολογία.   

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 
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 Κυρία Πρόεδρε, απλώς να καταθέσω μία στρέβλωση η οποία υφίσταται, γι’ αυτό εμείς είπαμε να πάμε στο 
Υπουργείο Οικονομικών.  Γνωρίζετε, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, ότι έβαλαν λεφτά φοιτητικής 
χορηγίας στον λογαριασμό του γονέα -έτσι πάνε τα χρήματα- και, ενώ ο γονέας ήταν δικαιούχος ελάχιστου 
εγγυημένου εισοδήματος, επειδή μπήκαν τα λεφτά της χορηγίας, εκόψαν του το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα 
και έπρεπε τώρα ο γονέας να κάμει ξανά διαδικασία ’πού την αρχή, να περάσει όλη τη διαδικασία, για να 
αποδείξει ότι δεν είναι ελέφαντας.  Αυτή είναι η πραγματικότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε κάτι άλλο; 

 Όχι. 

 Οπόταν, προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ είκοσι πέντε, εναντίον δεκαεπτά και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο, παρακαλώ, του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ είκοσι τέσσερις, εναντίον δεκαεπτά και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκαεπτά ψήφους εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 

νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 8 και 9 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως 
Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας 
Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η εξώδικη 
ρύθμιση του αδικήματος της χρήσης συγκεντρωτικού προβολέα σε φορτηγά οχήματα, το οποίο προβλέπεται στις 
πρόνοιες των περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Σταύρος Παπαδούρης (Κίνημα 

Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 

 Εναντίον: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 

 Αποχή: ΕΛΑΜ. 
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για το νομοσχέδιο «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και 
τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 

2) Κανονισμοί του 2022»  

Παρόντες:  

Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Χρίστος Ορφανίδης 

Πρόδρομος Αλαμπρίτης Χρύσανθος Σαββίδης 

Γιαννάκης Γαβριήλ Σταύρος Παπαδούρης 

Βαλεντίνος Φακοντής  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
μαζί με τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13, 20 και 27 
Οκτωβρίου 2022.  Στο πλαίσιο της εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου και των εν λόγω κανονισμών κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, 
του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 
Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ), της Παγκύπριας Οργάνωσης Βιοτεχνών 
Επαγγελματιών Καταστηματαρχών (ΠΟΒΕΚ) και του Παγκύπριου Συνδέσμου Εμπορίας Αυτοκινήτων (ΠΑΣΕΑ).  
Η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων, ο Σύνδεσμος Εισαγωγέων Μηχανοκίνητων Οχημάτων, ο Κυπριακός 
Σύνδεσμος Καταναλωτών και η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, παρ’ όλο που κλήθηκαν, 
δεν παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου και των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα 
μέλη της επιτροπής κ. Κώστας Κώστα, Φωτεινή Τσιρίδου και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων 
Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η εξώδικη ρύθμιση του αδικήματος της χρήσης συγκεντρωτικού προβολέα σε 
φορτηγά οχήματα, το οποίο προβλέπεται στις πρόνοιες των περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας 
Κινήσεως Κανονισμών.   

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 5(1) του περί 
Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, ως αυτοί αρχικά κατατέθηκαν στη Βουλή, είναι η 
τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα της κατ’ εξαίρεση χρήσης 
συγκεντρωτικού προβολέα σε φορτηγά οχήματα μόνο εντός δύσβατων περιοχών και εργοταξίων.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου και των υπό αναφορά κανονισμών από την 
επιτροπή, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων αναφέρθηκε στους ισχύοντες κανονισμούς, οι οποίοι προβλέπουν καθολική απαγόρευση της χρήσης 
συγκεντρωτικών προβολέων από φορτηγά, περιλαμβανομένης της χρήσης τους σε χώρους όπου κρίνεται 
απαραίτητη για την ασφαλή διενέργεια εργασιών, όπως π.χ. σε λατομεία ή δύσβατες περιοχές.   Συνεπώς, όπως 
ο ίδιος ανέφερε, κρίθηκε σκόπιμο όπως οι εν λόγω κανονισμοί τροποποιηθούν, ώστε να προβλεφθούν εξαιρέσεις 
από την προαναφερθείσα απαγόρευση.  

 Μέλη της επιτροπής επισήμαναν ότι η αναφορά στην κατ’ εξαίρεση χρήση των προβολέων αυτών σε 
εργοτάξια δυνατόν να ερμηνευθεί ωσάν να επιτρέπεται η χρήση τους σε εργοτάξια εντός οικιστικών περιοχών, 
όπου ενδέχεται να επηρεάζεται η ορατότητα των διερχόμενων οδηγών εντός του οδικού δικτύου.  

 Στη βάση των πιο πάνω παρατηρήσεων, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων σε συνεργασία με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας 
επανεξέτασαν το κείμενο των κανονισμών και αναθεωρημένο κείμενο υποβλήθηκε από το αρμόδιο υπουργείο 
στην επιτροπή για ολοκλήρωση της συζήτησης.  

 Το αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών προβλέπει εξαντλητικά τους επιτρεπόμενους χώρους χρήσης 
συγκεντρωτικού προβολέα σε φορτηγά, οι οποίοι συγκεκριμενοποιούνται στις δύσβατες περιοχές, τα λατομεία 
και τα εργοτάξια εκτός κατοικημένων περιοχών.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των 
κανονισμών όπως αυτοί έχουν τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.  

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο θα τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να 
αναφέρεται ως «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» και σε 
περίπτωση έγκρισης των κανονισμών θα τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί 
Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   
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 Όχι. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πίνακα ΙΙ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα πέντε, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα τρεις, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε τώρα με την έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε για τους κανονισμούς για το ίδιο θέμα, έτσι; 

 Ελάτε, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ σαράντα, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου 
Καζίνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου Νόμου, ώστε αφενός να δημιουργηθεί 
μία οργανωτική δομή που να εξυπηρετεί τους στόχους της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου και 
αφετέρου να ενδυναμωθεί η υποστήριξη και η αποτελεσματικότητα των εργασιών της Αρχής. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Ονούφριος Κουλλά, αναπλ. πρόεδρος Χρύσης Παντελίδης 
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 Κώστας Κώστα Μιχάλης Γιακουμή 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Σταύρος Παπαδούρης 

 Πανίκος Λεωνίδου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11 Οκτωβρίου, την 1η και στις 8 Νοεμβρίου 
2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου 
υπουργείου, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υφυπουργείου Τουρισμού, της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου Κύπρου και των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ.  Η συνδικαλιστική οργάνωση ΔΕΟΚ, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 
εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.   

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του πιο πάνω νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης ο πρόεδρος 
της επιτροπής κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, καθώς και τα μέλη της κ. Νίκος Σύκας και Γιαννάκης Γαβριήλ. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου 
Νόμου, ώστε αφενός να δημιουργηθεί μια οργανωτική δομή που να εξυπηρετεί τους στόχους της Εθνικής Αρχής 
Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου και αφετέρου να ενδυναμωθεί η υποστήριξη και η αποτελεσματικότητα των 
εργασιών της Αρχής.  

 Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Παροχή δυνατότητας στην Αρχή να προσλαμβάνει υπαλλήλους σε οργανικές θέσεις, οι οποίες θα 
πληρούνται είτε μόνιμα είτε προσωρινά με σύμβαση, με βασικό στόχο τη δημιουργία και την έγκριση 
οργανωτικής δομής η οποία να εξυπηρετεί τους στόχους της Αρχής, καθώς και την αποσαφήνιση του 
τρόπου χειρισμού θεμάτων που αφορούν στο προσωπικό της.  

2. Διεύρυνση του όρου «παίγνιο καζίνου» ή «παιχνίδι καζίνου» με τη συμπερίληψη σε αυτόν και των 
παιγνιδιών καζίνου τα οποία παίζονται γενικά σε μη αδειοδοτημένα καζίνα, ώστε να παρέχεται η 
δυνατότητα στις κρατικές υπηρεσίες να διώκουν τα παράνομα τυχερά παιχνίδια που διεξάγονται σε μη 
αδειοδοτημένα καζίνα.  

3. Παροχή εξουσίας στο Υπουργικό Συμβούλιο να αναστέλλει την πληρωμή ή την αύξηση οποιωνδήποτε 
τελών ετήσιων αδειών ή να απαλλάσσει τον διαχειριστή από την υποχρέωση καταβολής των εν λόγω 
τελών σε περιπτώσεις κατά τις οποίες με νόμο ή διάταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας επιβάλλεται η 
προσωρινή αναστολή της λειτουργίας των καζίνων για λόγους που δεν εμπίπτουν σε υπαιτιότητα του 
διαχειριστή.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Τουρισμού 
επεξήγησε τον σκοπό και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου και ανέλυσε συνοπτικά τις κυριότερες 
πρόνοιες αυτού.   

 Ο εκπρόσωπος της Αρχής ανέφερε μεταξύ άλλων ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις ενισχύεται το 
νομοθετικό πλαίσιο λειτουργίας της Αρχής, καθώς παρέχεται σε αυτήν η δυνατότητα πρόσληψης υπαλλήλων σε 
μόνιμη βάση.  Επιπροσθέτως, ανέφερε ότι η έλλειψη αυτής της δυνατότητας δημιούργησε σοβαρά προβλήματα 
όσον αφορά στη στελέχωση της Αρχής από εξειδικευμένο προσωπικό. 

 Ο εκπρόσωπος της ΣΕΚ ανέφερε ότι η τροποποίηση του υφιστάμενου νόμου κρίνεται αναγκαία για τη 
συνέχιση της εργοδότησης αριθμού εργαζομένων που ήδη εργάζονται με σύμβαση χωρίς ημερομηνία λήξης και 
κατ’ επέκταση για την ορθή στελέχωση και διάρθρωση του οργανισμού από υπαλλήλους που έχουν αποκτήσει 
την απαιτούμενη εμπειρία.  

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας διευκρίνισε ότι η διαδικασία πλήρωσης των 
μόνιμων θέσεων που θα δημιουργηθούν θα πραγματοποιηθεί στη βάση των διατάξεων του περί Αξιολόγησης 
Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υπουργείου Οικονομικών, του 
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, της ΠΕΟ και της ΣΕΚ συμφώνησαν με 
τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.  

 Στο πλαίσιο της περαιτέρω συζήτησης του προτεινόμενου νόμου, μέλη της επιτροπής ζήτησαν από τα 
αρμόδια υπουργεία διευκρινίσεις ως προς τον τρόπο χειρισμού των εργασιακών θεμάτων που θα προκύψουν 
σε σχέση με τους υπαλλήλους που ήδη εργοδοτούνται από την Αρχή. 

 Ειδικότερα, η επιτροπή εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά με το ενδεχόμενο μετατροπής του εργασιακού 
καθεστώτος του υφιστάμενου προσωπικού που υπηρετεί με σύμβαση σε μόνιμο προσωπικό, χωρίς να τηρηθούν 
οι διατάξεις του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου.  Επιπροσθέτως την 
επιτροπή απασχόλησαν θέματα σχετικά με την ετοιμασία και την κατάθεση κανονισμών που θα καθορίζουν 
μεταξύ άλλων τη διοικητική διάρθρωση και την εσωτερική οργάνωση της Αρχής.  

 Συναφώς, ο εκπρόσωπος της Αρχής ανέφερε μεταξύ άλλων ότι, με τη μετατροπή του εργασιακού 
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καθεστώτος αριθμού υφιστάμενων υπαλλήλων σε εργοδοτουμένους αορίστου χρόνου, η Αρχή θα έχει τη 
δυνατότητα να συνεχίσει να παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες λόγω της τεχνογνωσίας που έχουν αποκτήσει οι εν 
λόγω υπάλληλοι από τη μέχρι σήμερα εργοδότησή τους.  Αναφορικά με την ετοιμασία και την προώθηση 
σχετικών κανονισμών, ο ίδιος ανέφερε ότι ήδη υπάρχουν υπό μορφή προσχεδίων τόσο οι κανονισμοί όσο και τα 
σχέδια υπηρεσίας.  Παράλληλα, επισήμανε την ετοιμότητα της Αρχής για προώθηση της κατάθεσής τους στη 
Βουλή, αφότου ψηφιστεί το υπό συζήτηση νομοσχέδιο σε νόμο.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Μουσιούττας. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, την περασμένη εβδομάδα είχαμε εμείς ζητήσει αναβολή του θέματος, διότι διαβάζοντας 
την έκθεση είχαμε μείνει με την απορία κατά πόσο το προσωπικό που εργάζεται σ’ αυτή την αρχή θα 
μετατρεπόταν με κάποιο τρόπο σε μόνιμο προσωπικό ή θα γινόταν έκτακτο προσωπικό αορίστου χρόνου.  Η 
έκθεση άφηνε ερωτηματικά, διότι ανεφέρετο σε μόνιμο προσωπικό και αυτό αντέκειτο προς τη νομοθεσία που 
υπάρχει και παρόμοιες περιπτώσεις, που κρίθηκαν αντισυνταγματικές από το Υπουργείο Οικονομικών και τη 
Γενική Εισαγγελία.  Έτσι, επικοινωνώντας με την αρμόδια υπηρεσία, έχουν στείλει γραπτή επιστολή στην 
επιτροπή με την οποία ξεκαθαρίζεται το θέμα, έχει γίνει διόρθωση στην έκθεση, οπόταν το θέμα είναι πλέον... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχει γίνει διόρθωση.  Πολύ σωστά το επισημάνατε, κύριε Μουσιούττα. 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έχω ζητήσει το λόγο, κυρία Πρόεδρε, για να πω ότι το ΑΚΕΛ θα καταψηφίσει τη συγκεκριμένη νομοθεσία, 
όπως κάνει πάντα, από την ώρα που τίθεται ενώπιόν μας η νομοθεσία για την ίδρυση και λειτουργία του καζίνο.  
Όμως, επειδή το άρθρο 4 της σχετικής νομοθεσίας ενώπιόν μας αφορά δικαιώματα εργαζομένων, το 
συγκεκριμένο άρθρο θα το υπερψηφίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστούμε πάρα πολύ.   

 Ο κ. Χατζηγιάννης. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Μουσιούττα, γιατί όντως υπήρξε κάποια ανάγκη για περαιτέρω 
διευκρίνιση στην έκθεση.  Μετά από μελέτη και με τις υπηρεσίες, καθώς επίσης με τη Νομική Υπηρεσία -αφορά 
έναν ημικρατικό οργανισμό ή σχετικά ημικρατικό οργανισμό ο οποίος δεν μπορεί να ξεφύγει από την οριζόντια 
νομοθεσία ως προσλαμβάνονται οι δημόσιοι λειτουργοί αυτού του κράτους- δεν υπάρχει ο παραμικρός κίνδυνος 
ή το παραμικρό ενδεχόμενο να παραγνωριστούν οι διαδικασίες της οριζόντιας αρχής που ακολουθούμε όλο αυτό 
το διάστημα στον δημόσιο τομέα!  Άρα λοιπόν, η ανησυχία έχει διευκρινιστεί και διαβεβαιώνουμε τους 
συναδέλφους στην ολομέλεια ότι δεν υπάρχει αυτός ο κίνδυνος, γιατί όντως, αν υπήρχε τέτοιος κίνδυνος, δε θα 
ήταν ούτε σωστός ούτε και με βάση το σύνταγμα. 

 Όμως, θα ήθελα πραγματικά να σημειώσω τη στάση του ΑΚΕΛ.  Δεν μπορείς από τη μια να ψηφίζεις ένα 
άρθρο, γιατί είναι εργασιακό θέμα, και από την άλλη το υπέρτατο, να ενισχύσεις την εποπτεία και τον έλεγχο των 
καζίνων δεν το ψηφίζεις.  Λες ότι είσαι αντίθετος ευρύτερα με το γενικό θέμα των καζίνων, το καταλαβαίνω αυτό, 
δεν ασκώ καμία κριτική και δεν κάνω σχετική αναφορά.  Αλλά το να επιλέγεις επιλεκτικά ένα συγκεκριμένο άρθρο 
για τα εργασιακά και να δίνεις τη στήριξη, ενώ για την εποπτεία να μη δίνεις τη στήριξη, λυπούμαι να πω ότι δεν 
είναι η σωστή προσέγγιση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση λέξεων.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη των νέων άρθρων 11Α, 11Β και 11Γ.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 26 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 42 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 65 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του άρθρου 98 του βασικού νόμου. Άρθρο 11. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ είκοσι έξι, εναντίον δεκαεφτά και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, δεκαεφτά εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ είκοσι έξι, εναντίον δεκαεφτά και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, δεκαεφτά εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2023 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας 
για το οικονομικό έτος 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τo 
νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 

Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Νίκος Σύκας  Πανίκος Λεωνίδου 

 Κώστας Κώστα Σταύρος Παπαδούρης 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Σταύρος Παπαδούρης (Κίνημα 

Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), Ανεξάρτητοι. 
 Εναντίον: ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη 
συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο διευθυντής και εκπρόσωποι της 
Υπηρεσίας Ενέργειας του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της Ρυθμιστικής Αρχής 
Ενέργειας Κύπρου, καθώς και της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου.  

 H Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της 
επιτροπής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκε επίσης το μέλος της 
επιτροπής κ. Χρύσης Παντελίδης. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση του νομοσχεδίου 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση του 
νομοσχεδίου ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα προνοούμενα στον 
Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της διαδικασίας τα εν λόγω στάδια 
έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας (εφεξής «Ταμείο») για το έτος 2023, ο οποίος προβλέπει συνολικές 
δαπάνες ύψους €90.559.339 και συνολικά έσοδα ύψους €40.503.611, πλέον εκτιμώμενου αποθεματικού 
€60.531.194 κατά το τέλος του 2022. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι κυριότερες δαπάνες του 
ταμείου κατανέμονται ως ακολούθως: 

1. Δαπάνες για επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις στον       €89.114.390 

τομέα της ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) από σχέδια και συμβάσεις 

επιδοτήσεων προηγούμενων ετών. 

2. Λειτουργικές και άλλες δαπάνες.           €571.233 

3. Αντισταθμιστικά οφέλη προς τις γειτνιάζουσες           €873.716 

 με μεγάλα αιολικά πάρκα και μονάδες βιομάζας 

 κοινότητες. 

Σύνολο δαπανών:                €90.559.339 

 Τα έσοδα του ταμείου συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Συμβάσεις επιδότησης ηλεκτρικής ενέργειας και      €20.701.475 

 διάφορες άλλες πληρωμές. 

2. Σταθερό τέλος κατανάλωσης.        €5.768.400 

3. Αντισταθμιστικά οφέλη.               €873.716 

4. Κρατική χορηγία.      €13.160.000 

5. Άλλα έσοδα.              €30 

Σύνολο εσόδων:           €40.503.621 

 Σύμφωνα επίσης με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, σκοπός του Ταμείου είναι η 
επιχορήγηση ή/και επιδότηση διάφορων επενδύσεων ή/και δραστηριοτήτων προώθησης της ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές και της εξοικονόμησης ενέργειας, με στόχο τη συνεισφορά στην επίτευξη των δεσμευτικών 
εθνικών συνολικών στόχων της Δημοκρατίας αναφορικά με την ενέργεια και το κλίμα. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής ο διευθυντής της Υπηρεσίας Ενέργειας του 
Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ενημέρωσε την επιτροπή για την εφαρμογή των σχεδίων 
επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων που καταρτίστηκαν από το Ταμείο, καθώς και για την ολοκλήρωση του 
νομοτεχνικού ελέγχου του προσχεδίου των κανονισμών που ρυθμίζουν τον υπολογισμό του τέλους 
κατανάλωσης, οι οποίοι αναμένεται σύντομα να κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Εσείς, κύριε Λεωνίδου, ελάτε.  Από το βήμα;   

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, ελάτε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Ως Δημοκρατικό Κόμμα χαιρετίζουμε την αύξηση του κονδυλίου στον προϋπολογισμό του Ταμείου 
Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης Ενέργειας που αποσκοπεί στην ενίσχυση των σχεδίων χορηγιών για 
ενθάρρυνση της χρήσης ΑΠΕ από νοικοκυριά και επιχειρήσεις.  Η αύξηση αυτή, πέραν του ότι συμβάλλει θετικά 
για τους καταναλωτές, παράλληλα ενισχύει την επίτευξη των δεσμευτικών εθνικών στόχων αναφορικά με την 
ενέργεια και το κλίμα.   

 Θετική εξέλιξη επίσης αποτελεί και η διεύρυνση των κριτηρίων που αφορούν τις ευάλωτες ομάδες 
νοικοκυριών από οκτώ σε δεκαέξι, με αποτέλεσμα να επωφελούνται επιπρόσθετα ακόμα τριάντα χιλιάδες 
νοικοκυριά.  Η εντεινόμενη ενεργειακή κρίση και η δραματικά επιδεινούμενη κλιματική αλλαγή έχει οδηγήσει σε 
αναθεώρηση των πολιτικών της Ένωσης για την ενεργειακή επάρκεια και ασφάλεια. 

 Μάλιστα στο πρόσφατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πάρθηκε απόφαση για την αναπροσαρμογή των πόρων 
του ταμείου ανάκαμψης, ώστε να απελευθερωθούν επιπλέον κονδύλια για ενίσχυση της πράσινης μετάβασης, 
αφού αυτή πλέον αποτελεί αδήριτη ανάγκη για την επιβίωση του πλανήτη.   

 Σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να επισημάνουμε ότι είναι διαφορετικές οι ανάγκες του κάθε κράτους μέλους 
και αυτό οφείλει να λαμβάνεται υπόψη στη λήψη των τελικών αποφάσεων.  Για παράδειγμα η Κύπρος, όπως και 
όλες οι χώρες του Νότου, πρέπει να δίδει περισσότερη βαρύτητα στην ηλιακή ενέργεια σε αντίθεση με τις χώρες 
της Κεντρικής Ευρώπης.  Οφείλουμε ακόμα να υπογραμμίσουμε ότι από πλευράς της κυβέρνησης απαιτούνται 
στοχευμένες και ολοκληρωμένες και όχι αποσπασματικές πολιτικές για την προώθηση των ΑΠΕ, την 
εξοικονόμηση ενέργειας και την ενίσχυση των νοικοκυριών σε αυτή τη δύσκολη οικονομική συγκυρία. 

 Το Δημοκρατικό Κόμμα, από την πρώτη στιγμή που εκδηλώθηκαν η κρίση στην ενέργεια και η εκτόξευση 
των τιμών που καλούνται να πληρώσουν οι καταναλωτές, υποστήριξε τη λήψη άμεσων και αποτελεσματικών 
μέτρων οικονομικής ανακούφισης των νοικοκυριών.  Υπό αυτό το πρίσμα, καταθέσαμε πρόταση νόμου για την 
κατάργηση του ΦΠΑ στην αναπροσαρμογή καυσίμου, πρόταση βεβαίως που υπερψηφίστηκε, παρά τις 
αδικαιολόγητες αιτιάσεις της κυβέρνησης.  Επίσης, κατά τη διαδικασία της ψήφισης του κρατικού 
προϋπολογισμού πέρσι τέτοια περίοδο το Δημοκρατικό Κόμμα ζήτησε από την κυβέρνηση τον διπλασιασμό της 
χορηγίας που αφορά την εγκατάσταση οικιακών φωτοβολταϊκών συστημάτων, η οποία έγινε εν μέρει αποδεκτή, 
ώστε το ύψος της χορηγίας να έχει ανέλθει μέχρι €1.800.  Σημειώνω ότι, σε σύγκριση με κράτη μέλη που οι 
ανάγκες τους προσομοιάζουν στις δικές μας, το ύψος των χορηγιών για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών, αλλά και 
αναβάθμισης της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων φτάνουν μέχρι και το 85%.   

 Ως Δημοκρατικό Κόμμα θέλουμε να επαναλάβουμε ότι τα χρήματα που εισρέουν στο ταμείο των ΑΠΕ και 
EΞΕ είναι χρήματα που καταβάλλονται από τους καταναλωτές μέσω των λογαριασμών της Αρχής Ηλεκτρισμού.  
Επίσης, τα απροσδόκητα κέρδη -όπως τα έχουν ονομάσει κάποιοι, «ουρανοκατέβατα κέρδη»- που 
παρουσιάζουν οι προμηθευτές και οι διανομείς ηλεκτρισμού από ΑΠΕ, καθώς και οι εταιρείες πετρελαιοειδών 
από την αύξηση των καυσίμων έχουν δημιουργήσει ένα σημαντικό πλεόνασμα στο ταμείο.  Αυτά επομένως τα 
χρήματα σ’ αυτή την ιδιαίτερα δύσκολη οικονομική συγκυρία πρέπει να επιστραφούν στους καταναλωτές υπό τη 
μορφή χορηγιών, με στόχο τόσο τη μείωση των τιμολογίων της ΑΗΚ όσο και την εξοικονόμηση ενέργειας.   

 Συγκεκριμένα, ο στόχος αυτός μπορεί να επιτευχθεί με την περαιτέρω αύξηση των σχεδίων/χορηγιών για 
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων οικιακής χρήσης, ώστε κλιμακωτά σε ορισμένες περιπτώσεις να 
αγγίζει το 100% της χορηγίας.  Ειδικότερα, για εγκατάσταση συστημάτων στις αστικές περιοχές μπορεί να 
μελετηθεί η δυνατότητα, ώστε να φτάνει μέχρι και 60%, ενώ για τα φωτοβολταϊκά συστήματα τριών κυβικών στις 
ορεινές περιοχές, αλλά και για νέα εισηγούμαστε να δίνονται κιλοβάτ... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Συγγνώμη, εκατάλαβα το λάθος μου, κύριε συνάδελφε! 

 Εισηγούμαστε να δίνεται το 100% της χορηγίας.  Και, επαναλαμβάνω, στις ορεινές περιοχές πρέπει να 
είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, διότι οι ανάγκες στις ορεινές περιοχές είναι πολύ διαφορετικές και τα κόστη πολύ 
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διαφορετικά από ό,τι είναι στις αστικές περιοχές.  Παράλληλα, για σκοπούς εξοικονόμησης ενέργειας 
προτείνουμε την αντικατάσταση των παραδοσιακών λεβήτων πετρελαίου με αντλίες θερμότητας, καθώς και την 
ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων με αύξηση των χορηγιών των σχεδίων «Εξοικονομώ και Αναβαθμίζω». 

 Κλείνοντας, θέλω να τονίσω την ανάγκη επιτάχυνσης των μέτρων για την αναχαίτιση της κλιματικής 
αλλαγής από την οποία κρίνεται πρωτίστως το μέλλον των επερχόμενων γενεών, αλλά και την υποχρέωση του 
κράτους να σταθεί παντί τρόπω δίπλα στα δοκιμαζόμενα από την κρίση κυπριακά νοικοκυριά. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Κουλλά. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ονούφριο Κουλλά) 

 Έχετε δίκαιο.   

 Δε σας είδα, κύριε Θεοπέμπτου. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου) 

 Πάμε συνήθως κατ’ αναλογίαν των κομμάτων.  Βοηθήστε μας, ελάτε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.   

 Κάθε φορά που έχουμε το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας λέω τούτα τα πράματα τζιαι ποτέ δε 
γίνεται καμιά διόρθωση.  Το πρώτο πράγμα, οι διαδικασίες οι οποίες εφαρμόζονται είναι εντελώς και παντελώς 
αδιαφανείς.  Κάμνεις μιαν αίτηση, πάει σε ένα μαύρο κουτί τζιαι κάποιος αποφασίζει κάποτε, κάποια στιγμή, αν 
θα πκιάσεις τα λεφτά.  Τζιαι πώς θα γινεί;  Οι χορηγίες που δίνονται, οι διαβουλεύσεις που έπρεπε να κάμνουν, 
δε γίνονται.  Μαζεύκουνται σε ένα δωμάτιο, παίρνουν αποφάσεις, δε μαζεύουν τες απόψεις της κοινωνίας, των 
μη κυβερνητικών οργανισμών, των ειδικών πάνω σε θέματα.  Παίρνουν αποφάσεις και κάμνουν τες 
επιχορηγήσεις τους.   

 Τζιαι έρκουμαι σε ένα πολλά καυτό θέμα, το οποίο...  Είπα τζιαι μια βαρετή κουβέντα πριν λλίες ημέρες, 
να το πω πιο απαλά, μια τζιαι είμαι στην ολομέλεια!  Δε γίνεται η μέθοδος με την οποία υπολογίζουν το κόστος 
το οποίο αγοράζουμε το ρεύμα από τες ΑΠΕ να είναι μυστική.  Δε γίνεται το 2022 να έχουμε μυστικές φόρμουλες, 
να μην ιξέρουμε γιατί για παράδειγμα ’πού τα φωτοβολταϊκά ’γοράζουμέν το τόσα το ρεύμα.  Γιατί ’πού τες 
μονάδες παραγωγής ηλεκτρισμού ’πού βιοαέριο να το πκιάννουμεν άλλη τιμή;  Η παραγωγή ’πού το βιοαέριο 
για παράδειγμα έν’ το νούμερο ένα πράγμα που έπρεπε να δώκουμε σημασία.  Τζιαι να σας πω γιατί;  Γιατί σε 
έναν χρόνο θα είναι γεμάτη η Κύπρος φορτηγά με ’ποφάγια να διούν γυρόν τζιαι να μεν ιξέρουν πού να τα 
πάρουν.  Γιατί με τούντο σύστημα που εφαρμόζουν δε βολεύκει, δε συμφέρει να έσιεις μονάδα για την παραγωγή 
βιοαερίου τζιαι μετά ηλεκτρισμού.  Πολλά σοβαρό θέμα, γιατί το βιοαέριο έν’ το μοναδικό ΑΠΕ το οποίο ξεκινά 
στην ώρα που θέλεις εσύ και όχι όποτε έσιει ήλιο ή όποτε έσιει αέρα.   

 Επίσης, εκάμαμεν μια προσπάθεια ως Κίνημα να έρχονται λεφτά μες στο ταμείο.  ’Πού τα λεφτά που 
πκιάννει η κυβέρνηση, €180 εκατομ.-€200 εκατομ., ’πού τους ρύπους που εισπράττει τουλάχιστον να πηαίννουν 
δαμαί στο ταμείο, να πηαίννουν εις τον κόσμο, αλλά και πάλι δεν τα καταφέραμε.  Οι προτεραιότητες που έσιει 
το ταμείο.  Το νούμερο ένα πράγμα που κάμνει όλη η Ευρώπη είναι η μείωση της ζήτησης της ενέργειας.  Στην 
Κύπρο αυτή τη στιγμή η ζήτηση της ενέργειας είναι στα σπίθκια.  Το 80% των σπιθκιών εκτιστήκαν χωρίς 
προδιαγραφές θερμομόνωσης.  Εκτίζαμέν τα χωρίς κανόνες.  Είμαστε η τελευταία χώρα στην Ευρώπη που εν 
έβαλλεν κανόνες θερμομόνωσης.  Έσιει μεγάλη ανάγκη για τούτη τη χρηματοδότηση!  Έπρεπε να έχουμε 
φωτοβολταϊκά στες οροφές, όι να διούμε σε γνωστούς τζιαι φίλους άδειες, για να κάμνουν μεγάλα πάρκα!  
Έπρεπε να βοηθούμε τον κόσμο, για να βάλει τα φωτοβολταϊκά!   

 Τζιαι να θυμίσω κλείνοντας ότι ήρτεν τζιαι η κυβέρνηση τζιαι έθελεν να βάλει, επειδή εκόψαμεν πίσω στο 
10% εις τες ΑΠΕ, έθελεν να βάλει σιέριν και στο ταμείο των ΑΠΕ με ένα νομοσχέδιο, που ευτυχώς η επιτροπή 
Εμπορίου αφαίρεσε τες πρόνοιες. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, κύριε Κώστα.  

 Να μας βοηθήσει ο κ. Κουλίας, ώσπου να κατεβεί ο κ. Κώστα στο βήμα.   

 Ελάτε, κύριε Κουλία. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 
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 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Το κράτος χρηματοδοτεί τους ηλιακούς θερμοσίφωνες.  Όντως είμαστε πρωτοπόροι στους ηλιακούς 
θερμοσίφωνες.  Μάλιστα ο πρώτος ήταν ένας πρώην συνάδελφός μας, ο μακαρίτης ο Χατζηράκλης, που 
εισήγαγε τούντο θέμα από το Ισραήλ, νομίζω, εδώ και χρόνια.  Και κάθε σπίτι έχει από έναν ηλιακό.  Το κράτος 
δεν μπορούσε κάλλιστα με την ίδια λογική να χρηματοδοτεί και τα φωτοβολταϊκά;  Έχουμε τόσες χιλιάδες στέγες, 
εκατομμύρια στέγες, θα ήταν τεράστια...  Δηλαδή τον ήλιο, τη μεγαλύτερη παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, να 
την έχουμε ανεκμετάλλευτη και παίρνουμε τους ρύπους και τους ρυπαίνουμε οικονομικά εκατό πράματα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Κουλία. 

 Ελάτε, κύριε Κώστα. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είπαμε πολλές φορές ότι τρεις είναι οι λόγοι που η Κύπρος πληρώνει από το πιο ακριβό ηλεκτρικό ρεύμα 
στην Ευρώπη.  Ο πρώτος είναι η μη έλευση φυσικού αερίου για ηλεκτροπαραγωγή, ο δεύτερος είναι το ότι η 
ανταγωνιστική αγορά ηλεκτρισμού -που τα βρίσκουμε ούλλα μπροστά μας τωρά τα προβλήματα- έπρεπε να 
ανοίξει το 2014 -είμαστε στο 2022 τζιαι δεν πρόκειται να γίνει ούτε στα επόμενα δκυο χρόνια- τζιαι ο τρίτος είναι 
γιατί δεν είχαμε σημαντική διείσδυση των ΑΠΕ στο ηλεκτρικό ισοζύγιο.  Εφτακόσια πενήντα μεγαβάτ 
φωτοβολταϊκά περιμένουν εδώ και τέσσερα χρόνια να αποφασίσει η κυβέρνηση αν θα μπορούν τζιαι πού θα 
μπορούν να χωροθετούνται με τη νέα χωροθετική πολιτική.  Έχουμε ζητήσει να γίνουν δημοπρασίες, όπως 
γίνονται σε άλλες χώρες που κατάφεραν να έχουν δύο τζιαι τρία σεντ ανά κιλοβατώρα τζιαι σήμερα το κόστος 
αποφυγής της ΑΗΚ είναι στα είκοσι τρία, στα είκοσι τρία, επαναλαμβάνω, σεντ ανά κιλοβατώρα.  Έχουμε ένα 
σύστημα πεπαλαιωμένο, που σε πολλές περιοχές έν’ έτοιμο να καταρρεύσει τζιαι δεν τραβά -να το πούμε έτσι 
απλά κυπριακά- τζιαι άλλα συστήματα παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος από ΑΠΕ.   

 Όσον αφορά τον ίδιο τον προϋπολογισμό, πρέπει να πούμε ότι όντως είναι θετικό το γεγονός ότι έχουν 
διπλασιαστεί οι ευάλωτες ομάδες οι οποίες θα δικαιούνται πλέον επιχορήγηση από το ταμείο.  Είναι επίσης 
σημαντικό το ότι έχει αυξηθεί κατά πολύ, κατακόρυφα, τζιαι τούτο είναι λόγω του μεγάλου πλεονάσματος του 
ταμείου, μιλούμε για το ποσό το οποίο θα μπορεί να δοθεί στις ευάλωτες ομάδες.  Θέλω να είμαι ειλικρινής τζιαι 
να πω ότι είναι επίσης σημαντικό το γεγονός ότι από την 1η του Γενάρη του 2023 το τέλος κατανάλωσης ΑΠΕ, 
που είναι στους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος που παίρνουμε στο σπίτι μας, θα μειωθεί από €0,50 
ανά κιλοβατώρα σε €0,12, που είναι το χαμηλότερο ποσό που μπορεί να πάει.   

 Θέλω να σταθώ, κυρία Πρόεδρε, λλίον δαμαί τζιαι να πω ότι, ενώ για τούτο επιέσαμεν ως κόμμα τζιαι ως 
επιτροπή γενικά να μπει στη νομοθεσία, εμπήκεν στη νομοθεσία τζιαι ακόμα περιμένουμε τους σχετικούς 
κανονισμούς, οι οποίοι είναι τρεις λέξεις, ότι το τέλος πλέον θα είναι €0,12 ανά κιλοβατώρα, τζιαι ελπίζουμε να 
το φέρουν μέχρι να κλείσει η Βουλή, για να μπορέσει να εφαρμοστεί τούντο πράμα από την 1η του Γενάρη του 
2023.   

 Θέλω όμως να εκφράσω τζιαι ’πού το βήμα τούτο, όπως το είπαμε τζιαι δημόσια την περασμένη εβδομάδα 
μετά τη συζήτηση του προϋπολογισμού, την έντονη δυσαρέσκειά μας, την απογοήτευσή μας, γιατί, ενώ 
υπολογίζεται, σύμφωνα με τα λεγόμενα του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας στη συνεδρία 
της επιτροπής Ενέργειας, ότι μέχρι το τέλος του χρόνου μόνο για το 2022 η κυβέρνηση θα εισπράξει περίπου 
€120 εκατομ. επιστροφές από τους ρύπους...  Να πούμε εδώ παρενθετικά ότι ο κόσμος θα πληρώσει για το 2022 
περίπου €220 εκατομ. ρύπους, €220 εκατομ. στους λοαρκασμούς του ρεύματος!  Γι’ αυτό βλέπουμε την 
κατανάλωση τζιαι έν’ €50-€100 τζιαι ο λοαρκασμός έν’ €300-€400 τζιαι ούτε ένα σεντ από τα λεφτά αυτά δεν 
υπάρχει στον προϋπολογισμό του Ταμείου ΑΠΕ τζιαι EΞE για το 2023, όπως δεν είσιεν ούτε για το 2022.  Τζιαι 
βεβαίως ρωτώντας μάς απάντησε:  «Ξέρετε, ο λόγος που δεν εβάλαμεν είναι γιατί έσιει ένα σημαντικό πλεόνασμα 
το ταμείο».  Τζιαι ρωτώ ξανά:  «Έθθα μπορούσε κάποια λεφτά ’πού τζιείνα τα €120 εκατομ., που πλήρωσε ο 
κόσμος, να έρτουν πίσω να μπουν στο ταμείο, για να ανοίξουμε τζιαι άλλα σχέδια, για να βοηθήσουμε παραπάνω 
κόσμο;»   

 Ανέφερε ο κ. Κουλίας προηγουμένως κάτι.  Να σας πω ότι επαλεύκαμεν για χρόνια, να μπει ένα σχέδιο 
μες στο ταμείο ΑΠΕ τζιαι EΞE για την αλλαγή θερμοσίφωνα, άμα κλείσει οκτώ χρόνια, να δικαιούσαι μια χορηγία.  
Τζιαι μπαίνει ένα ποσό κάθε χρόνο μηδαμινό, €200.000-€300.000, τζιαι ο κόσμος εν προλαβαίνει βεβαίως να 
εξυπηρετηθεί όλος.  Εν εμπορούσε τούντο ποσό να γίνει €1 εκατομ.;  Εν εμπορούσε τα €80-€100 που διούν να 
γίνουν €150;  Με άλλα λόγια θα έπρεπε ένα μέρος των λεφτών τούτων -τα οποία, επαναλαμβάνω, πληρώνει ο 
κόσμος τζιαι έρκουνται πίσω στη Δημοκρατία- αντί να μπαίνουν στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας...  Τζιαι δε 
λέω, ίσως κάποια, ένα μέρος ’πού τούτα να χρησιμοποιείται για την πράσινη μετάβαση τζιαι για τη βοήθεια του 
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κόσμου, αλλά ένα σημαντικό μέρος έπρεπε να μπαίνει στο ταμείο ΑΠΕ τζιαι EΞE, που, επαναλαμβάνω, για το 
2023 δεν υπάρχει ούτε ένα σεντ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κώστα. 

 Ο κ. Παπαδούρης. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Θα πρέπει να πω, κυρία Πρόεδρε, ότι, αν υπάρχει βελτίωση με το συγκεκριμένο ταμείο, υπάρχει δεδομένο 
από το τι εγίνετουν στο παρελθόν.  Αν είμαστε ή αν έπρεπε να είμαστε ικανοποιημένοι σήμερα;  Νομίζω πως 
όχι, για τον λόγο ότι με την ηλιοφάνεια που έχουμε στην Κύπρο στον κλάδο τούτο θα έπρεπε να δίνουμε 
σεμινάρια σε άλλες χώρες και όχι απλώς να είμαστε ικανοποιημένοι, γιατί απλώς μόλις που επκιάσαμεν τον 
στόχο.  Τζιαι δεν αναφέρομαι στις μεταφορές -που σωστά είπε ο κ. Θεοπέμπτου- αναφέρομαι στο θέμα ηλιακής 
ενέργειας και στα φωτοβολταϊκά.   

 Τι έγινε, όταν εσυζητήσαμεν τον προϋπολογισμό του ταμείου;  Ενημερωθήκαμε ότι υπάρχουν μέσα €60 
εκατομ. αποθεματικό.  Από τους λογαριασμούς εβάλαν ακόμα €40 εκατομ.  Προς τιμήν τους τελικά θα δοθούν 
€90 εκατομ., εκρατήσαμεν ένα δίχτυ ασφαλείας €10 εκατομ.  Όμως, να θυμίσω ότι, όταν εσυζητούσαμεν το 
συγκεκριμένο ταμείο, τον περί Λειτουργίας του συγκεκριμένου ταμείου, προσθέσαμε μια ευλοημένη πρόνοια 
μέσα που έλεγε ότι από αυτά εδώ τα λεφτά που πληρώνει ο κόσμος που -σωστά ανέφερε ο φίλος ο Κώστας- θα 
είναι €120 εκατομ. για φέτος, αφήσαμέν το ανοικτό προνοητικά, για να μεν κατηγορηθούμε.  Είπαμεν ένα 
ποσοστό.  Αποφασίστε εσείς σαν κράτος ποιο έν’ τούντο ποσοστό.  Τρία τοις εκατόν;  Πέντε;  Δέκα τοις εκατόν;  
Μεταφέρτε τούτο το ποσό στο ταμείο.  Τελικά, με λύπη αντιληφθήκαμε ότι το ποσό το οποίο μεταφέρεται είναι 
μηδέν.  Και είναι μετά λύπης που το λέω, γιατί, για να είμαστε ρεαλιστές, ως πριν δύο χρόνια, για να βάλεις σε 
μια στέγη φωτοβολταϊκά, το κόστος ήταν κοντά στις €5.000 σε αναλογία με μία επιδότηση των €1.500.  Σήμερα 
με τις συνέπειες του Ρωσοουκρανικού δυστυχώς για το ισάξιο σύστημα φωτοβολταϊκών η τιμή ανέβηκε μεταξύ 
€9.000 και €10.000.  Άρα, τα €1.500 δε βοηθούν.  Αν θέλουμε πραγματικά τούτο που λέμε, «μετάβαση στις 
ΑΠΕ», πρέπει ένα ποσοστό της επιστροφής από τους ρύπους να μπει μες τούντο ταμείο τζιαι να αυξήσουμε τη 
χορηγία.  Μόνο έτσι θα λυθεί το πρόβλημα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε Παπαδούρη. 

 Να με βοηθήσουν λίγο οι συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού.  Να ξεκινήσουμε... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Βεβαίως.  Να ξεκινήσουμε μ’ εσάς, κύριε Κουλλά, για να μιλήσει ο κ. Τρυφωνίδης και  τελευταίος ομιλητής 
ο πρόεδρος της επιτροπής. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Καταρχάς να πω ότι για την ενέργεια τους στόχους μας για το 2020 τους έχουμε ξεπεράσει κατά 30%.  Για 
τις μεταφορές ούτε εμείς ούτε άλλες χώρες είχαμε πιάσει εκείνους τους στόχους. 

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι τα δεδομένα έχουν αλλάξει σήμερα.  Και εμείς είμαστε ικανοποιημένοι 
με αυτό τον προϋπολογισμό, γιατί ακριβώς ανταποκρίνεται στις νέες συνθήκες.  Υψηλές τιμές ενέργειας από 
συμβατικά καύσιμα έχουν αλλάξει δυστυχώς, μάλλον θα μείνουν για πάρα πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα και 
έχουν αλλάξει οι συνθήκες.  Είναι νέα δεδομένα.  Ούτε το φυσικό αέριο μας σώζει σήμερα.  Αν είχαμε φυσικό 
αέριο, η τιμή μας θα ήταν ακόμα πιο ακριβή, δυστυχώς!  Ούτε η ανταγωνιστική αγορά όπως σχεδιάστηκε, και η 
ευρωπαϊκή ανταγωνιστική αγορά, θα μειώσει τις τιμές.  Το αλλάζουν οι Ευρωπαίοι τώρα και υπό αυτή την έννοια 
και εμείς κάποιες παραμέτρους του μοντέλου ανοίγματος της αγοράς πρέπει να τις ξαναδούμε, αλλιώς και αυτό 
θα οδηγήσει σε αυξημένες τιμές. 

 Και, σε ό,τι αφορά τις ανανεώσιμες πηγές, κάποιοι μπορεί να θεωρούν ότι γίνεται εύκολα.  Η ενέργεια δεν 
είναι ηλιακή.  Ηλιακούς έβαλλεν ο κόσμος από μόνος του.  Η ενέργεια είναι πολύπλοκο σύστημα και χωρίς 
επιδοτήσεις μέχρι σήμερα δεν μπορεί να γίνει.  Και η εξοικονόμηση ενέργειας:  Λέμε όλα τα σπίτια που εκτιστήκαν 
στην Κύπρο πάσχουν από εξοικονόμηση ενέργειας!  Σωστά!  Ποιος θα το χρηματοδοτήσει όμως;  Μιλούμε για 
δισεκατομμύρια!  Δεν είναι τόσο απλά τα πράγματα όσο λέγονται!  Παρά ταύτα, η κυβέρνησή μας πολύ ορθά, 
διαβάζοντας τα νέα δεδομένα, λέει «πρέπει να επενδύσω στην εξοικονόμηση ενέργειας και στις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, στα φωτοβολταϊκά συγκεκριμένα, στην ηλιακή ενέργεια».  Ναι, αλλά μέχρι πέντε χρόνια πριν 
ήταν πανάκριβα.  Δεν είναι «γιατί δεν τα βάλαμε πριν είκοσι χρόνια»!  Ήταν πανάκριβα!  Και αυτοί που 
προχώρησαν πριν από εμάς, άλλες μεσογειακές χώρες, έχουν μετανιώσει.  Η αποδοτικότητά τους αυξήθηκε και 
έγιναν κάπως ανταγωνιστικά τα τελευταία τέσσερα, πέντε, έξι χρόνια.  Αυτή είναι η πραγματικότητα, αγαπητοί 
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συνάδελφοι. 

 Η κυβέρνηση λέει τώρα αυξάνει τον προϋπολογισμό του ταμείου, στηρίζει πολύ περισσότερο τις ευάλωτες 
ομάδες.  Διευρύνθηκε ο ορισμός των ευάλωτων ομάδων, από πενήντα χιλιάδες νοικοκυριά θα γίνουν ογδόντα 
χιλιάδες, αύξησε τις χορηγίες και το ύψος των χορηγιών.  Πλέον μπορεί να μη χρειάζεται τόσο η επιδότηση των 
φωτοβολταϊκών όσο η επιδότηση -πρέπει να πάμε λίγο πιο μπροστά, αγαπητοί συνάδελφοι- της αποθήκευσης 
της μπαταρίας, θεωρώ, για νοικοκυριά και επιχειρήσεις.  Υπάρχουν και νέα μοντέλα, όπως το virtual net metering, 
virtual net billing, που πρέπει να προχωρήσουμε.  Και αυτοί είναι οι σχεδιασμοί.  Αυτό πραγματικά λαμβάνει 
υπόψη τα νέα δεδομένα.  Τζιαι πρέπει να κάμουμεν άλματα και έχουν γίνει άλματα τον τελευταίο καιρό και, με 
αυτά τα οποία έχουμε σχεδιάσει, θα πάμε ακόμα καλύτερα στο μέλλον.  Επαναλαμβάνω ότι υπάρχουν και για 
εξοικονόμηση ενέργειας και για τις κατοικίες και για επιχειρήσεις και για δήμους.  Μιλούμε για πάρα πολλά 
εκατομμύρια! 

 Θέλω να αναφέρω επίσης μια άλλη παρανόηση:  Δε θα κάνει την πράσινη μετάβαση το Ταμείο ΑΠΕ.  Είναι 
παρανόηση αυτό το πράγμα, κυρία Πρόεδρε, είναι ένα σχετικά μικρό ταμείο, χρειαζόμαστε πολλά εκατομμύρια, 
υπάρχουν στους προϋπολογισμούς του Υπουργείου Άμυνας, στου Υπουργείου Παιδείας.  Για παράδειγμα, για 
την τοπική αυτοδιοίκηση είναι από αλλού τα χρήματα.  Για να κάμουν τα υπουργεία την πράσινη μετάβαση είναι 
από αλλού τα χρήματα.  Υπάρχουν στο σχέδιο ανάκαμψης, υπάρχουν στο Ταμείο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 ...Δίκαιης Μετάβασης.  Και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, με το εξής:  Από όλα αυτά το ευχάριστο είναι ότι δεν 
αυξάνουμε το τέλος ΑΠΕ, δε χρεώνουμε τους καταναλωτές.  Αντίθετα, φέραμε μείωση κατά 80% περίπου.  
Δυστυχώς, η Βουλή είναι που ζήτησε κανονισμούς που, ναι, κόλλησαν εις τη Νομική Υπηρεσία.  Εγώ είχα 
προειδοποιήσει γι’ αυτό από το βήμα της Βουλής, ότι θα αργήσουμε να κάνουμε αυτή τη μείωση, αλλά εν πάση 
περιπτώσει όντως πρέπει να έρθουν, να μειωθεί το τέλος ΑΠΕ.  Όχι, δε θα αυξηθεί, παρά τη μεγάλη αύξηση του 
προϋπολογισμού, θα μειωθεί κατά 80%... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 ...γιατί έχουμε αυτά τα αποθεματικά. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κύριε Τρυφωνίδη. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, 

 Πρόσφατα η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας ομόφωνα έχει εγκρίνει τον προϋπολογισμό του 
Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας για το 2023, με δαπάνες €90,5 εκατομ. 
και προβλεπόμενα έσοδα €40,5.  Ένα αλληλένδετο κομμάτι, που αφορά τα υφιστάμενα έργα των ΑΠΕ και της 
εξοικονόμησης ενέργειας. 

 Το ταμείο δημιουργήθηκε το 2004 ουσιαστικά ως το πρώτο εργαλείο, για να μπορέσουμε λίγο αργότερα, 
περίπου το 2010, να εγκαταστήσουμε τα πρώτα συστήματα από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και να ξεκινήσουν 
τα πρώτα στοχευμένα σχέδια.  Αναγνωρίζουμε, παρ’ όλο που το υπουργείο κάποιες φορές έχει πέσει έξω στις 
προβλέψεις του, ότι μέσω αυτού του εργαλείου ακόμη και κατά διαστήματα μπορούσαμε και περισσότερα.  
Σήμερα όμως, έχουμε περίπου 500MW από συστήματα των ΑΠΕ και προχωρήσαμε πολύ σωστά το θέμα της 
εξοικονόμησης, καλύπτοντας τους εθνικούς στόχους για το 2020.  Τώρα επιβάλλεται να σχεδιάσουμε καινοτόμα 
και τολμηρά και έξυπνα για το 2030!  Για το μακρινό μέλλον, και ακόμα και για το 2050, όπως πράττουν οι 
προηγμένες χώρες σε αυτά τα θέματα. 

 Ως Δημοκρατική Παράταξη-Συνεργασία, στηρίξαμε και τα δύο ταμεία, τα οποία διαχειρίζεται η πολιτεία με 
τους σχετικούς νόμους και κανονισμούς.  Θα πρέπει -και τονίζουμε εμφαντικά- πρέπει να διαφυλάξουμε και να 
ενισχύσουμε τη διαφανή λειτουργία τους με δίκαια και αντικειμενικά μέτρα, σε ένα περιβάλλον που όλοι θέλουμε 
να λειτουργήσουμε ανταγωνιστικά. 

 Η θέση μας, κυρία Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, έχει εκφραστεί και επισήμως εδώ και πολλούς μήνες, 
από τον Μάρτιο του 2022, με επιστολή του προέδρου προς την αρμόδια υπουργό.  Επιχορήγηση 100% για τις 
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ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων και 50% για τον υπόλοιπο 
πληθυσμό, τους μη ευάλωτους, μέσω του καθορισμένου καταλόγου από τους παρόχους των εγκαταστημένων 
φωτοβολταϊκών συστημάτων. 

 Δεύτερον, μπορεί αυτό το μέτρο να γίνεται με μια συνοπτική διαδικασία, χωρίς χρονοβόρα γραφειοκρατία, 
με απευθείας πληρωμή του υπουργείου στις εγκεκριμένες εταιρείες εγκατάστασης των οικιακών φωτοβολταϊκών 
συστημάτων.  Αυτό -και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε- θα βοηθήσει χειροπιαστά και άμεσα όσους δεν μπορούν να 
καταβάλλουν οποιαδήποτε προκαταβολή ή προπληρωμή για την εγκατάσταση των συστημάτων που αυτή την 
περίοδο έχουν τόση πολλή ανάγκη οι πολίτες. 

 Και εμείς θα υπερψηφίσουμε τον σχετικό προϋπολογισμό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Έχετε να προσθέσει κάτι;  Αυτά; 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αλέκο Τρυφωνίδη) 

 Τι θέλετε; 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δε σας άκουσα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε να προσθέσετε κάτι άλλο ή έχετε ολοκληρώσει, ρωτώ; 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Βέβαια, τελείωσα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Ευχαριστώ. 

 Ελάτε, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Δεν ήταν στις προθέσεις μου να μιλήσω επί αυτού του ζητήματος, αλλά, επειδή διέκρινα έναν θρήνο για 
την κλιματική αλλαγή, να πούμε ορισμένα πράγματα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από κ. Άντρο Κυπριανού) 

 Κύριε Κυπριανού, εφόσον οι άλλοι ομιλητές συσχέτισαν το θέμα, νομίζω δικαιούμαι και εγώ να το 
συσχετίσω. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, απολογούμαι, αλλά θέλω να βάλω ένα διαδικαστικό θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούμε. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Όταν έχουμε ένα θέμα να συζητήσουμε, εγώ καταλαβαίνω ότι κάποιος μπορεί να κάνει μια επέκταση του 
ζητήματος, αλλά, όταν τούτη η επέκταση έν’ σε τέτοιο μέγεθος, που ξεφεύγει από τα λογικά πλαίσια, νομίζω ότι 
πρέπει να τους σταματούμε, το πρώτο.  Και το δεύτερο, σε αυτό το κεφάλαιο δεν μπορούμε να μιλούμε από 
γραπτά κείμενα, πρέπει να μιλούν προφορικά όσοι παίρνουν τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Έν’ προφορικά που... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εσύ έν’ προφορικά... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι αλήθεια, έχει δίκαιο ο κ. Κυπριανού, εκ της θέσεώς μας ποτέ δεν μπορούμε να μιλούμε από γραπτά 
κείμενα, αλλά θα το χειριζόμουν διακριτικά στη συνέχεια.  Όπως και να έχει, ελάτε, κύριε Θεμιστοκλέους.  Είμαι 
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σίγουρη θα βοηθήσετε, σύντομα, στον χρόνο σας, να κάνετε την τοποθέτησή σας.  Ελάτε, σας ακούμε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Λυπούμαι που αναστατώνω το σώμα, αλλά... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε νομίζω να αναφερόταν σε εσάς ο κ. Κυπριανού, ελάτε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Οπόταν, να πούμε ότι η κλιματική υφίσταται από το πρώτο λεπτό δημιουργίας της γης και θα 
εξακολουθήσει να υπάρχει μέχρι το τελευταίο λεπτό της ζωής της. 

 Δεύτερον, υποθέτω ότι οι ομιλητές που έκαναν αναφορά στην κλιματική αλλαγή θα εννοούν μάλλον, 
μάλλον, την ανθρωπογενή κλιματική αλλαγή, διότι έτσι και αλλιώς το κλίμα αλλάζει. 

 Τρίτον, να έχουμε υπόψη μας ότι η ανθρώπινη δραστηριότητα συμβάλλει βεβαίως σε έναν βαθμό, αλλά 
αυτό τον βαθμό βασικά η γη, ο πλανήτης γη, δεν τον λαμβάνει καν υπόψη. 

 Τέταρτον, να πω ότι υπήρξαν πολύ θερμότερες περίοδοι στη διαδρομή του πλανήτη.  Παραδείγματος 
χάριν, πριν έξι χιλιάδες χρόνια δημιουργήθηκε, άρχισε να δημιουργείται η Σαχάρα, ενώ προηγουμένως ήταν 
παράδεισος.  Παραδείγματος χάριν, το 1800 η περίοδος ήταν πιο ψυχρή από τη σημερινή, αλλά σίγουρα τον 
Μεσαίωνα ήταν πολύ πιο θερμή και τον Μεσαίωνα δεν υπήρχαν ούτε ΑΠΕ ούτε αυτοκίνητα ούτε ντίζελ, τίποτε 
απολύτως!  Θέλω να πω ότι οι παράγοντες οι οποίοι συμβάλλουν στην κλιματική αλλαγή, άμα μας βλέπουν να 
κουβεντιάζουμε εμείς μεταξύ μας για το πώς θα την ανακόψουμε το λιγότερο που κάμνουν είναι να μειδιούν. 

 Τέλος δε, να πω το εξής:  ΑΠΕ, πολύ καλή ιδέα!  Με μια διαφορά!  Εχτές, προχτές, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
δημοσίευσε πόση έκταση πρέπει να καλύψομε της Ευρώπης με φωτοβολταϊκά, για να απεξαρτηθεί η Ευρώπη 
από άλλες πηγές ενέργειας.  Λοιπόν, ακούστε το νέο:  Άμα καλυφθεί η μισή έκταση της Ευρώπης, όλη, με 
φωτοβολταϊκά, τότε θα μπορούμε να ζούμε χωρίς ντίζελ, χωρίς άλλα οργανικά καύσιμα! 

 Και τελειώνω με το εξής:  Όλη αυτή η συζήτηση -και, εάν επήρα τον λόγο, για αυτό τον λόγο τον επήρα- 
οδηγεί ορισμένους από εμάς στην επανάπαυση, ότι το φυσικό αέριο της Κύπρου, που βρίσκεται στις νότιες 
θάλασσες της Κύπρου, περίπου είναι άχρηστο, ότι περίπου δεν το έχουμε ανάγκη.  Κάθε άλλο, πρέπει να 
σοβαρευτούμε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 ...να δούμε πώς αξιοποιούνται οι υποθαλάσσιοι υδρογονάνθρακες και έρχονται στην Κύπρο.  Μόνο τότε 
και οι τιμές θα πέσουν και το περιβάλλον θα διασωθεί περισσότερο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Τελευταίος ομιλητής ο κ. Χατζηγιάννης, ο πρόεδρος της επιτροπής. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε.  Ουσιαστικά, δε θα επαναλάβω τίποτε από ό,τι έχει ειπωθεί.  Όμως, 
οφείλω να τονίσω την αναγκαιότητα να είμαστε πολύ προσεκτικοί, αγγίζοντας αυτά τα ταμεία, είτε είναι τα 
αποθεματικά ταμεία της ΑΗΚ είτε είναι το ταμείο ΑΠΕ ΕΞΕ, για σκοπούς διαχείρισης της ενεργειακής φτώχιας.  
Σίγουρα ακούγεται πάρα πολύ καλά στον βάσανο και στον φόρτο που έχει ο πολίτης, λόγω του ενεργειακού 
κόστους.  Ωστόσο όμως, να πούμε ότι είναι μια και απόλυτη η προτεραιότητα, ότι ο τομέας της ενέργειας στον 
τόπο χρειάζεται επενδύσεις τεράστιες και κυρίως στο δίκτυο! 

 Όταν κάνουμε επέμβαση στα ταμεία, τα οποία εκ των πραγμάτων έχουν αυτό τον σκοπό, τον σκοπό 
διαχείρισης της ενεργειακής φτώχιας, τότε λανθασμένη υπηρεσία προσφέρουμε και προς την κατεύθυνση να 
αμβλύνουμε και μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα το κόστος το οποίο πληρώνει ο πολίτης. 

 Εάν δε γίνουν επενδύσεις το συντομότερο στο δίκτυο, δε θα παίξει ρόλο η ΑΠΕ στη μείωση της τιμής του 
ηλεκτρικού ρεύματος.  Γι’ αυτό τον λόγο θέλω να είμαστε πολύ προσεκτικοί.  Το κάναμε και με το αποθεματικό 
της ΑΗΚ, 40 εκατομ. τα πήραμε τότε ακριβώς, για να αντιμετωπίσουμε το πρώτο κύμα ακρίβιας.  Και δεν μπήκαμε 
στη λογική να επενδύσουμε στοχευμένα σε περιοχές και χώρους που να διασφαλίζουν την αύξηση της 
ικανότητας του δικτύου να αποδεχτεί φωτοβολταϊκά ή ενέργεια από ΑΠΕ ή ακόμη και από τα λύματα κ.λπ., κ.λπ., 
όπως αναφέρθηκε προηγουμένως.  Άρα λοιπόν, και με αυτό τον τρόπο μπορούμε να διασφαλίσουμε και μια 
δικαιοσύνη στο θέμα.  Όταν επενδύσουμε στο δίκτυο, εκεί και όπου οι περιοχές έχουν ειδικά προβλήματα και 
έχουν ειδικές ανάγκες ή έχουν ειδικές οικονομικές καταστάσεις, τότε, ναι, θα είμαστε αποτελεσματικοί και πολύ 
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πιο ειλικρινείς προς τον πολίτη.  

 Γι’ αυτό τον λόγο, κυρία Πρόεδρε, θέλω να κρούσω τον κώδωνα του κινδύνου.  Όταν αναφερόμαστε στα 
ταμεία τούτα, θα πρέπει να τηρούμε τους σκοπούς για τους οποίους έχουν δημιουργηθεί και, αν θέλουμε να 
είμαστε μεγαλόψυχοι και ανοιχτοχέρηδες στα θέματα της ενεργειακής φτώχιας και στήριξης των πολιτών, που 
δεν είναι κακό αυτό το πράγμα, να ανοίγουμε τον κορβανά τον δημόσιο και να παίρνουμε απ’ εκεί χρήματα και 
να στηρίζουμε εκείνες τις ομάδες του πληθυσμού οι οποίες το χρειάζονται.  Δε λέω να μην τις στηρίξουμε· να τις 
στηρίξουμε, αλλά από τον κρατικό κορβανά!  Εδώ είναι χρήματα τα οποία πληρώνει ο καταναλωτής μέσα από 
τη δική του κατανάλωση.  Άρα λοιπόν, δεν μπορεί ο καταναλωτής να επιδοτεί ένα φαινόμενο που δημιουργείται 
στην κοινωνία και δημιουργούνται ομάδες -έστω και αν είναι τόσο άδικο- οι οποίες στοχεύουν στον τόπο. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Και βεβαίως, θα μου επιτρέψετε να προσθέσω σε αυτό και τις πολιτικές εξοικονόμησης, που είναι πάρα 
πολύ σημαντικό, για να μπορέσουμε ακριβώς να εξασφαλίσουμε ότι εξοικονομείται ενέργεια με βάση τις πολιτικές 
και το πλαίσιο το οποίο διαμορφώνεται. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο ποσού ύψους €90.559.339 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η 
Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 3. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 4. 

 Μεταφορές πιστώσεων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ.   

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Υπέρ τριάντα πέντε και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2023 Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα τρεις, δύο αποχές και ένας δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 



447 
 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δωδέκατο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα του 2023 Νόμος του 2022».   

 Τον σκοπό, παρακαλώ.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα 
Μέταλλα για το οικονομικό έτος 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τo 
νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 

Πολύτιμα Μέταλλα του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Νίκος Σύκας  Πανίκος Λεωνίδου 

 Κώστας Κώστα Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Νοεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο της 
πρώτης συνεδρίασης της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υπουργείου Οικονομικών, o αντιπρόεδρος του διοικητικού 
συμβουλίου και ο αναπληρωτής διευθυντής του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα 
Μέταλλα (ΚΟΣΑΠΜ).   

 Το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και η Νομική Υπηρεσία της 
Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου στη συνεδρία της επιτροπής παρέστη επίσης το μέλος της κ. 
Χρύσης Παντελίδης. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση του νομοσχεδίου, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, 
για τη συζήτηση του νομοσχεδίου ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά, για επίσπευση της διαδικασίας, τα εν λόγω 
στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΟΣΑΠΜ για το έτος 2023, ο 
οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €620.894 και συνολικά έσοδα ύψους €558.951. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι κυριότερες δαπάνες του 
ΚΟΣΑΠΜ κατανέμονται ως ακολούθως: 

1. Δαπάνες προσωπικού €528.244 

2. Λειτουργικές και άλλες δαπάνες €91.750 

3. Δαπάνες για μεταβιβάσεις εσωτερικού και εξωτερικού €900 

Σύνολο δαπανών €620.894 

 Τα έσοδα του ΚΟΣΑΠΜ συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Προσφορά υπηρεσιών και αγαθών €401.951 

2. Ενοίκια, δικαιώματα και άλλοι πρόσοδοι €8.000 

3. Πρόστιμα και χρηματικές ποινές €74.000 

4. Άλλα έσοδα €75.000 

 
  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Σταύρος Παπαδούρης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
 Αποχή: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
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Σύνολο εσόδων €558.951 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας σημείωσε ότι ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός καταρτίστηκε στη βάση της τρέχουσας κατάστασης 
στην αγορά, η οποία επηρεάζεται από τις συνέπειες της πανδημίας και του πολέμου στην Ουκρανία.  Ως 
αποτέλεσμα των γεγονότων αυτών, όπως επεσήμανε, δεν κατέστη δυνατό να καταρτισθεί ισορροπημένος 
προϋπολογισμός για το έτος 2023, αφού από τις προβλέψεις διαφαίνεται ότι θα υπάρξει χρηματικό έλλειμα ύψους 
€61.943.  Όπως ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή, σύμφωνα με εισήγηση του Υπουργείου Οικονομικών, στην 
περίπτωση ύπαρξης ελλείματος για το έτος 2023 και το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2023-2025, το 
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας θα μεριμνήσει, ώστε να παραχωρηθούν οι αναγκαίες πιστώσεις 
από εξοικονομήσεις του προϋπολογισμού του υπουργείου. 

 Ο αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΣΑΠΜ ανέφερε μεταξύ άλλων ότι ο ΚΟΣΑΠΜ 
ιδρύθηκε το 1995 με σκοπό την προώθηση του θεσμού της σφράγισης των κοσμημάτων και την προστασία του 
καταναλωτή από δόλιες πρακτικές.  Παράλληλα, ενημέρωσε την επιτροπή ότι από την ίδρυση του ΚΟΣΑΠΜ 
έχουν σφραγιστεί δεκαοκτώ εκατομμύρια χρυσά και ασημένια κοσμήματα. 

 Ο αναπληρωτής διευθυντής του ΚΟΣΑΠΜ ενημέρωσε την επιτροπή για τις πρόνοιες του εν λόγω 
προϋπολογισμού, επισημαίνοντας μεταξύ άλλων και τη μείωση του προσωπικού του ΚΟΣΑΠΜ κατά την 
τελευταία πενταετία από είκοσι σε δώδεκα υπαλλήλους, γεγονός το οποίο εμφαίνεται και στη μείωση των 
δαπανών που αφορούν στο προσωπικό.  

 Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι.  

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα 
Μέταλλα ποσού ύψους €620.894 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων ομάδων δαπανών για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
ομάδων δαπανών κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 9. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 10. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ.   

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Υπέρ τριάντα οκτώ, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 10 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα του 2023 Νόμος του 2022».  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Το δέκατο τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022».  Είναι πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου, ώστε οι εγκαταστάσεις 
ηλεκτροπαραγωγής που χρησιμοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) ή συμπαραγωγή υψηλής 
απόδοσης και επιλέγονται κατά προτεραιότητα από τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου και τον 
Διαχειριστή Συστήματος Διανομής, για να κατανέμουν το φορτίο ηλεκτροπαραγωγής, να μην απαιτείται 
ταυτόχρονα να αποτελούν και έργα επίδειξης για καινοτόμες τεχνολογίες. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»  

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Νίκος Σύκας Πανίκος Λεωνίδου 

 Κώστας Κώστα Σταύρος Παπαδούρης  

  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την ίδια, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν 
στις 25 Οκτωβρίου και στις 15 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον 
της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Ρυθμιστικής Αρχής 
Ενέργειας (ΡΑΕΚ) και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης της πρότασης νόμου παρέστη επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Χρύσης Παντελίδης. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού 
Νόμου, ώστε οι εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής που χρησιμοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) ή 
συμπαραγωγή υψηλής απόδοσης και επιλέγονται κατά προτεραιότητα από τον Διαχειριστή Συστήματος 
Μεταφοράς Κύπρου και τον Διαχειριστή Συστήματος Διανομής, για να κατανέμουν το φορτίο ηλεκτροπαραγωγής, 
να μην απαιτείται ταυτόχρονα να αποτελούν και έργα επίδειξης για καινοτόμες τεχνολογίες.    

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση της πρότασης νόμου 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, 
για τη συζήτηση της πρότασης νόμου ολοκληρώθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά, για επίσπευση της διαδικασίας, τα εν λόγω 
στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου μέλη της επιτροπής επισήμαναν ότι η ταυτόχρονη ισχύς 
των δύο πιο πάνω προϋποθέσεων, δηλαδή οι εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής να χρησιμοποιούν ΑΠΕ ή 
συμπαραγωγή υψηλής απόδοσης και ταυτόχρονα να αποτελούν έργα επίδειξης καινοτόμων τεχνολογιών, δεν 
προβλέπεται στο αντίστοιχο άρθρο 12(2) του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/943 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 σχετικά με την εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας (εφεξής «Κανονισμός»).  
Ως εκ τούτου, η απάλειψη της ταυτόχρονης ισχύος των υπό αναφορά προϋποθέσεων κρίνεται αναγκαία, 
προκειμένου να δύναται να δοθεί προτεραιότητα στις εν λόγω εγκαταστάσεις, ανεξάρτητα αν αυτές αποτελούν 
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έργα επίδειξης καινοτόμων τεχνολογιών.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας αρχικά συμφώνησε με τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου και ανέφερε ότι η υφιστάμενη νομοθεσία χρήζει 
τροποποίησης, ώστε να αποδίδει ακριβώς το λεκτικό του Κανονισμού.  Όπως ο ίδιος επεξήγησε, μία εκ των 
τριών προϋποθέσεων που προβλέπονται στον περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμο αναφορικά με την 
κατανομή φορτίου στις εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής είναι η ασφαλής λειτουργία του εθνικού συστήματος 
ηλεκτρισμού, ρύθμιση η οποία δεν προβλέπεται στον Κανονισμό.  Συναφώς, εισηγήθηκε τη διαγραφή της υπό 
αναφορά προϋπόθεσης.  Περαιτέρω, εισηγήθηκε την τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας, ώστε οι 
εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής που χρησιμοποιούν ΑΠΕ να έχουν εγκατεστημένη ισχύ ηλεκτροπαραγωγής 
μικρότερη της δυναμικότητας που καθορίζεται με απόφαση της ΡΑΕΚ, ώστε να συνάδει σε μεγαλύτερο βαθμό 
με την καθοριζόμενη στον Κανονισμό ισχύ.  Σε μεταγενέστερο στάδιο ο ίδιος εκπρόσωπος, σε γραπτή εισήγηση 
που κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής, εισηγήθηκε την τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας, ώστε η ισχύς των 
εγκαταστάσεων ηλεκτροπαραγωγής να είναι μέχρι 400kW ή/και μεγαλύτερη, όπως καθορίζεται με απόφαση της 
ΡΑΕΚ.   

 Ο εκπρόσωπος της ΡΑΕΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.  
Παράλληλα, δήλωσε ότι συμφωνεί με την αρχική εισήγηση που υποβλήθηκε από τον εκπρόσωπο του 
Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας για τροποποίηση της υφιστάμενης νομοθεσίας, ώστε αυτή να 
συνάδει σε μεγαλύτερο βαθμό με τον Κανονισμό.  Περαιτέρω, η ΡΑΕΚ, σε γραπτό υπόμνημα που υπέβαλε στην 
επιτροπή, διαφώνησε με την εισήγηση που υποβλήθηκε σε μεταγενέστερο στάδιο από τον εκπρόσωπο του 
Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας για καθορισμό της μέγιστης δυναμικότητας των 400kW στις 
εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής.  Σύμφωνα με το εν λόγω υπόμνημα, η εισήγηση αυτή δε συνάδει με την 
ονομαστική παρέκκλιση που εξασφάλισε η Κυπριακή Δημοκρατία από την εφαρμογή του άρθρου 12 του 
Κανονισμού, λόγω των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζει το σύστημα της Κύπρου.   

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών 
της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 102 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ.   

 Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννιά.  Υπέρ τριάντα επτά και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννιά.  Υπέρ τριάντα επτά και δύο αποχές.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δέκατο τέταρτο θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί της Καταπολέμησης των Καθυστερήσεων 
Πληρωμών στις Εμπορικές Συναλλαγές (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», είναι πρόταση νόμου του κ. 
Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και αναβάλλεται 
για μία εβδομάδα και θα πάει πίσω στην επιτροπή.   

 Θα το ξαναδείτε ως επιτροπή, κύριε Χατζηγιάννη, έτσι; 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Ναι, κανένα πρόβλημα, κυρία Πρόεδρε.  Ούτως ή άλλως, το βάρος της επιτροπής έν’ τεράστιο…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το γνωρίζω. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πρέπει να το βάλουμε πάρα πολύ πρωί.  Αλλιώτικα, θα επηρεάσει… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα διαμορφώσετε εσείς την ατζέντα. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Σίγουρα!   

 Θα επηρεάσει νομοσχέδια για τα οποία είμαστε σε προχωρημένη διαδικασία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και κατανοώ απόλυτα.  Θα πρέπει όμως την ερχόμενη εβδομάδα να το έχουμε ενώπιόν μας.  

 Το δέκατο πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022».  Είναι επίσης πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Διαβάστε τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα 
στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην προμήθεια φυσικού αερίου να συμβάλλονται με περισσότερους 
από έναν προμηθευτές, αξιοποιώντας τις διαθέσιμες υποδομές. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»  

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Νίκος Σύκας Πανίκος Λεωνίδου 

 Κώστας Κώστα Σταύρος Παπαδούρης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού στις 6 Οκτωβρίου 2022, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν 
στις 18 και 25 Οκτωβρίου και στις 15 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Υπηρεσίας 
Ενέργειας του ίδιου υπουργείου, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕΚ), της Δημόσιας Επιχείρησης Φυσικού 
Αερίου (ΔΕΦΑ), των εργοδοτικών οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ και του ΕΤΕΚ.   

 H Εταιρεία Υδρογονανθράκων Κύπρου, ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών και η Παγκύπρια Ένωση 
Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Σταύρος Παπαδούρης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), ανεξάρτητος βουλευτής. 
 Αποχή: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
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επιτροπής.   

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης της πρότασης νόμου παρέστη επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Χρύσης Παντελίδης. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου 
Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η ευχέρεια στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην προμήθεια φυσικού 
αερίου να συμβάλλονται με περισσότερους από έναν προμηθευτές, αξιοποιώντας τις διαθέσιμες υποδομές.  

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση της πρότασης 
νόμου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  
Ειδικότερα, για τη συζήτηση της πρότασης νόμου ολοκληρώθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον 
αφορά τα προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά, για επίσπευση της  διαδικασίας, 
τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου ο εισηγητής της δήλωσε ότι η προτεινόμενη ρύθμιση 
κρίνεται αναγκαία, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην προμήθεια φυσικού 
αερίου δύνανται να συμβάλλονται ελευθέρως συνάπτοντας συμβάσεις προμήθειας φυσικού αερίου, είτε 
υγροποιημένου είτε σε αέρια μορφή, με περισσότερους από έναν προμηθευτές, λαμβάνοντας υπόψη τις 
εκάστοτε επικρατούσες στην αγορά οικονομικές συνθήκες.  

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της ΡΑΕΚ, της ΔΕΦΑ, των 
εργοδοτικών οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ και του ΕΤΕΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 
προτεινόμενου νόμου.  

 Ειδικότερα, η Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, σε επιστολή που απέστειλε στην 
επιτροπή, επισημαίνει ότι δεν ενίσταται στην προώθηση της ψήφισης της υπό συζήτηση πρότασης νόμου σε 
νόμο, διευκρινίζοντας παράλληλα ότι, βάσει των προνοιών του περί Ρύθμισης της Αφοράς Φυσικού Αερίου 
Νόμου, παρέχεται η δυνατότητα στον προμηθευτή φυσικού αερίου για επιλογές όσον αφορά τις μορφές φυσικού 
αερίου που αγοράζει και στη συνέχεια προμηθεύει την εγχώρια αγορά, καθώς  και για τα σχετικά συμβόλαια που 
συνάπτει.  

 Επιπροσθέτως, η ΡΑΕΚ, σε επιστολή που απέστειλε στην επιτροπή, αναφέρει ότι με την προτεινόμενη 
τροποποίηση διασαφηνίζεται η διάταξη της βασικής νομοθεσίας που ρυθμίζει τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις 
των επιχειρήσεων φυσικού αερίου που δραστηριοποιούνται στην προμήθεια φυσικού αερίου και δεν επηρεάζει 
με οποιοδήποτε τρόπο τον σχεδιασμό και τη λειτουργία της αγοράς του φυσικού αερίου.  Ως εκ τούτου, δε φέρει 
ένσταση στην ψήφιση της υπό συζήτηση πρότασης νόμου σε νόμο.  

 Η ΔΕΦΑ, σε επιστολή που απέστειλε στην επιτροπή, αναφέρει ότι δε φέρει ένσταση στην προώθηση της 
ψήφισης της υπό συζήτησης πρότασης νόμου σε νόμο, δεδομένου ότι η προτεινόμενη τροποποίηση δε 
διαφοροποιεί την υφιστάμενη νομοθεσία.  

 Η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, σε υπόμνημα που απέστειλε μετά από σχετικό αίτημα της επιτροπής, 
επισημαίνει ότι η προτεινόμενη τροποποίηση είναι διευκρινιστικού χαρακτήρα, δεδομένου ότι η κείμενη 
νομοθεσία δεν απαγορεύει στη ΔΕΦΑ, ως τον αδειοδοτημένο προμηθευτή φυσικού αερίου, να συμβάλλεται με 
πέραν του ενός προμηθευτή.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών 
της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ τριάντα εφτά, μία ψήφος εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, μία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννιά.  Υπέρ τριάντα έξι, δύο αποχές και ένας δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δέκατο έκτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Σεξουαλικής Διαπαιδαγώγησης και της Διαδικασίας 
Διακοπής Ανεπιθύμητης Κύησης Νόμος του 2019».  Είναι πρόταση νόμου του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, 
βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  

 Και έχω ενημέρωση, κύριε Λεωνίδου, ότι θα ζητήσετε αναβολή. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ακριβώς, κυρία Πρόεδρε, εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος, ζητούμε αναβολή για δεκαπέντε μέρες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

 Δε σας είδα, κύριε Θεμιστοκλέους.   

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

 Ένα λεπτό, κυρία Χαραλαμπίδου, περιμένετε, γιατί είστε και η πρόεδρος της επιτροπής. 

 Ελάτε, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ζητούμε αναβολή για τρεις σημαντικούς λόγους.  Ο πρώτος λόγος είναι ότι πρέπει να πάει πίσω στην 
επιτροπή Παιδείας η πρόταση νόμου αυτή.  Ο δεύτερος λόγος:  Εάν αυτή η Βουλή σέβεται τον εαυτό της, θα 
πρέπει να δώσει την αναβολή, διότι η πρόταση νόμου έφτασε κοντά μας εχτές, η ώρα 3.30, κόντρα στον 
Κανονισμό της Βουλής, που προβλέπει ότι θα έπρεπε να φτάσει σαράντα οκτώ ώρες πριν.  Ο τρίτος λόγος είναι 
ότι είναι αδιανόητο, αδιανόητο…  Δεν ξανάγινε σ’ αυτό το σώμα καθαρά εκπαιδευτικά ζητήματα, που αφορούν 
το Υπουργείο Παιδείας, που αφορούν την επιτροπή Παιδείας, που συνταγματικά παλαιότερα τα χειριζόταν η 
Κοινοτική Συνέλευση, διάδοχος της οποίας είναι το Υπουργείο Παιδείας…  Πήγε το ζήτημα στην επιτροπή 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.  Από πού και ως πού;   

 Άρα το αίτημά μου εμένα, κυρία Πρόεδρε, δεν είναι απλά αναβολή.  Είναι να πάει πίσω στην επιτροπή 
Παιδείας, όπως πρέπει να πάει.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Θεμιστοκλέους. 

 Πρέπει να πω -και θα σας δώσω τον λόγο…   

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου) 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Σταύρος Παπαδούρης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
 Αποχή: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.  
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 Είναι κάτι διαδικαστικό, κυρία Ατταλίδου ή επί της ουσίας;  Γιατί επί της ουσίας δε θα τοποθετηθείτε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Όχι επί της ουσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αλλά; 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

 Τελευταία θα σας αφήσω, κυρία πρόεδρε της επιτροπής. 

 Ναι. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θεωρώ απαράδεκτο σαράντα τρία χρόνια μετά που έκαμε την έρευνά του ο Οικογενειακός 
Προγραμματισμός και με συντριπτική πλειοψηφία εκπαιδευτικών, μαθητών και γονέων εζητείτο να μπει αυτό το 
μάθημα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης στα σχολεία… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά μπαίνετε στην ουσία, αγαπητή κυρία Ατταλίδου! 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Όχι, θα πω κάτι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Δεν έκαμε κάτι η επιτροπή Παιδείας της Βουλής!  Ανέλαβε η επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, γιατί 
είναι ανθρώπινο δικαίωμα να έχουν τα παιδιά πρόσβαση σε σωστή σεξουαλική διαπαιδαγώγηση.  Και να 
ερχόμαστε τώρα να λέμε ότι πρέπει να φύγει από αυτή την επιτροπή και να πάει σε άλλη! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέλω να είμαι δίκαιη όμως.  Εξετάστηκε… 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Εμείς δε θα το δεχτούμε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …ξανά, ήμουν και εγώ μέλος της επιτροπής Παιδείας.  Η πρόταση νόμου κατετέθη από το 2018 στην 
επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.  Όμως, θα απαντήσω…  Θα μιλήσει και ο πρόεδρος της επιτροπής 
Παιδείας και θα απαντήσω στο τέλος.   

 Ελάτε, κύριε Μυλωνά.  Το έχετε θέσει και γραπτώς το ζήτημα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Σε τέτοιες περιπτώσεις πρέπει να προσπαθούμε να μην είμαστε συγκρουσιακοί, για να συνεννοηθούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι!  Και είμαι σίγουρη ότι θα είστε.  Ελάτε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Θα είμαι!  Είμαι βέβαιος ότι θα είμαι! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι συγκρουσιακός· συναινετικός. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Πρώτ’ απ’ όλα, πρέπει να σας καταλογίσω μεγάλη ευθύνη, κυρία Πρόεδρε, διότι, όταν ενωρίς σας 
ενημέρωσα και εγώ για το συγκεκριμένο θέμα…  Δε συζητώ για τους συναδέλφους της επιτροπής, τη δουλειά 
τους έκαναν.   
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 Έμεινα έκπληκτος καταρχάς που ένας πολύ καλός συνάδελφος και έμπειρος για τα κοινοβουλευτικά, ο κ. 
Θεοπέμπτου, προχώρησε σ’ αυτή την ενέργεια χωρίς καμία συνεννόηση με την επιτροπή Παιδείας.  Είχαμε 
γραμμένο το θέμα στην επιτροπή Παιδείας.  Είναι όλοι οι συνάδελφοι της επιτροπής Παιδείας από όλα τα 
κόμματα καταρχάς, συν ο ανεξάρτητος βουλευτής.  Είμαι και μέλος της Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.  Όταν 
βρέθηκα εγώ στην Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, είδα το θέμα.  Προέκυψαν και προκύπτουν συγκεκριμένα 
ζητήματα σοβαρά.   

 Μιλούμε για ένα εκπαιδευτικό θέμα.  Πέραν των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που οι πολύ καλοί συνάδελφοι 
το προσεγγίζουν, υπάρχει και θέμα το οποίο αντιμετωπίζουμε στην επιτροπή Παιδείας.  Και είναι τρομερά τα 
προβλήματα.  Μερικά παραδείγματα:  Ποιοι θα το διδάσκουν, ποια θα είναι η ύλη.  Καμία συνεννόηση, καμία 
προσπάθεια να τα δούμε τα θέματα σοβαρά.  Και πιστεύω ότι, με βάση τους κανονισμούς, η επιτροπή Παιδείας 
είναι η αρμόδια επιτροπή να κουβεντιάσει αυτά τα θέματα.   

 Στην ίδια την επιτροπή που το συζητήσαμε και το Υπουργείο Παιδείας και άλλοι οργανωμένοι φορείς και 
εκ των υστέρων και πάρα πολλές συνδικαλιστικές οργανώσεις, αγαπητοί κύριοι και κυρίες, έχουν στείλει 
επιστολές, ζητώντας εξηγήσεις και από την επιτροπή Παιδείας για τα θέματα τα οποία προκύπτουν.  Οπόταν 
αυτό το βεβιασμένο,  παρά τα σαράντα δύο χρόνια, που η κ. Ατταλίδου…  Την αισθάνομαι ότι αγωνιά και πιστεύω 
ότι η ίδια αγωνιά.  Υπάρχει θέμα συνεννόησης με την κοινωνία.  Δεν είναι θέμα ποιος θα προλάβει πρώτος να 
πει το «πτου!» στο κρυφτό, κυρία Πρόεδρε!   

 Και, κυρία Πρόεδρε, θεωρώ ότι έχετε μεγάλη ευθύνη ως Πρόεδρος του σώματος, επειδή, παρά τις 
επανειλημμένες μας προτροπές να το κουβεντιάσουμε, να το λύσουμε, εγώ τουλάχιστον δεν πήρα καμιά 
απάντηση από σας.  Και σήμερα βρισκόμαστε εδώ που βρισκόμαστε. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, επειδή…  Επί προσωπικού.   

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

 Επιτρέψτε μου, κυρία Χαραλαμπίδου, θα σας δώσω τον λόγο.   

 Ναι, έχετε αποστείλει επιστολή.  Όπως σας είχα απαντήσει και τηλεφωνικώς μια φορά -ίσως έπρεπε να 
το αποστείλουμε και γραπτώς- η Πρόεδρος της Βουλής δεν είναι αρμόδια να διαμορφώνει, να αλλάζει ατζέντες 
επιτροπών.  Πρώτον.  Δεύτερον,  κατατέθηκε από την προηγούμενη κοινοβουλευτική θητεία στην αρμόδια 
κοινοβουλευτική επιτροπή, στη συγκεκριμένη, που είναι η επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.   

 Τώρα είμαστε εκτός διαδικασίας, γιατί το θέμα έχει ολοκληρωθεί, μία εξέταση, μία πρόταση νόμου στην εν 
λόγω κοινοβουλευτική επιτροπή…  Και θεωρώ ότι το αίτημα για αναβολή -και θα κριθεί από τους υπολοίπους, 
που ήδη έχει υπάρξει προσυνεννόηση ότι δε φέρει κάποιος ή κάποια ένσταση για τις δύο εβδομάδες- για να 
δοθεί, σωστά ειπώθηκε, ο χρόνος μελέτης της συγκεκριμένης πρότασης νόμου…  Αλλά δεν εκτιμώ ότι δεν μπορεί 
να συμβάλει μια συγκεκριμένη κοινοβουλευτική επιτροπή συμπληρωματικά προς αυτή την κατεύθυνση, χωρίς 
να σημαίνει ότι παραγνωρίζεται ο ρόλος της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής Παιδείας, που εξέτασε υπό 
τη μορφή του αυτεπάγγελτου πολλές φορές αυτό το ζήτημα και στην προηγούμενη κοινοβουλευτική θητεία, όπως 
και στην προ-προηγούμενη κοινοβουλευτική θητεία. 

 Θα μιλήσει και ο εισηγητής όμως, ο κ. Θεοπέμπτου, θα δευτερολογήσει.   

 Ελάτε.  Όχι δευτερολογία.  Σύντομα όμως, σας παρακαλώ, γιατί είμαστε εκτός διαδικασίας.  Ελάτε. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Όχι, κυρία Πρόεδρε!  Θα τοποθετηθώ και είναι δικαίωμά μου να τοποθετηθώ! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, σας ακούμε.  Όσο πιο σύντομα μπορείτε. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Καταρχάς, θεωρώ άκρως προσβλητική την παρέμβαση του κ. Μυλωνά, όχι μόνο για μένα αλλά για όλα 
τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων!  Τι είπε;  «Έκαναν τα δικά τους και εδώ 
δεν είναι όποιος πει “πτου, πρώτος!”».  Λυπούμαι πάρα πολύ!   

 Η πρόταση νόμου του κ. Θεοπέμπτου που αφορά σε ένα τόσο σημαντικό ζήτημα, γιατί αυτό το ζήτημα 
άπτεται της γνώσης των παιδιών, να προστατευτούν… 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε! 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 
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 …σε θέματα σεξουαλικής παρενόχλησης…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, εννά το χειριστώ εγώ, επιτρέψετέ μου.  Μην μπείτε στην ουσία, ελάτε στο διαδικαστικό.   

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Ωραία.   

 Συνεπώς, δεν είναι το «πτου, πρώτος!»· είναι αν αυτή η Βουλή γνωρίζει και μπορεί και έχει τη βούληση 
να αναλάβει την ευθύνη της για ένα τόσο σοβαρό ζήτημα, το οποίο παιδεύει από το 2018, που κατέθεσε την 
πρόταση ο κ. Θεοπέμπτου, και κατέληξε μέσα στα συρτάρια του κοινοβουλίου.   

 Όταν ανέλαβα την επιτροπή το 2021, σε τέσσερις συνεδριάσεις…  Γι’ αυτό με εκπλήττει άγρια!  Διότι 
κάποιος που έρχεται να ασκήσει κριτική στην ολομέλεια οφείλει να κάμει μια μελέτη!  Και, όταν είναι και μέλος 
της επιτροπής ο ίδιος, έχει διπλή υποχρέωση να πάει στη γραμματεία της επιτροπής, για να ενημερωθεί 
λεπτομερώς! 

 Λοιπόν, η επιτροπή αυτή συνεδρίασε -αφήνω τις προηγούμενες συνεδρίες που ήσασταν και εσείς μέλος- 
τέσσερις φορές για το συγκεκριμένο ζήτημα:  Στις 25 Οκτωβρίου 2021, 4 Απριλίου 2022, 5 Σεπτεμβρίου 2022 
και 10 Οκτωβρίου 2022.  Στις εκθέσεις της επιτροπής υπάρχουν κατατεθειμένες όλες οι θέσεις των αρμόδιων 
φορέων:  ΟΕΛΜΕΚ, ΠΟΕΔ, ΟΛΤΕΚ ΠΣΕΜ, Οικογενειακός Προγραμματισμός.  Τα σημειώματα είναι στη 
γραμματεία της επιτροπής, οποιοσδήποτε μπορεί να τα διαβάσει. 

 Το πιο σημαντικό:  Για την πρόταση νόμου, αφού έτυχε επεξεργασίας -και θέλω να ευχαριστήσω ιδιαίτερα 
την κ. Τσιρίδου του Δημοκρατικού Συναγερμού, τον κ. Θεοπέμπτου, τη γραμματεία της επιτροπής- έγινε ad-hoc 
επιτροπή, προκειμένου να συμπτύξει τις απόψεις των διάφορων φορέων, όπως αυτές και γραπτώς κατατέθηκαν 
μέσα από σημειώματα, και να καταλήξει σε κείμενο, ο τίτλος του οποίου είναι -γιατί είναι λανθασμένος ο τίτλος 
που έχετε- «Ο περί Ολιστικής Διαπαιδαγώγησης Νόμος του 2019»... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα διορθωθεί.  Συμπεριλαμβάνεται στις πρόνοιες. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Και αφιέρωσαν προσωπικό χρόνο οι κύριοι, για να κάνουν αυτή τη σύμπτυξη.   

 Συνεπώς, έγινε πολύ προσεκτική δουλειά.  Και το πιο σημαντικό, κυρία Πρόεδρε, είναι ότι η εκτελεστική 
εξουσία, το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο Παιδείας, ήταν απόλυτα σύμφωνοι στην κατ’ άρθρον συζήτηση 
και έτες συναδέλφους του Δημοκρατικού Συναγερμού απέναντι, τον κ. Θεοπέμπτου, όλους όσοι ήταν παρόντες, 
ομόφωνα η εκτελεστική εξουσία.  Και η μόνη διαφορά ήταν ότι ήθελαν να αρχίσει η εφαρμογή από το 2024 και 
εμείς είπαμε το 2023.  Απ’ εκεί και πέρα, όποιος θέλει να κάνει παρεμβάσεις σε τούντην ολομέλεια να μελετά 
πρώτα, νάν’ έτοιμος, τεκμηριωμένος και μετά να έρχεται εδώ. 

 Και το άλλο, θέλω να πω ότι στοχοποιήθηκα από συνάδελφο της επιτροπής Παιδείας με χυδαίο 
δημοσίευμα στη στήλη του στο Facebook και, αν αυτό είναι το επίπεδο των συναδέλφων του κοινοβουλίου, 
κάποιων εξ αυτών, όχι όλων βέβαια, λυπούμαι πάρα πολύ.  Και, αν θέλετε, να τα φέρω στο γραφείο σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  Να μου τα φέρετε, κυρία Χαραλαμπίδου. 

 Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΣΥ και μετά ο κ. Λουκαΐδης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Επί της διαδικασίας.  Πρώτα και πάνω απ’ όλα έχω την εντύπωση ότι έχουμε να απαντήσουμε ένα 
ερώτημα, κατά πόσο αποδεχόμαστε ή όχι την αναβολή.  Η θέση του Δημοκρατικού Συναγερμού είναι ότι 
αποδεχόμαστε την αναβολή. 

 Δεύτερον, και τούτο είναι -το θέτω, κυρία Πρόεδρε, σε εσάς και σ’ όλους τους συναδέλφους- επί της 
διαδικασίας.  Αφ’ ης στιγμής αποδεχόμαστε την αναβολή -βλέπω δαμαί πλειοψηφία- στην επόμενη συνεδρία ας 
γίνει μια κοινή συνεδρία των επιτροπών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Παιδείας... 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

 Θα σας πω, κυρία Χαραλαμπίδου... 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά δεν μπορείτε να κάνετε διάλογο μεταξύ σας.   
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 Κύριε Τορναρίτη, είμαστε εκτός... 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Μα δεν κάνω εγώ τον διάλογο... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εσείς συνεχίστε. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 ...εγώ υποβάλλω... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είπα σε εσάς; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 ...επειδή είπατε «κύριε Τορναρίτη». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είπα σε εσάς; 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Θα διακόψω τη συνεδρία, μην ανησυχείτε, σε ένα λεπτό θα τη διακόψω.  Δεν είναι συζήτηση...   

 Μα μη φωνάζετε, κύριε Μυλωνά! 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, συγγνώμη, επί της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, ποια έν’ η διαδικασία;  Να μιλάτε μόνον εσείς; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

(Σε έντονο ύφος) 

 Δίνετε τον λόγο του κ. Τορναρίτη, παρεμβαίνει η κ. Χαραλαμπίδου και ζητάτε από τον κ. Τορναρίτη να 
σιωπήσει! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και είπα ότι δεν επιτρέπεται ο διάλογος!  Μπορώ να συντονίσω το σώμα, ευχαριστώ, κύριε Μυλωνά!  
Μπορώ να το κάνω, αυτό είπα. 

 Κύριε Τορναρίτη, συνεχίστε. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Υποβάλλω την εισήγηση εκ μέρους της δικής μου παράταξης προς το σώμα να συνεδριάσουν οι δυο 
επιτροπές -ξανάγινε, κυρία Χαραλαμπίδου, πολλές φορές- γιατί είναι αλήθεια ότι η αρμοδιότητα για την 
εκπαίδευση ανήκει στη συγκεκριμένη επιτροπή, στην επιτροπή Παιδείας της Βουλής.  Απ’ εκεί και πέρα όμως 
είναι ακόμα μία αλήθεια το ότι η επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων είδε την πρόταση νόμου πολλές φορές και 
πράγματι μέλη της δικής μας κοινοβουλευτικής ομάδας εργάστηκαν προς τούτην την κατεύθυνση, οπόταν, αν 
γίνει αποδεκτό από την πλειοψηφία το συγκεκριμένο αίτημα, έχω την εντύπωση ότι παύει εδώ η συζήτηση, γιατί 
δεν έχουμε δικαίωμα να μπούμε στην ουσία του θέματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά εγώ συμφωνώ με τους κανονισμούς και οφείλω να το πω και εσείς αποφασίζετε, το θέμα 
τελειώνει στην επιτροπή όπου άρχισε.  Δεν μπορεί να επαναρχίσει το θέμα σε άλλη επιτροπή ή από κοινού.  
Αυτό λέω. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Είπα ακριβώς το αντίθετο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, το ίδιο λέμε, κατάλαβα πολύ καλά. 

 Λοιπόν, θα σας ακούσω όλους.  Σύντομα, σας παρακαλώ. 
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(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Ελάτε...  Συγγνώμη, σας ξέχασα. 

 Ελάτε, κύριε Λουκαΐδη. 

 Μετά εσείς. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έχουμε ένα αίτημα το οποίο είμαστε υποχρεωμένοι -δεν συντρέχει λόγος άλλος- να το αποδεχτούμε.  
Έπρεπε να είσιεν ολοκληρωθεί η συζήτηση κατά την άποψή μου, γιατί τζι ο κανονισμός έν’ σαφής.  Δεν είναι 
παρόμοια περίπτωση, όπου θα μπορούσαμε να αποφασίσουμε κοινή συνεδρία για κάποιους ειδικούς λόγους.  
Εδώ εξεκίνησεν ένα θέμα σε μιαν επιτροπή -δε λέω σωστά ή λάθος- ολοκληρώθηκε τζιαι είμαστε ενώπιος 
ενωπίω.  Αντιλαμβάνομαι γίνεται αποδεκτό να πάει δεκαπέντε μέρες, να πάει στες δκυο του μηνός, δκυο του 
Δεκέμβρη, που ορίστηκε η μεθεπόμενη ολομέλεια, και, αν θέλουν οι συνάδελφοι που δεν είναι μέλη της 
επιτροπής Ανθρωπίνων να παν στην επιτροπή Ανθρωπίνων, βεβαίως να παν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως. 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αν θέλουν κάποιοι να ξαναπάει, αγαπητή συνάδελφε, μπορεί να ξαναπάει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Χαραλαμπίδου, σας παρακαλώ!  Περιμένετε, δεν αποφασίζετε εσείς! 

 Ελάτε, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Επιτρέπεται, αν κάποιοι συνάδελφοι θέλουν να ξαναπάει στην επιτροπή, να ’ρτουν, αν έχουν διαφωνίες, 
να τες καταθέσουν τζιαι να έρτει στην ολομέλεια.  Η απόφαση θα ληφθεί από την ολομέλεια.  Μιλώ για την 
πρακτική, κυρία Πρόεδρε.  Εν’ τζιαι θερμή παράκληση, κλείστε τη συζήτηση.  Αν θα κάμετε εξαίρεση... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα την κλείσω εδώ. 

 Να ακούσω και τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΔΗΚΟ. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Επί προσωπικού γίνεται; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί προσωπικού;  Ελάτε.  Ναι, επί προσωπικού, είπατε.  Ελάτε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, είπαμε να μην είμαστε συγκρουσιακοί, αλλά, επειδή δεν μπορώ να δεσμεύομαι απέναντι 
στην ασυδοσία και την αμετροέπεια που παρατηρώ...  Λοιπόν, όταν λέγεται ότι η επιτροπή Παιδείας διαχρονικά 
δεν έκαμε κάτι, να θυμίσω στην κ. Χαραλαμπίδου ότι εξαιρετικοί συνάδελφοι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Ατταλίδου το είπε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Αφήστε με, κυρία Δημητρίου.  Θα με διορθώσει η κ. Χαραλαμπίδου, είμαι βέβαιος. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

  Η κ. Ατταλίδου σάς το είπε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, αλλά εγώ συντονίζω.  Ελάτε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Εξαιρετικοί συνάδελφοι της επιτροπής Παιδείας από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εξαιρετικότατοι, 
κι από αυτούς που είναι σήμερα και από αυτούς της προηγούμενης θητείας μας, κατέβαλαν όλες τις 
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προσπάθειες.  Αυτό μόνο σε σχέση με τον σεβασμό απέναντι σε όλους τους συναδέλφους μας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι είναι και να σας πω κάτι, κύριε Μυλωνά.  Επειδή πραγματικά νομίζω ότι δεν εξυπηρετεί κάτι, δε 
στερείται κανένας ευαισθησίας ειδικά για ένα τόσο σημαντικό θέμα, που σωστά ειπώθηκε ότι αποτελεί διαχρονικό 
αίτημα, κι είμαι σίγουρη ότι οι συνάδελφοι θέλουν να βοηθήσουν.  Ήμουνα μέλος της προηγούμενης 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας, το είδαμε πάρα πολλές φορές, έχουμε τώρα σχεδόν σε τελικό στάδιο μια 
συγκεκριμένη πρόταση νόμου.  Θεωρώ ότι και το αίτημα είναι συγκεκριμένο.  Και θα με βοηθήσει κι ο αγαπητός 
κ. Λεωνίδου, έχουμε ένα αίτημα ενώπιον του σώματος, που είναι η αναβολή αυτή καθαυτή για δύο εβδομάδες, 
για να έρθει στην ολομέλεια, και θα ερωτήσω αν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση επί τούτου. 

 Όσον αφορά την ουσία της συζήτησης, το τι θα μπορούσε να γίνει και το αν, όταν κατετέθη η πρόταση 
νόμου, θα έπρεπε να είχε ζητηθεί να πάει σε άλλη επιτροπή ή άλλως πως δε μπορούμε τώρα τελεολογικά να το 
συζητήσουμε ή να το εξετάσουμε.  Έχει ολοκληρωθεί μία διαδικασία με βάση τους κανονισμούς και ως τέτοια θα 
προχωρήσει στην ολομέλεια.  Δεν μου επιτρέπεται -είμαστε εκτός διαδικασίας- να γίνει οτιδήποτε άλλο. 

 Ελάτε, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Όλοι μας έχουμε ευαισθησίες επί της ουσίας... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μην επαναλάβουμε τα ίδια! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Δε θα επαναλάβω... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για την αναβολή τοποθετηθείτε. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Για την αναβολή.  Ευχαριστώ πάρα πολύ τους συναδέλφους που αποδέχτηκαν το αίτημα που φαίνεται 
για την αναβολή.  Όμως γιατί πρέπει να διαχωρίσουμε τώρα τους συναδέλφους στους μεν και στους δε;  Εφόσον 
υπάρχει το αίτημα και συμφωνεί κι ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Συναγερμού κι απ’ ό,τι αντιλαμβάνομαι 
κι ο συνάδελφος ο κ. Λουκαΐδης εκ μέρους του ΑΚΕΛ, γιατί να μη γίνει μια επικοινωνία συναινετικά, να κάτσουν 
να κουβεντιάσουν οι δυο επιτροπές, να δουν ξανά και σε δεκαπέντε μέρες να έρθει ένα κείμενο ενώπιον της 
ολομέλειας; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επειδή οι κανονισμοί της Βουλής λένε το συγκεκριμένο. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θεωρώ ότι για κάποια θέματα, που είναι θέματα επικοινωνίας και συνεννόησης μεταξύ 
μας, δεν πρέπει να στεκόμαστε στους τύπους και να υπάρχει αυτή η αυστηρή τυπολατρεία.  Θεωρώ ότι μπορεί 
να υπάρξει συνεννόηση.  Δεν είναι άλλο σώμα, είναι μέλη του κοινοβουλίου όλοι οι οποίοι επιθυμούν να 
συμμετάσχουν, να συζητήσουν.  Οι καθ’ ύλην αρμόδιοι είναι η αρμόδια επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα μπορούν να πάνε στην επιτροπή, δεν τους στερεί κανένας το δικαίωμα.  Συμμετέχουν εξάλλου κάποιοι 
συνάδελφοι. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ναι, κυρία Πρόεδρε, αλλά, εάν παν από κοινού, πού έν’ το κακόν τζιαι πού έν’ το πρόβλημα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, θέλω να πω ότι την απόφαση και την ευθύνη την αναλαμβάνω προσωπικά.  Θα συνεχίσει στην 
επιτροπή, στην αρμόδια επιτροπή.  Όσοι συνάδελφοι θέλουν να πάνε θα πάνε.  Σε δύο εβδομάδες θα το δει η 
ολομέλεια, στις 2 Δεκεμβρίου.  Όσον αφορά την τήρηση των κανονισμών, επιτρέψετέ μου, με όλη την αγάπη που 
σας έχω και τον σεβασμό, δεν είναι τυπολατρεία, είναι το άλφα και το ωμέγα της Βουλής των Αντιπροσώπων να 
τηρούμε τους κανονισμούς.  Τουλάχιστον, όσο βρίσκομαι σε αυτή την θέση, αυτό κάνω σε κάθε περίπτωση και 
το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 
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 Ναι, κύριε Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Επειδή συζητούμε για θέματα διαδικαστικά, η παράκλησή μου η θερμή είναι να παραμείνετε στην πρώτη 
σας θέση που εκφράσατε, η οποία ήταν απόλυτα σωστή.  Η επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων εσυζήτησεν 
σε τέσσερις συνεδριάσεις.  Ολοκλήρωσε τη συζήτηση του θέματος, δεν έσιει τι άλλο να συζητήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα δεν είπαμε ότι θα πάει πίσω στην επιτροπή.  Είπαμε για αναβολή δύο εβδομάδες.  Θα το δούμε εδώ, 
στην ολομέλεια, στις 2 Δεκεμβρίου. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Εντάξει, αυτή ήταν η πρώτη σας παρέμβαση.  Η δεύτερη ήταν διαφορετική.  Τζιαι λέω το εξής πολύ απλό:  
Έχουν απόψεις οι συνάδελφοι, έν’ σεβαστές.  Πολύ σωστά υποδείξατε ότι θα ’πρεπεν, όταν εκατατέθηκεν το 
νομοσχέδιο, να εκάμναν παρέμβασιν τζιαι να πουν «έν’ θέμα της επιτροπής Παιδείας, να ’ρτει σε μας».  Εν το 
εκάμαν. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μετά το εκάματε.  Στην κατάθεση γίνεται αυτό.  Εστείλατε επιστολή μετά που εξεκίνησεν η συζήτηση. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Τέλος πάντων, εγώ λέω το εξής:  Εγώ σέβομαι το γεγονός ότι έχουν ανθρώπους... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επειδή κάθε βδομάδα παίρνετε την κατάθεση, κύριε Μυλωνά, τζιαι πρέπει να βλέπετε ποιες προτάσεις 
νόμου κατατίθενται. 

 Ελάτε. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Έχουν απόψεις τζιαι το σέβομαι.  Μπορούν να έρτουν με τροποποιήσεις εις την ολομέλεια, να τις 
καταθέσουν, να γίνει η συζήτηση τζιαι να αποφασίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και να τοποθετηθούν διά της ψήφου τους. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Δεν μπορούμε να τα παίρνουμε πίσω τζιαι μπροστά τα ζητήματα, νομίζω θα ήταν σοβαρό λάθος τζιαι δεν 
είναι τυπικά... δεν είναι τύποις οι κανονισμοί της Βουλής.  Είμαστε υποχρεωμένοι να τους τηρούμε, εάν θέλουμε 
να υπάρχει μια τάξη στη λειτουργία του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, θα συμφωνήσω.   

 Υπάρχει κάτι άλλο που δεν ακούστηκε και θέλετε να ακουστεί; 

 Οπόταν ισχύει αυτό που είπαμε, το θέμα θα... 

 Ο κ. Θεοπέμπτου. 

(Αστειευόμενη) 

 Κύριε Θεοπέμπτου, νομίζω ότι είναι καλύτερα να μη μιλήσετε.  Θέλετε να μιλήσετε; 

 Επομένως, το θέμα αναβάλλεται.  Στις 2 Δεκεμβρίου η ολομέλεια του σώματος θα ξαναδεί αυτό το θέμα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Λίνο Παπαγιάννη) 

 Γι’ αυτό το θέμα;  Επί της διαδικασίας;  Επειδή έχουμε αποφασίσει. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Δεν πρόκειται να μπω στην ουσία, κυρία Πρόεδρε, πέραν του ότι, σε σχέση με το να αναβληθεί, εμείς 
έχουμε μια...  Απλώς θεωρώ σωστό να αναφέρω ότι η εικόνα που προσπάθησαν κάποιοι συνάδελφοι να 
μεταφέρουν δεν είναι σωστή.  Δηλαδή δεν υπάρχει μία αρμονία στην όλη απόφαση και στην εφαρμογή της ειδικά 
υπάρχουν πολλά προβλήματα. 
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, έληξε νομίζω το ζήτημα, επιτρέψετέ μου, με όλο τον σεβασμό.  Θα το δούμε ξανά 
ενώπιον του σώματος και έχετε το δικαίωμα να τοποθετηθείτε όπως επιθυμείτε. 

 Λοιπόν, προχωράμε στο υπ’ αριθμόν 17 θέμα, σωστά, κύριε Γεωργίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κώστα;  Στο 17 είμαστε, έτσι; 

 Το υπ’ αριθμόν 17 θέμα είναι το σχέδιο ψηφίσματος που  υποβλήθηκε από τον κ. Χατζηγιάννη.  Εδώ 
υπάρχει απόφαση να το δούμε την ερχόμενη εβδομάδα, κύριε Τορναρίτη, σωστά; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Σωστά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία.  Άρα, αναβάλλεται και θα εξεταστεί εκ νέου από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 18 μέχρι 34 αποσύρονται από τους εισηγητές. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 35 μέχρι 87 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία και επανακατατίθενται. 

 Φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Όσον αφορά το Κεφάλαιο Δεύτερο, την κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο 
που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 

Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Φόρων Κατανάλωσης 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.239-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού του 2023 Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.240-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί Μετονομασίας της Υπηρεσίας 
Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.241-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Περιβάλλοντος 

4.  Ο περί Επιτρόπου Νομοθεσίας Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.242-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

5.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης της Ελληνικής 
Δημοκρατίας για την κατάργηση της 
Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Ελληνικής Δημοκρατίας και της 
Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου 
για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, 
διεξαγωγής και διαχείρισης των παιχνιδιών 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
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που διεξάγονται από την «ΟΠΑΠ Α.Ε.» 
στην Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.243-2022). 

6.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.244-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

7.  Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2023 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.245-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2023 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.246-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

9.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων 
Πετρελαιοειδών του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.247-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

10.  Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 
Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.248-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού  

11.  Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου 
Επιτρόπου για την Ρύθμιση Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2023 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.249-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

12.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου Κύπρου του 2023 Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.250-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

13.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου 
Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών 
Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.251-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

14.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού Νόμος (Αρ. 1) 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.252-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

15.  Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής 
Αρχής Στοιχημάτων του 2023 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.253-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

16.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2009 Νόμου του 
2009 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.254-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

17.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2010 Νόμου του 
2010 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.255-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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18.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2011 Νόμου του 
2011 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.256-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

19.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2012 Νόμου του 
2012 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.257-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

20.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2013 Νόμου του 
2013 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.258-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

21.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2014 Νόμου του 
2014 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.259-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

22.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2015 Νόμου του 
2015 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.260-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

23.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2016 Νόμου του 
2016 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.261-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

24.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2017 Νόμου του 
2017 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.262-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

25.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2018 Νόμου του 
2018 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.263-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

26.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2019 Νόμου του 
2019 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.264-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

27.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2020 Νόμου του 
2020 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.265-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

28.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2021 Νόμου του 
2021 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.266-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

29.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του 2022  Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.267-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

30.  Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
(Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 3) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.268-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων και 
Παθόντων 

31.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 
Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
του 2022 Νόμος του 2022. 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
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(Αρ. Φακ. 23.01.063.269-2022). Αγνοουμένων και 
Παθόντων 

32.  Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε 
Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα 
Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.270-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων και 
Παθόντων 

33.  Ο περί Εθνικής Φρουράς 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.271-2022). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

34.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης των Ηνωμένων 
Πολιτειών Αμερικής για Ανταλλαγή 
Υπηρεσιών και Υποστήριξης σε Θέματα 
Διοικητικής Μέριμνας (Κυρωτικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.272-2022). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

35.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Νεολαίας του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.273-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

36.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου 
της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.274-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

37.  Ο περί της Κύρωσης του Πρόσθετου 
Πρωτοκόλλου στη Σύμβαση για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα και τη Βιοϊατρική, 
αναφορικά με τη Βιοϊατρική Έρευνα 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.275-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

38.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας του 2023 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.276-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

39.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας του 2023 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.277-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

40.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.097-2022). 

Υπουργείο Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

41.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.098-2022). 

Υπουργείο Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

42.  Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 
Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.099-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού  

43.  Οι περί Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας-
Θέσεις Πρώτου Μηχανικού Αρχής 
Ψηφιακής Ασφάλειας, Ανώτερου 
Μηχανικού Ψηφιακής Ασφάλειας και 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 
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Μηχανικού Ψηφιακής Ασφάλειας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.100-2022). 

44.  Οι περί Διαχειριστή Συστήματος 
Μεταφοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας 
Προσωπικού) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.101-2022) 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή  Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

45.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος 
Εργασίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.102-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

46.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Προσλήψεις, Ιεραρχία, Προαγωγές και 
Τερματισμός Απασχόλησης 
Συμβασιούχων Υπαξιωματικών) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.103-2022). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

47.  Οι περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου - Θέση Διευθυντή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) (Καταργητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.104-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

48.  Οι περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.062-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

49.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Διατήρηση Σκύλων για Ιδιωτικούς 
Μη Εμπορικούς Σκοπούς) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.065-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

50.  Οι περί της Αρχής Πνευματικής 
Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.066-2022). 

Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

51.  Οι περί της Συλλογικής Διαχείρισης των 
Δικαιωμάτων Πνευματικής Ιδιοκτησίας και 
Συγγενικών Δικαιωμάτων καθώς και για τη 
Χορήγηση Πολυεδαφικών Αδειών για 
Επιγραμμικές Χρήσεις Μουσικών Έργων 
(Τέλη και Δικαιώματα) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.067-2022). 

Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

52.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Διορισμοί, Προαγωγές σε 
Θέση στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.068-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

53.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Πειθαρχικοί και Συναφή 
Θέματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.069-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

54.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Χρόνος Εργασίας, 
Εργάσιμες Ώρες, Άδειες Ανάπαυσης, 
Άδειες Ασθενείας, Αργίες Μέλους που 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 
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Κατέχει Θέση στην ΚΥΠ και Συναφή 
Θέματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.070-2022). 

55.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Απολαβές, Επιδόματα και 
άλλα Οικονομικά Ωφελήματα των Μελών 
που κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.071-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

56.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Ιατρικές Εξετάσεις και 
Υπηρεσίες Φροντίδας Υγείας) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.072-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

57.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Αξιολόγηση Μελών που 
κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.073-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

58.  Οι περί Εγγραφής και Ρύθμισης των 
Υπηρεσιών Ορκωτού Μεταφραστή 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.075-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

59.  Οι περί Σωματείων και Ιδρυμάτων 
(Έντυπα, Τέλη και Άλλες Ειδικές Διατάξεις) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.076-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

60.  Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.077-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

61.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Επιστροφές Φόρου σε Πρόσωπα 
Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.078-2022). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

62.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά Σχολή) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.079-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

63.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.080-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

64.  Οι περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.046-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

65.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων 
(Κυβερνητικό Υδατικό Έργο του Σταθμού 
Επεξεργασίας Οικιακών Βοθρολυμάτων, 
Βιομηχανικών Αποβλήτων, Περίσσειας 
Υγρής Λάσπης και Στραγγισμάτων στην 
Περιοχή Βατί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.031-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

66.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων 
(Κυβερνητικό Υδατικό Έργο του Σταθμού 
Επεξεργασίας Οικιακών Λυμάτων και 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 



467 
 

Βιομηχανικών Αποβλήτων στη Βαθειά 
Γωνιά) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.032-2022). 

67.  Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.049-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

68.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Προστασία Σκύλων και Γατών σε 
Εκτροφεία, Ξενοδοχεία, Καταφύγια και 
Υποστατικά Προσωρινής Φύλαξης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.016-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

69.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις 
Ακαδημαϊκού Προσωπικού) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.025-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

70.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό 
Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.004-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

71.  Οι περί Ιδιωτικών Κτηνιατρικών Ιατρείων, 
Κλινικών και Νοσοκομείων (Εγγραφή, 
Λειτουργία και Έλεγχος) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.005-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

72.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.006-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

73.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές 
Εξετάσεις και Ιατρική Περίθαλψη) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

74.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.052-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

75.  Οι περί Αναπαραγωγής των Ζώων 
(Καθορισμός Τελών) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.054-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

76.  Οι περί Αναπαραγωγής των Ζώων 
(Εμπόριο Ιπποειδών που Προορίζονται για 
Αγώνες και οι Όροι Συμμετοχής στους 
Αγώνες Αυτούς) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.055-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

77.  Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του 
Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.056-2022). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

78.  Οι περί Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας, Μέση 
Εκπαίδευση - Θέση Καθηγητή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.057-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως  
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79.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό 
Πρόγραμμα Διευκολύνσεων Πολιτικής 
Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

80.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες 
Εκπομπής Ήχου και Τέλη) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

81.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες 
και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

Υπουργό Εσωτερικών                                                                                                                                                 Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών  

82.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

83.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

84.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά 
Θέματα και Θέματα Σπουδών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

85.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

86.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων στους 
Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

87.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση 
Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών 
Αποβλήτων που προκύπτουν από 
Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος  

88.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση 
Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε 
περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη 
Τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

89.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Επιθεωρήσεις) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

90.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές 
Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 
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91.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων 
(Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

92.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

93.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού 
Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και 
για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

94.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών 
Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

95.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές 
Διαφορές Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

96.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

97.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

98.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

99.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων 
Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

100.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης 
Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Επισκέψιμων Αγροκτημάτων Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.197-2022). 

Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

2. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 11) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.198-2022). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

3. Ο περί των Τεχνιτών Οχημάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.199-2022). 

Μαρίνο Μουσιούττα εκ μέρους 
της Κοινοβουλευτικής 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 
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Επιτροπής Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

4. Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης 
Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.200-2022) 

Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Πάφου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.201-2022). 

Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Πάφου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, σας ακούω.  Ε, με αυτό τον θόρυβο, πού να ακούσω, κύριε Μουσιούττα;  Απολογούμαι. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Φώναξα, για να με ακούσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Καλά κάνατε!  Ελάτε, σας ακούμε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Το υπ’ αριθμόν 47, «Οι περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου -Θέση Διευθυντή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2022», είναι για να πάει στην επιτροπή Νομικών, βασικά στην 
υποεπιτροπή για τα σχέδια υπηρεσίας.  Έχω μιλήσει με τον πρόεδρο τόσο της μίας επιτροπής όσο και της άλλης 
επιτροπής, για να έρθει να συζητηθεί στην επιτροπή Μεταφορών, όπου συζητείται παράλληλα κάτι άλλο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία.  Έχετε ένσταση, κύριε Τορναρίτη; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι.  Πολύ ωραία.  Άρα, πάει στη συγκεκριμένη επιτροπή ως και η εισήγηση του κ. Μουσιούττα. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.246, ημερομηνίας 5 Απριλίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. 

Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ, ότι το έργο του εξωραϊσμού της 
πλατείας της Κοινότητας Κινούσας, προωθείται μέσω της Επαρχιακής Διοίκησης Πάφου για ωρίμανση και 
υπολογίζεται να ενταχθεί στους επόμενους ετήσιους Κρατικούς Προϋπολογισμούς του 2024 ή και του 2025.  Για 
το συγκεκριμένο έργο, που περιλαμβάνει λιθόστρωση δρόμων του πυρήνα της Κοινότητας, έχει ήδη εξασφαλιστεί 
Πολεοδομική Άδεια, με το υπολογιζόμενο κόστος να ανέρχεται στις €350.000 περίπου.  Η Επαρχιακή Διοίκηση 
στο παρόν στάδιο αναμένει τη μελέτη/όρους υπογειοποίησης των καλωδίων από την Αρχή Ηλεκτρισμού 
Κύπρου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.274, ημερομηνίας 28 Απριλίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) μετά από διερεύνηση των κτηριακών αναγκών 
του Δημοτικού Σχολείου Περβολιών κρίνει ότι το τεμάχιο πλησίον του Σχολείου θα μπορούσε να 
αξιοποιηθεί για την επέκταση των υπαίθριων χώρων και γενικά την εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου. 
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3. Το ΥΠΑΝ ενημέρωσε το Κοινοτικό Συμβούλιο Περβολιών ότι, για να καταστεί δυνατή η προώθηση της 
διαδικασίας απαλλοτρίωσης, είναι απαραίτητο να εξακριβωθεί κατά πόσο οι υφιστάμενες οικοδομές εντός 
του τεμαχίου δεν έχουν οποιεσδήποτε δεσμεύσεις που να παρεμποδίζουν την κατεδάφισή τους και ως εκ 
τούτου αναμένεται να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.02.039, ημερομηνίας 1ης Σεπτεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω, εν πρώτοις, ότι η σύσταση 
της “Ανεξάρτητης Επιτροπής Εξέτασης Αποστέρησης Υπηκοότητας” (εφεξής Ανεξάρτητη Επιτροπή) εδράζεται 
στο άρθρο 113 του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου 141(1)/2002 (εφεξής Νόμος).  Συγκεκριμένα, το εν λόγω 
άρθρο προβλέπει, ότι καθιδρύεται Ανεξάρτητη Επιτροπή, η οποία συγκροτείται από τον πρόεδρο και δύο (2) 
μέλη, για να συμβουλεύει το Υπουργικό Συμβούλιο για θέματα αποστέρησης της ιδιότητας του πολίτη της 
Δημοκρατίας.  Ως πρόεδρος της Ανεξάρτητης Επιτροπής ορίζεται εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας και ως μέλη ο Γενικός Λογιστής και ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως ή εκπρόσωποι αυτών.  Σύμφωνα με τον Νόμο η Ανεξάρτητη Επιτροπή διατυπώνει τη γνώμη της κατόπιν 
αιτιολογημένης απόφασής της λαμβανομένης κατά πλειοψηφία, την οποία κοινοποιεί στο Υπουργικό Συμβούλιο.  
Το Υπουργικό Συμβούλιο εξετάζει τη γνώμη της Ανεξάρτητης Επιτροπής, ώστε να ικανοποιηθεί ότι με βάση τα 
ενώπιον του στοιχεία ενδείκνυται να προχωρήσει σε πράξη αποστέρησης της κυπριακής υπηκοότητας από 
συγκεκριμένο πρόσωπο ή από μέλος της οικογένειάς του. 

2. Συναφώς αναφέρεται, ότι σύμφωνα με τον Νόμο, το Υπουργικό Συμβούλιο, προτού εκδώσει Διάταγμα 
Στέρησης Υπηκοότητας, ενημερώνει γραπτώς το επηρεαζόμενο πρόσωπο για τον λόγο βάσει του οποίου 
πρόκειται να εκδοθεί το εν λόγω Διάταγμα, όπως και για το δικαίωμά του να απευθυνθεί στην Ανεξάρτητη 
Επιτροπή.  Η Ανεξάρτητη Επιτροπή δύναται, κατά την κρίση της, να καλεί ενώπιον της το επηρεαζόμενο 
πρόσωπο για να εκφράσει τη θέση του ή να το εξετάσει βάσει του ενώπιον της ευρισκόμενου υλικού, εφόσον 
ειδοποιήσει προηγουμένως το πρόσωπο αυτό, ώστε να αποστείλει γραπτώς τη θέση του, δύναται δε να καλεί 
και οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο ή/και να απαιτεί την προσκόμιση από οποιοδήποτε όργανο, υπηρεσία ή/και 
αρχή εγγράφων ή/και άλλων στοιχείων.  Δέον να σημειωθεί ότι τα εδάφια του Νόμου, που αφορούν στην ίδρυση 
και λειτουργία της Ανεξάρτητης Επιτροπής, εντάχθηκαν στον Νόμο με την τροποποίηση 113(Ι)/2020 
ημερομηνίας 17.8.2020. 

3. Το Υπουργικό Συμβούλιο με γνωστοποίηση, που δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας στις 4.9.2020, γνωστοποίησε τη συγκρότηση της Ανεξάρτητης Επιτροπής και ενημέρωσε, ότι η 
Ανεξάρτητη Επιτροπή απαρτίζεται από την κα Έλενα Ζαχαριάδου - Γεωργιάδου, Εισαγγελέα της Δημοκρατίας - 
εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας (Πρόεδρος), τον κ. Στέλιο Κουντούρη, Βοηθό Γενικό Λογιστή της 
Δημοκρατίας - εκπρόσωπο της Γενικής Λογίστριας (Μέλος) και την κα Μαριάννα Σανταμά - Πατσαλίδου, 
Διευθύντρια Τομέα Δικαιοσύνης - εκπρόσωπο του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως (Μέλος).  Επισυνάπτεται αντίγραφο της δημοσίευσης της Γνωστοποίησης στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας ως Παράρτημα I για εύκολη αναφορά.  Ακολούθως, στις 18.6.2021 το Υπουργικό Συμβούλιο 
γνωστοποίησε ότι ορίζεται ως Μέλος της Ανεξάρτητης Επιτροπής ο κ. Σταύρος Χριστοφή, Πρώτος Διοικητικός 
Λειτουργός και Προϊστάμενος της Μονάδας Διοίκησης και Ισότητας Φύλου του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως, για την αντικατάσταση της εκπροσώπου του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως στην Ανεξάρτητη Επιτροπή, κας Μαριάννας Σανταμά - Πατσαλίδου.  Επισυνάπτεται 
αντίγραφο της δημοσίευσης της Γνωστοποίησης στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ως Παράρτημα II 
για εύκολη αναφορά. 

4. Τέλος, όσον αφορά στα ερωτήματα σας σχετικά με τον αριθμό των υποθέσεων, που έχουν τεθεί ενώπιον 
της Ανεξάρτητης Επιτροπής, και κατά πόσον έχει κατατεθεί στην Ανεξάρτητη Επιτροπή το πλήρες πόρισμα της 
Ερευνητικής Επιτροπής για τις Κατ’ εξαίρεση Πολιτογραφήσεις υπό την προεδρία του κου Μύρωνος Νικολάτου, 
σας ενημερώνω ότι τα εν λόγω ζητήματα δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2022 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.053, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω τα ακόλουθα: 

2. Ο περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμος του 2020 προνοεί την έκδοση Κανονισμών με σκοπό τη ρύθμιση 
συγκεκριμένων θεμάτων, ως το άρθρο 22.  Η έγκριση των Κανονισμών είναι απαραίτητη για την εφαρμογή 
του Νόμου αφού μεταξύ άλλων ρυθμίζουν θέματα που αφορούν τις αιτήσεις για εγγραφή στο Μητρώο 
Κοινωνικών Επιχειρήσεων, το ύψος του τέλους εγγραφής στο Μητρώο και τη διαδικασία καταχώρισης 
ιεραρχικής προσφυγής στον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας. 
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3. Η Υπηρεσία Συνεργατικών Εταιρειών, ως Αρμόδια Αρχή, έχει ήδη προχωρήσει στην ετοιμασία 
Προσχεδίου των Κανονισμών, το οποίο αφού τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση και έτυχε του απαραίτητου 
νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, ακολούθως εγκρίθηκε από το 
Υπουργικό Συμβούλιο και κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 6 Ιουλίου 2022. 

4. Το προσχέδιο των Κανονισμών εξετάσθηκε επί της αρχής σε συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στις 11 Οκτωβρίου 2022.  

5.  Η Αρμόδια Αρχή έχει ετοιμάσει τα απαραίτητα προσχέδια εγγράφων (αίτησης, μητρώου, πιστοποιητικού 
εγγραφής κ.λπ.) ώστε με την έγκριση των Κανονισμών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων να 
οριστικοποιηθούν και να αρχίσει άμεσα η διαδικασία υποβολής αιτήσεων. 

6. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη διευκρίνηση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.064, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου 

 «Η απάντηση από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας στα 
ερωτήματα που εγείρετε στην επιστολή σας είναι η ακόλουθη: 

2. Το Ογκολογικό Κέντρο Τράπεζας Κύπρου διοικείται από Συμβούλιο Επιτρόπων και διαθέτει δικές του 
εσωτερικές διαδικασίες στη λήψη αποφάσεων. 

3. Το Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου δεν είναι αναθέτουσα αρχή σύμφωνα με τον Περί της 
Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων Νόμο, Ν. 73(Ι)/2016 και δεν υποχρεούται να 
προκηρύξει διαγωνισμό σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Αναφορικά με το εάν έχει ζητήσει 
προσφορά από τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας, έχουμε ενημερωθεί ότι έχει γίνει. 

4. Τα κριτήρια επιλογής ενημερωθήκαμε ότι έχουν τεθεί από την Επιτροπή Κριτηρίων και Προδιαγραφών 
Παροχής Υπηρεσιών Κλινικών Εργαστηρίων του Ογκολογικού Κέντρου Τράπεζας Κύπρου, και αποτελεί 
εσωτερική διαδικασία του Κέντρου.  

5. Αναφορικά με τις αποζημιώσεις προς τον Ο.Κ.Υπ.Υ. για τις εργαστηριακές εξετάσεις που διενήργησε για 
τους ασθενείς του Ογκολογικού Κέντρου Τράπεζας Κύπρου, αυτό αφορά τον μεταξύ των δυο Οργανισμών 
διακανονισμό. 

6. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.066, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

2. Πρόθεση του ΥΠΑΝ είναι η ανέγερση ενός νέου Περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου, 
που θα καλύψει τις ανάγκες του Δήμου Λιβαδιών και της κοινότητας Βορόκληνης. 

3. Λόγω της διαφωνίας του Δήμου Λιβαδιών και της κοινότητας Βορόκληνης, σε σχέση με τον χώρο 
ανέγερσης του σχολείου, το ΥΠΑΝ κάλεσε τους δύο πιο πάνω φορείς όπως συνεργαστούν, για να 
αποφασίσουν για τον χώρο, μέχρι το τέλος του 2022.  Αν αυτό δεν καταστεί δυνατόν, τότε το ΥΠΑΝ θα 
αποφασίσει για τον χώρο ανέγερσης του σχολείου. 

4. Λόγω του πιο πάνω προβλήματος, δεν κατέστη δυνατή η ένταξη του έργου στους προϋπολογισμούς του 
ΥΠΑΝ. 

5. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα προχωρήσουμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των 
Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 24 Νοεμβρίου 2022, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη που 
θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 22 Νοεμβρίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δέκατης συνεδρίασης της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 24 Νοεμβρίου 2022, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
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 1.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.224-2022). 

 2.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα 
Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης Νόμος 
(Αρ. 1) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.235-2022). 

 3.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 
Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.188-2022). 

 4.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.236-2022). 

 5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών 
του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.191-2022). 

 6.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας 
Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.190-2022). 

 7.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.197-2022). 

 8.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 1) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.165-2022). 

 9.  Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.155-2022). 

 10.  Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
4) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Μαρίνου Μουσιούττα, βουλευτή 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.140-2022). 

 11.  Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.164-2022). 

 12.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.089-2022). 

 13.  Ο περί της Σήμανσης της Εξοικονόμησης Καυσίμου και άλλων 
Παραμέτρων των Ελαστικών Επισώτρων Νόμος του 2022. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.085-2022). 

 14.  Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Περιβάλλοντος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.172-2022). 

 15.  Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα 
από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Δικαστές και 
Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.024-2022). 
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 16.  Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022.  
(Αρ. Φακ. 23.01.063.145-2022).  

 17.  O περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, 
Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022.  
(Αρ. Φακ. 23.01.063.187-2022). 

 18.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του 
τελικού απολογισμού για το έτος 2021 σύμφωνα με τις διατάξεις 
του άρθρου 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ. 13.06.001). 

Απόσυρση 19.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης 
Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 1) του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.146-2022). 

 20.  Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Ταμείο Ευημερίας 
Προσωπικού) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.081-2022). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 3. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 4. Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το θέμα 
«Καταστροφικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και 
Λάρνακας». 
(Αρ. Φακ. 23.07.008.001, 23.07.009.001, 23.07.018.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

(Ώρα λήξης:  6.17 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα Μαυρίδης Μάριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Νεοφύτου Αβέρωφ 
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Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος 

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

Λουκαΐδης Γιώργος  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Σαββίδης Χρύσανθος 

Λεωνίδου Πανίκος Σενέκης Χρίστος 

Μυλωνάς Παύλος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Μουσιούττας Μαρίνος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι 

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής:  

 α. στην επέτειο της ανακήρυξης του ψευδοκράτους, 411 

 β. στην επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου, 412 

 γ. στη θυσία του Κυριάκου Μάτση,  412 
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 δ. στην Παγκόσμια Ημέρα Προωρότητας, 412 

 ε. στην Ευρωπαϊκή Ημέρα για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική 
Εκμετάλλευση και τη Σεξουαλική Κακοποίηση και 

412 

 στ. στην Παγκόσμια Ημέρα των Δικαιωμάτων του Παιδιού. 412 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:  

 α. Συμμετοχή των κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, ως επικεφαλής, Κυριάκου Χατζηγιάννη και 
Χρίστου Σενέκη, μελών της κυπριακής αντιπροσωπίας στην ΚΣ ΟΑΣΕ, σε αποστολή 
παρατηρητών για την παρακολούθηση των ενδιάμεσων εκλογών στις ΗΠΑ. 

413 

 β. Συμμετοχή των κ. Χάρη Γεωργιάδη, ως επικεφαλής, Μαρίνας Νικολάου, Χριστιάνας 
Ερωτοκρίτου, Χρίστου Χρίστου, Ηλία Μυριάνθους και Αλέκου Τρυφωνίδη στις 
εργασίες της 68ης Διάσκεψης της COSAC στην Πράγα. 

413 

3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Στατιστικών των Συναλλαγών Αγαθών μεταξύ Κρατών 
Μελών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο.  

414 

4.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές Απαλλαγές) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή τους. 

416 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022», παρατηρήσεις του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και 
ψήφισή του σε νόμο. 

418 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης 
Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2023 Νόμος του 2022», συζήτηση και 
αγορεύσεις (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Αλέκος Τρυφωνίδης, Ονούφριος Κουλλά, Αντρέας 
Καυκαλιάς, Παύλος Μυλωνάς, Σταύρος Παπαδούρης, Άριστος Δαμιανού, Ζαχαρίας Κουλίας, 
Πανίκος Λεωνίδου) και ψήφισή του σε νόμο. 

421 

7.  Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 1) του 2022», έπειτα από συζήτηση (Ανδρέας Θεμιστοκλέους, 
Πρόεδρος, Πανίκος Λεωνίδου, Σταύρος Παπαδούρης, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Νίκος 
Τορναρίτης, Γιώργος Λουκαΐδης). 

428 

8.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022», αγορεύσεις (Λίνος Παπαγιάννης, Χρύσανθος Σαββίδης, Χρίστος Χριστοφίδης) και 
ψήφισή του σε νόμο. 

430 

9.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2022» και τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας 
Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο 
(με αρ. 3) και έγκριση των κανονισμών (με αρ. 4). 

432 

10.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», αγορεύσεις (Μαρίνος Μουσιούττας, Γιώργος 
Λουκαΐδης, Κυριάκος Χατζηγιάννης) και ψήφισή του σε νόμο. 

434 

11.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2023 Νόμος του 2022», αγορεύσεις και 
συζήτηση (Πανίκος Λεωνίδου, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Ζαχαρίας Κουλίας, Κώστας 
Κώστα, Σταύρος Παπαδούρης, Ονούφριος Κουλλά, Αλέκος Τρυφωνίδης, Ανδρέας 
Θεμιστοκλέους, Κυριάκος Χατζηγιάννης) και ψήφισή του σε νόμο. 

437 

12.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα του 2023 Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

447 

13.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή της σε νόμο. 

449 

14.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή της σε νόμο. 

451 

15.  Αναβολή της πρότασης νόμου «Ο περί της Σεξουαλικής Διαπαιδαγώγησης και της 
Διαδικασίας Διακοπής Ανεπιθύμητης Κύησης Νόμος του 2019», έπειτα από συζήτηση 
(Ανδρέας Θεμιστοκλέους, Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Παύλος Μυλωνάς, Πρόεδρος, Ειρήνη 
Χαραλαμπίδου, Νίκος Τορναρίτης, Γιώργος Λουκαΐδης, Πανίκος Λεωνίδου, Άντρος 
Κυπριανού, Λίνος Παπαγιάννης). 

453 
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16.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  461 

17.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Αίτημα επίσπευσης των διαδικασιών εξωραϊσμού της πλατείας της κοινότητας 
Κινούσας. 

470 

 - Αγορά ακινήτου από το κοινοτικό συμβούλιο Περβολιών για δημιουργία χώρου 
στάθμευσης για το δημοτικό σχολείο. 

470 

 - Σύσταση Επιτροπής Ανάκλησης Παράνομων Πολιτογραφήσεων και κατάθεση σε αυτήν 
του πορίσματος της Ερευνητικής Επιτροπής των Κατ’ Εξαίρεση Πολιτογραφήσεων 
Αλλοδαπών Επενδυτών και Επιχειρηματιών. 

471 

 - Εφαρμογή του περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμου. 471 

 - Ανάθεση εργαστηριακών εξετάσεων του Ογκολογικού Κέντρου Τράπεζας Κύπρου. 472 

 - Κάλυψη μαθητικών αναγκών δημοτικής εκπαίδευσης δήμου Λιβαδιών και κοινότητας 
Βορόκληνης. 

472 

18.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 472 

19.  Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 474 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


